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Mai számunk főbb közleményei i
Veiérczikk : Kossuth napja.
Közéletünk.

A francziaországi események. — A Dreyfns-pör. 
— Mikor végződik a Dreyfns-pör. — Lapvélemé- 
nyek. — Loubet a Dreyfns-ügyről. — Merénylet 
Loubet ellen. — Az európai diplomúczia a a 
Dreyfas-Ügy. — Anarchia a franczia hadseregben, 

A köztársaság ellenségei. — Egy ezenzáczióa

A magyar unitáriusok zsinata.
A caendörkard.
Tárcza: Utazás a Balaton körül. Irta: Eötvös 

Károly.
Kösgasdaság: A kamarák kongresznsa. — Az

idei termés.

Kossuth, napja.
(/. L.) Egy hét se választja el egymás­

tól a két nagy nemzeti ünnepet: Szent- 
István-napját és Kossuth Lajos napját. 
Amaz nem nyert fényességben azzal, hogy 
törvény által hivatalos nemzeti ünneppé 
clekretáltatott. A hivatalos részvétel azért 
abban sem haladja felül egy urnapi pro- 
czesszió mértékét. Természetesen nem a 
bécsi Ur-napját értjük, mert arra kivonul 
az egész udvar, mig nálunk minisztert is 
csak mutatóba kapunk Szent-István ünne­
pére, az udvarból azonban még egy fia- 
főherczeget sem. Hiába foglalja össze ez a 
nap a monarchiái eszme s a vallási eszme 
glorifikáczióját: az ünnepnek ez az ethikai 
tartalma nálunk állandóan kihasználatlan 
marad. Csodálatosan botor konzekvencziá- 
val kerülik a Habsburg-dinasztia erkölcsi 
összekapcsolását a Szent-István legendás 
alakjával, mintha a magyar királyság poli­
tikai és kultúrái hivatásának gondolata, 
melyet a szent-király valósított meg s mely 
ilyenkor a napi aktualitás közvetlen erejével 
nyilatkoztatja ki magát minden magyar el­
mében, a mai dinasztikus felfogásnak in­
kább ellensége volna, semmint legerősebb 
támasztéka. Szent-István ünnepét is tehát 
a magyar nép nem igen üli együtt a ha­
talmakkal.

Kossuth Lajos munkájának korszakal­
kotó törvényeket köszönhet a magyar Cor­
pus Juris. De a Kossuth Lajos nevének 
tiszteletéről nincs törvényünk. Mikor meg­
halt, tétetett ugyan indítvány az ország- 
gyűlésen érdemeinek törvénybe igtatására, 
de ezt nem engedték meg Bécsben, tehát a 
kormánypárt leszavazta. Egyetlen törvé­
nyünk van róla. A neve abban sincs meg­
említve, de egyenesen ellene készült. Az 
úgynevezett honossági törvény ez, mely 
kimondja a honosság elvesztését mindama 
külföldön élő magyar állampolgárokra nézve, 
kik a honossági kötelék fentartása végett 
valamely osztrák-magyar diplomácziai kép­
viselőségnél meghatározott időn belül nem 
jelentkeztek. így akarták Kossuth Lajost 
kényszeríteni, hogy vagy hajoljon meg 
tényleg az 1867-ki közjogi rend előtt, vagy 
szűnjék meg jogilag magyar lenni. Ez volt 
róla eddig a magy ar törvényhozásnak egyet­
len gondoskodása. És mikor Kossuth meg­

halt, nem is volt többé magyar honos. A 
törvény kitagadta, és már nem is mint 
számkivetett hunyta le szemeit, hanem 
mint hazátlan.

De a nemzet soha se vesztette el a vele 
való közösséget, s mindig benne látta esz­
ményeinek, a maga igazi mivoltának in- 
karnáczióját. Az ember, a szédületesen 
nagy és tökéletes egyéniség, a kit az egész 
világ megcsodált, a mi szemeinkben szinte 
eltűnt az eszme mellett, a melyet szá­
munkra ő revelált s ö tartott eleven ere­
jében, az idegenben, kiüldüzöitül, akkor is, 
mikor mi csüggedten, erőtlenül is, léhán 
is, lemondtunk az eszme szolgálatáról. Mi­
kor még élt is, alakja a közgondolkozás­
ban szinte transzczendentális lénynyé ma­
gasodott ; messze a természet rendes tör­
vényei nem érvényesek. S ime, hogy 
meghalt, ugyanaz maradt, a ki volt és a 
mi volt. A kerepesi-uti temetőnek még mindig 
megjelöletlen sirbollja ugyanaz nekünk, 
mint volt a torinói vagy a collegno-al- 
baracconei ház. Magyarország igazi szive, 
Magyarország igazi elméje. Az a hely, a 
honnan mig mi gyarló esendőségünkben 
tévelygőnk a napról-napra való megalkuvá­
sok ködében, a lángész és a honszerelem 
tüzével világit felénk a jövendő megváltó 
igéje.

És csak a napokban is, mikor oly ke­
serves megpróbáltatásnak, mikor oly súlyos 
megaláztatásnak volt ez a nemzet kitéve, 
megszólalt, beszélt hozzánk, adott vigasz­
talást és adott tanácsot. Hogy egy pár 
ember, köztük alig egy-kettő a nemzet el­
ismert vezető-féríia, tudott bátor lenni, 
tudott cselekedni, tudott lelket önteni az 
álomba ringatott nemzetbe: ki nem látta 
ebben az ö müvét, az ü halhatatlan szel­
lemének soha el nem pusztuló, valamely 
töredékében bennünk is élő energiáját ?

És a Kossuth Lajos napját megünnepel­
jük ma is, hatodfél esztendővel azután, 
hogy Kossuth Lajos meghalt. Megünnepel­
jük épp úgy, mint a mikor még élt. Nem 
gyászoló tort rendezünk, a hol az emlékét 
elsiratjuk, hanem örvendő ünnepet, a 
melyen megújítjuk a vele való szolidaritást. 
A hatóságok távol maradnak ettől az ünneplés­
től, a hol tehetik, igyekeznek is szépszerivel, 
megakadályozni. De a nép mindenütt részt- 
vesz benne, mert nincs magyar ember, a 
ki ne érezné magát nagyobbnak, ne látná 
nemzete jövőjét biztosabbnak, a midőn az 
ünnep hatása alatt fölfedezi magában és 
társaiban a Kossuth történelmi egyéniségé­
vel való közösséget.

Szükségünk volt erre az ünnepre eddig 
is, és szükségünk lesz rá ezután is, éppen 
úgy, mint a hogy a kereszténynek szük­
sége van az Úrvacsorára, hogy a Krisztus 
teste és vére által hitében megerősödjék és 
erkölcsében megigazodjon. De soha olyan 
szükségünk, mint ma, nem volt rá. Elha­
gyatva az élő vezérektől, a kik akármily 
kicsinyek is magukban, mégis az élünkön
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állottak, iránytalanul, tanácstalanul, kihez 
fordulnánk, kitől várnánk eligazítást, ha 
nem Tőle, a Halhatatlantól?

Járulj magyar nép bűnbánó szívvel, 
obbulást áhitó lélekkel ehhez a nemzeti 
Urasztalához! És ne hallgass az ámitók 
sugdosására, a mely hízelgéssel akar meg­
ejteni, hanem hallgass az ü szavára, mely 
a sírból is feddőleg, de szeretettel zeng 
feléd. És úgy emlékezz az Ö testére, a 
mely te éretted töretett meg, és az ö vérére, 
a mely bizony éretted ontatott.

Kossuth Lajos napja légy ünnepe és ma­
radj ünnepe a magyar nemzetnek. És légy 
ma a bünbánat napja és légy a megúj­
hodásé !

Közéletünk.
© Egy franczia ezredes Szudánban a csapatai után 

siet, azok pedig puskalövésekkel fogadják. Át akarja 
venni kapitányától a vezérletet, s azok sortiizet vezé- 
nyelneK ellene. Mondják, hogy az egyik kapitány a volt 
hadügyminiszternek a fia. De hát az egyre megy. Lá­
zadó ti mindenesetre, a ki hazája, a törvényes rend és 
az államhatalom ellen emeli kezét.

Azalatt pedig Guérin ur bezárkózva ül Párisban a 
Chabrol-utczai házában s háborút folytat a hazája ellen. 
V annak fegyverei és hadi készletei, s fogadkozik, hogy 
használni fogja azokat. Van vára (lakóház máskorj, a 
melyet úgy építtetett, hogy könnyen védelmezhető le­
gyen. S az állam (az ellenség!) ostromolni készül ezt 
az erősséget. Fegyverrel, vagy kiéheztetéssel, a hogy az 
ellenséges várakat szokás. Mert hát Guérin is hazája, a 
törvényes rend és az államhatalom ellen emelte fel 
kezét.

Az alatt pedig a vasárnap délutáni tömeg feltöri a 
Szt-Józscf-templom sekrestyéjét, szétszórja az utezán 
az egyházi szereke!, s lábbal tapodja a szent ostyát.

Két szellemi hatalom trónját mocskolják be ugyan­
azon a napon: a hazáét és a vallásét. Két tekin­
télyt rugdosnak meg csizmasarokkal: az államot és az 
egyházat.

Pedig hát a tömeget csak ez a két tekintély tartja 
zabolán. Ha ezek ereje megtörik s a beiéjök vetett 
hit eienyészett: akkor a nyers erőszak ideje elkövet­
kezett.

Úgy tetszik, hogy Francziaországban nem az ur 
1899-ik esztendejében történik legelőször, hogy csúfot 
űznek az államhatalomból és a vallásból egyaránt. El­
múlt száz esztendeje, hogy czifrább dolgokat is lehetett 
látni Páris utczáin, mint mai napság. Capel Lajos nevű 
ur személyesítette volna akkor az államot — még pe­
dig isten kiváló kegyelméből — ha adtak volna reá 
valamit. De hát tudjuk, míkép bántak vele. Az ö 
sorsa meg volt pecsételve már akkor, midőn általá­
nossá lett a tudat, hogy a meglevő kormány-forma 
nem felel meg a nemzet igényeinek. Az orkán­
nak cl kellett következnie a maga összes borzalmas­
ságaival, mikor megrendült a leghatalmasabb tekintély : 
az államé.

Es nézzetek oda százhat esztendővel ezelőtt Anaxa­
goras ügyész - a kit Chaumettc Péternek hívtak a 
becsületes nevén — diadalszekéren viszi be Szent 
Eustách templomába Candeille kisasszonyt az operától, 
a fi csinos arczu nócske, mikor ügyesen kifesti magát. 
Mert ott az oltáron fog ö trónolni ezután, mint az 
«Esz istennője». 0 vagy Momorúné, a ki szintén csinos, 
csakhogy hibásak a fogai, vagy pedig valamely más nő, 
az ő fajtájukból való. A régi istenség ugyanis lejárta 
magát s helyébe újat kell teremteni. Pálinkás üvegek­

ből kinálgatják ezt az uj istennőt a szertartások alatt, 
s valahonnan egy kis beringet is kerítenek.

Az államhatalom és a vallás elvesztvén minden tekin­
télyét, ugyancsak változatos események fordultak elő 
száz és annyi esztendő előtt.

Ma ennek a két hatalomnak a tekintélye megrendült 
megint.

De úgy tetszik, van különbség is a két korszak és 
azok hangulatai között.

Akkor általánosabbak voltak a meggyőződések, ma 
mélyebben járók.

Akkor a társadalmi rendet mindenki ostromolta s 
nem védelmezte senki. Még a kevésszámú arisztokraták 
is szerte tiltottak. A nép pedig kész és hajlandó volt 
minden rombolásra — az egész nép.

Ma vannak a rendnek barátai ró támaszai is. A nép 
eS7 nagy része békét és rendet akar. Ez a rész most 
még többségben van, azért aligha imminens a veszély.

De a kik akarják a változást, ma erősebben, szenve­
délyesebben akarják azt, mint száz év előtt. Nemcsak 
a múltat Ítélik el, hanem ja jövőre is vannak terveik. 
Nemcsak rombolni akarnak, hanem építeni is. Uj kor­
mányforma és uj hit lebeg a szemeik előtt.

Igen, uj bit, uj vallás is lebeg az emberek szemei 
elölt. Kinek kinek a maga módja szerint.

A borbély, a ki beretválta Voltaire!, meg akarta mu­
tatni, hogy ö is szabad gondolkodó. »Én csak egy­
szerű borbély vagyok, de az istenben épp oly keveset 
hiszek, mint ön uram !» — mondotta illusztris vendégé­
nek. Mert ő csak szabad gondolkodó akart lenni és 
semmi más.

A mai kor gyermeke nem Így gondolkodik. A szó- 
czialista munkás is érzi, hogy neki szüksége van vala­
melyes istenségre, a világ végső okára és terem­
tőjére.

S figyelemreméltó körülmény, hogy mialatt a pozitív 
vallás szertartásaiból gúnyt űznek egyfelől s szerte do­
bálják a szenlségtartóból az ostyái, az alatt uj pozitív 
vallásnak nyitnak templomot, s istentiszteletet tartanak a 
Buddha szertartásai szerint. Mert úgymond a keresz­
tény vallás leélte magát, s morálját a kor megha­
ladta.

Mintha bizony nem századok kellenének még hozzá, 
mire utódaink meg fogják érteni azt a morált, melyet 
egy mondattal fejez ki az írás : «szeresd felebarátodat, 
mint tenmagadat.»

A francziaországi események.
A mai nap sok dicsőséget szerzett Labo- 

rinak. Mevciert úgy sarokba szorította, hogy 
végre már Jouaust elnök érezte magát ké­
nyelmetlenül s egyszerűen megtiltotta Labo­
rinak, hogy Mercierhez kérdéseket intézzen. 
Ezzel aztán a védelemnek jogán olyan csor­
bát ütött, melyet többé ki nem köszörülhet. 
Az ódiumot inától kezdve nem lehet lemosni 
erről a haditörvényszékről, hogy Dreyfus el­
ítélésére törekszik s minden vád számára 
tárt fülei vannak, de a védelmet meg sem 
akarja hallgatni.

Mercier érezte, hogy ö lesz a inai tár­
gyalás legérdekesebb alakja. Azért nem is 
czivilben, hanem katonaruhában jelent meg, 
a franczia becsületrend nagy szalagjával. 
Minden igyekezetével arra törekszik, hogy 
uralkodjék magán, s tettetett nyugalmával 
akart egyrészt környezetére hatni, másrészt 
Laborit a sodrából kihozni.

Azok az ismételt figyelmeztetések, me­
lyekkel Jouaust elnök Labori elé gátakat akart 
állítani, Merciert mulattatta, s arrra számí­
tott, hogy az elnök és Labori össze fog­
nak tűzni. Ez a reménye azonban nem 
teljesedett.

Jouaust az óvásaiban eleinte mértéket 
tart, sőt egy alkalommal az ügyészt uta­
sítja rendre, mikor ez Laborit megtámadja. 
Mercier azonban nem sokáig bírta ki La­
bor! kereszttüzét. A teltételt nyugalma el­
hagyja, Labori felé fordul s izgatott han­
gon válaszol neki. Hadarva és gesztiku­
lálva, pedig eddig úgy állt mindig, mint 
egy szobor. Pergamentszinü arcza minden 
színben játszott, a szája eltorzult s ö lesz 
a vádlott, a ki védekezik.

A kihallgatás mind izgatottal)!) lesz. Az 
elnök szakadatlanul félbeszakítja Laborit, 
ez azonban rendületlen maradt. Mercier 
határozott vereséget szenvedett. (louse tá­
bornok védelmére sietett, de kevés hatást 
tudott elérni. Ekkor Bogét sietett védel­
mére. Dühtől tajtékozva és kiabálva mondja 
el mondókáját a titkos dossiuTÖl. Vala­
mennyien egyszerre beszélnek. Ekkor Laulh 
jelentkezik szólásra. A legnagyobb zavar 
uralkodott a teremben. Jouaust elnök . óv­
szerre int s kimondja a szentencziát.

- La question ne sora pás posec.
Ez Laborinak szólt, hogy a kérdést nem 

szabad feltennie.
Ezt a frázist aztán Labori minden kér­

désénél megismétli.
A többi tanú vallomása Mercieréhez ké­

pest, szinte érdektelen volt.
Az alatt a szünet alatt, melyet a Labori 

és Mercier közt végbement nagy vita után 
tartottak, igen sokan szerencsét kívánták 
Laborinak.

A többi tanú közül nagy feltűnést keltett 
Duvernm ügynök vallomása, a ki 1897. 
október 23-án, tehát ugyanazon a napon, 
melyen a montsourisi parkban Du P ity, 
Gribelin és Esterházy egymással találkoz­
tak, Esterházyt látta Scl iwurzkoppenhez 
menni. Ez a vallomás annál nagyobb fel­
tűnést keltett, mert Duverui t hadügymi­
niszternek egy megbízható ügynöke.

Labori Bogét tábornokhoz a kövei kezű 
kérdést intézi:

— Még most is azt hiszi, hogy Ester- 
házynak ezt a látogatását -Schwnrzkoppen- 
nél a szindikátus koholta 1 Nem mondhatná 
meg, hogy melyik szindikátusnak látszott e 
látogatás szükségesnek? Bogét ezzel i vá- 
laszszal igyekezett a dolgot elülni: „Én 
csak érdemleges kérdésekre telelek*.

Az ember azt hihetné az eddigiek után, 
hogy a pör még hat hétig is eltart. Annál 
feltűnőbb az a rennest távirat, mely azt 
jelenti, hogy Labori ma úgy nyilatkozóit, 
hogy szeptember hatodikára már ítélet lesz 
a Dreyfus-pörben.

Még egy szenzácziós hit* érkezett ma, 
mely Loubet ellen elkövetett merényletről 
szólt, de ez nem bizonyult igaznak.

lato.

Lggaarsajjga. ■

A fillérek.
— Irta: Pósa Lajos. —

VArospálotája oszlopos termében 
A falak hosszában vas szekrényéi: állnak . . . 
Kincsgarmada bennük nép hálájaképen: 
Nemzeti alapja a Kossuth szobrának.
■ ■ ■ Eátylas ezüst fényén csillagos éjfélnek 
Nyílik a szekrények minden kis fiókja:
Csörrenő fillérek sorjába kikéinek,
Hullnak, huliadoznak záporesö módra.

Megszólal az egyik: .Jaj, micsoda korszák! 
Még egy köve sincs meg annak a szobornak! 
Még a helye sincs meg, hova lábát vesse, 
Szabadság zászlóját hol tovább lengesse, 
fán nem is akarják, hogy az utód lássa,
Hogy meg ne igézze szeme pillantása,
5 át ne bűvölje a múltat a jövőbe,
Mod az örök eszmék halhatatlan őre.
... Oh te szegény zsellér, haza hü munkása! 
Mennyivel igazabb szived dobogása!
(hozódnak voltam én hulló verítéke,
Kérges tenyerednek utolsó fillére.
Mégis feláldoztál! Áldjon meg az Isten!
Mégis itt veszteglek! Vigyetek már innen! 
Meddig kell még itten róla álmodozni ?
Hu a Kossuth szobrán akarok ragyogni!“

Megszólal a másik: „A mezőn születtem.
Arany kalász voltam. Dal zengett felettem.
Aap hevén megértem pirosló búzának,
Gazda örömére Isten áldásának.
Sok falat kenyerei vett el a szájától,
Míg ide kerültem nádas kunyhójából,
(sakhogy égő lelkét ö is rá csókolja 
Kényes csillag gyanánt arra a szoborra.
Meddig kell még itten róla álmodozni?
Kn a Kossuth szobrán akarok ragyogni/“

Szólal a harmadik: „Én se hulltam égbffl,
Kv is a szegény nép szive közepéből.
Egy kedves halottjuk sírkövére szántak:
Virágos hantjára letört rózsaszálnak.
Híja már alól volt, hogy a sírkő álljon,
Rogy dalóSmi rája dalos madár szálljon ;
Engnu küzmkasztott a bús anya mégis,
Rogy fiájó könnyeit ragyogtassam én is .. . 
Meddig ht& még itten róla álmodozni?
** a Kossuth szobrán akarok ragyogni/“

Szólal a negyedik: „Milyen hideg tél volt! 
Havazó felhőkkel borítva az égbolt.
. . . Ütött-kopotl volt már a téli gúnyája,
Mint ágról szakadtnak ... a szél is átjárta. 
Kuporgatta össze filléreit régen,
Hogy majd vesz eyy újat az Isten nevében.
Még se vett! Még se vett! Megmaradt az ócska, 
Egyre szaporodott fiát hátán a fótja.
— Eredj! — szála hozzám. — Borulj a szivére! 
Légy a dolmányának egy ezüst pitykéje!
Meddig kell még itten róla álmodozni?
Én a Kossuth szobrán akarok ragyogni!11

Csörrenő filterek csörögve gurulnak,
Csapatokba gyűlve, esengve-bongva zúgnak:
,Hogy semmit se mertek, porba csúszó lelkek! 
Mindent a gyávaság sarába temetlek:
Magyar szabadságnak ragyogó napját is,
Magyar dicsőségnek fényes égboltját is.
Elaltatjátok a saját sziveteket?
Hál még ulhatik is a hazaszeretet!
A hatalom előtt mindig térden álltok,
Hogy kegyelmes arczczal mosolyogjon rátok.
Hát maya a nemzet csak játékszer néktd: ?
A nép haragjától már nem is remegtek? 
Szemöldökének egy sötét mozdulása,
Mint szilaj fergeteg, sírotokat ássa!
Úgy elsöpör, mint a hulló falevelet,
Tüskékre aggatja gyászos neveteket!
. . . Halljátok-e, hogy sir Kossuth Lajos lelke! 
Mintha sorba minden ablakon zörgetne.
Alkossuk meg hát mi szobrát a dicsőnek,
Világitó tornyát múltnak, jövendőnek!
Álljunk föl mi magunk! Alakuljunk össze!
Holdas éj varázsa az égig növeszsze!
— Mi leszünk a karja! — Mi pedig a kardja!
— Mi meg a. lobogó, a mint lobogtatja!
— Mi a homlokának pattanó szikrája! 
Győzelmeket látó szeme villanása!

Csörrenő fillérek csörögve gurulnak,
Csengve-bongva, zúgva egymásra boriinak . . . 
Nőnek, növekednek egyre magasabbra,
Mintha csak varázslat öntené alakba.
Város palotája meg-megreszket bele:
Nyílik bolthajtása, nyílik a főddé.
Kossuth Lajos lelke ott terem suhogva 
S beleszáll az égig feltörő szoborba.
. . . Kinyúl egy égi kéz vakító sugárba: 
Csillagkoszorút fon fenkölt homlokára.

mm

Utazás a Balaton körül.
Irta : Eutvos Károly.

XIII. Közlemény.
(Aa 1825-iki országgyűlés Kalaton-Fureden. — Bihari és « 

khómsnémet.)
Politika, szerelem, pajkosság és dinom-dánom : 

ez volt a régi Balaton-Fűred fürdő-szórakozása. 
Ez volt Bártfáé és Parádé is. Bártfa nagyobb, 
Párád kisebb volt Fürednél 1848 előtt. A többi 
fürdő vagy gyógyuló hely volt, vagy számba se 
jött akkor. A szilaj nemesség a debreczeni, mis- 
kolczi, győri vásárokon s a megyegyüléseken 
tombolta ki magát. A kártya is járta, de vesze­
delmes méretűvé csak az ötvenes években fajult 
el a kártyajáték. Börzét, lófuttatást, kaszinónak 
nevezett kártyabarlangot a régi nemesség nem 
ismert. A nagy úri korhelyeket leginkább Bács- 
Bodrog, Heves és Szabolcs termesztette. No de 
Pestmegye se maradt el messzire.

Balaton-Füreden a legelső politikai társaság 
1825-ben jött össze az országgyűlés elölt. A ki­
rály szeptemberre hívta össze az országgyűlést s 
júliusban, augusztusban, mintha összebeszéltek 
volna, egy csomó követnek való ember jött össze 
a fürdőn.

Tizenhárom év óta nem volt országgyűlés. Adót 
szedtek, katonát szedtek, a só árát fölemelték 
törvény nélkül. A vármegyéket katonai karhata­
lommal zaklatták. Egyébről se volt szó, csak 
arról: mit csináljon az országgyűlés a király hűt­
len tanácsosaival, az alkotmány ellenségeivel, az 
országrontó „gazemberekkel.*

— Egyet legalább exempli gratia föl kellene 
akasztani.

Ezt mondta Vay Ábrahám, a későbbi hires 
borsodi követ, kemény ellenzéki férfiú, a ki 
később gróffá lett s elhagyta az ellenzéket.

— Ha már egyet, akkor inkább valamennyit.
Ezt meg Deák Antal mondta, Deák Ferencz 

testvérbátyja.
Ott volt idősb Pázmándy Dénes, a mai Dinkó 

üreg apja, komáromi követ. Ott volt a hires Nagy

Púi. kinek Magyarország újjászületésében kifejtett 
nagy történelmi szerepét ma se ismeri eléggé az 
ország. Ott volt Kisfaludy Sándor, az akkor még 
első sorban ünnepelt nagy nemzeti költőnk. Olt 
volt Veszprémből Rohonezy János hírneves követ 
és alispán. Ott volt zalabéri Horváth János, Zala 
későbbi alispánja. Ó és Csányi László voltak 
Deák Ferencznek a zalai nagy alkotmányi har- 
ezokban legjobb barátai.

Mindezt szentgyörgyi Horváth József beszélte 
nekem, ki Balaton-Föred egyik főldesura volt 3 
kinek apja az odagyült országos hírű férfiak ál­
landó vendéglátója volt. 1825-ben már felnőtt 
suhancz volt s folyton ott lebzselt a nagyok kö­
zött. Deli alak, nagy hóditó, később honvédezre­
des, egész életében bölcs és vidám férfiú. Nagy 
vagyont vert el, de azért hatvanhat éves korában 
is megszöktetett egy hires szépségű női.

— Hidd el, kölyök, csak a jókedv és a szép 
asszony: ez az élet igazi czélja. A többi mind 
szamárság.

— Hát a haza ? Hát a függetlenségi harcz ? 
Hátha úgy véletlenül hasba lőttek vagy felakasz­
tottak volna?

— Ez mind a jó kedvhez tartozik.
— Hét a czigány ?
Nagyon szerette a czigányt — azért kérdez­

tem tőle.

— A czigány ? Az meg a szép asszonyhoz tar­
tozik. Valamint az utazás és a fürdő is. Utón, 
fürdőn és czigány mellett udvarolj az asszo­
nyoknak.

— Hát Deák Ferenczre emlékszel-e?
— Nagyon emlékszem. <3 is itt volt 1825-ben. 

Nagyfejü, barnaképü, szótalan gyerek volt. Velem 
csaknem egyidős. Sohasem pödörte ki a baju­

szát. E miatt sokat évődtünk vele. A mi baju­
szunk úgy állt, mint a kecske szarva, ő meg csak 
lógni hagyta a magáét. Nagyon szeretett követ 
ugrál látni a vizen. Mikor mi ebéd után iddogál- 
tunk, ő kiment a lóusztatóhoz, sima és lapos kö­
ve cskéket keresett s azokat ugráltatta. A mi kö­
vünk alig ugrott egyet-kettőt, az övé tizet is.

Nagyon erős, vaskos fiú volt, akkor tájt lett ügy­
véd, de pőrékkel nem vesződött.

Elmondott azután egy más érdekes dolgot is.
Eljött Füredre Bihari is, a hires czigány mu­

zsikus s a legnagyobb magyar zeneszerző.

Még máig is a legnagyobb. Se Czinka Panna, 
se Lavota, se Csermák, se Erkel, se a többi meg 
se közelíti az ő zenéjét eredetiségben, gazdagság­
ban és magyarságban.

Vay Ábrahám biztatta föl Pesten, hogy jöjjön 
Füredre. 8 az öreg fölrakott két kocsira való 
czigányt s egy este ott termelt a loakloknái.

Egy vegyes hangszeréi zenekar volt akkor 
Balaton-Füreden. vono, fúvó, ütő és csilingelő 
szerszámokkal. A karmester Ruzsicska volt, a 
veszprémi székesegyház zenekarának igazgatója, 
akkor hires zeneszerző s néhány kitűnő magyar 
dalnak alkotója is.

Bihari az esti szürkületben iólballag a vendég­
lőhöz s annak egyik hátulso szobájában zenét 
hall. Oda áll az ablak elv s hallgatja a zenél. 
Végre megfog egy házi szolgál s megkérdezi, 
micsoda zene az?

— Ruzsicska ur uj országgyűlési zenét kom­
ponált, azt tanítja be a kbőrusnak, most tartja a 
próbákat, holnap délután öt órakor fogja elját­
szani a promcnádon az uraságok előtt.

Biharinak rövid zsinóros dolmánya s rövid vá­
góit bajusza volt. Dolmányán rántott, bajusza« 
pődörintett egyet s aztán még egyszer nagy figye­
lemmel végig hallgatta az uj zenealkotást. Végig 
hallgatta és megtanulta.

Visszaballagott társaihoz.

— Gyerekek, mondjátok meg a kocsisoknak, hol­
nap reggeli négy órakor befogjanak, ti is a szer­
számmal legyetek készen, megyünk A rácsra.

Ez egy szomszéd falu, tiz pereznyi távolságban.

A czigányok kimentek oda, Bihari ott a Kas- 
sich-ház kertjében elhúzta Ruzsicska zenedarab­
ját s megtanította ra czigányait. Nyolcz órára már 
Úgy húzták, mintha gyerekkoruk óta mindig 
húzták volna. Tizenegy órára aztán visszamentek
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, AUGUSZTUS £5. 1899
Ma érkezett távirataink a következők;

A Dreyfus-pör.
Rennes, aug. 24.

Pénot (Denis Henry) vallomása.
Az első tanú ma Pénot volt, a kit felhívtak 

tanuságtételre, de miután nem jelent meg a tár­
gyaláson, felolvassa a jegyző azt a vallomását, a 
melyet a semmitőszék előtt annak idején tett. 
Pénot Sandherr ezredesnek volt a barátja. A val­
lomás szerint Sandherr elmondta a tanúnak, hogy 
a Dreyfus-testvérek 150.000 frankot ígértek neki, 
ha beszünteti Dreyfus ellen az ügyet. Sandherr 
kiutasította őket a szobájából. Senki sem volt ele­
kor jeien.

Dcmange felolvastatja Sandherr-nek azon a na­
pon tett följegyzéseit, a melyen a Dreyfus-testvé­
rek kel beszélt. £ szerint a Hrcyfus-testvérel: kije­
lentettél: előtte, hogy egész vagyonukat készek fölál­
dozni az igazság földerítéséért. A védő rámutat 
arra az ellenmondásra, a mely Pénot vallomása és 
Sandherr följegyzése között van.

Vigniol vallomása.
Pénot vallomásának felolvasása után az elnök 

Maurel ezredest akarta kihallgatni. Ekkor fel­
emelkedik

Labort s arra kéri az elnököt, hogy diskré- 
cziónárius hatalmánál fogva hallgasson ki egy 
Vigniol nevű embert, a ki meg fogja [czáfolni 
mindazt, a mit tegnap Du Breuil Bodsonékról 
mondott.

E:nök azonnal behivatja a tanút.
Vigniol ügyvéd elmondja, hogy annak idején ő 

is eljárt Bodsonékhoz, a hová vegyes társaság 
szokott eljárni. Házukban semmi inkorrektséget 
sem vett észre. 1894-ben alkalma volt Bodsonnal 
Dreyfus elítéléséről beszélni és Bodson ekkor azt 
mondta neki, hogy nem szereti ugyan Dreyfust. 
de azért még sem tudja róla föltenni, hogy áruló 
volna.

Egy bíró: Voltak idegenek is Bodsonéknál?
Vigniol: Kétségtelenül.
Egy bíró'. Emlékszik arra, hogy ott attasékét is 

látott?
Vigniol: Nem. Megjegyzem, hogy Bodson sem 

nem zsidó, sem nem külföldi.

Maurel vallomása.
Az első érdekes tanú ma Pauffin de Maurel 

ezredes volt, a I» IS94-ben elnöke volt annak a 
hadbíróságnak, melg Jlreyfust elítélte. Vallomása a 
következő volt: Mindenek előtt meg kell jegyez­
nem, hogy az 1894-ilti pör egész folyamán nem 
tettek sem szóbeli, sem Írott közlést sem nekem, 
sem a katonai bíróság bármely más tagjának, a kiI: 
valamennyien csak az iratcsomót ismertek, a Mo­
lyét Hregfussal is közöltek.

Elnök: Milyen benyomást szerzett őn a tár­
gyaláson ?

Maurel: Ön azt kívánja tudni, hogy a tárgya­
lás milyen benyomást tett rám ? Nem beszélek a 
szakértőkről, a kik közül ketten nem vélekedtek 
kedvezőtlenül Dreyfusról. Azt mondják, hogy nem 
értettük meg Bertillon szakvéleményét. Ez nem 
áll, mert valamennyien nagyon jól megértettük. 
Megvallom, hogy Henry és Hu Paty vallomása 
nagyfontossáyu volt, mert nem látszott belőle sem 
elfogultság, sem gyűlölet.

Elnök: És a vádlott viselkedése milyen volt?
Maurel: El kell ismernem, hogy a vádlott vi­

selkedése korrekt és szilárd volt. Ártatlanságát erő- 
sityette folytonosan. Meggyőződésem a tárgyalás so­
rán a vádlott és védő jelenlétében képződött s ugyan­
ezt teszem föl a többi bíróról is. Azt azonban meg 
kell vallanom, hogy a tárgyalás második napján 
elzárt és lepecsételt borítékot hoztak a tárgyaló­
terembe. A borítékot egy tiszt hozta el. Ez a 
tiszt, a ki nem volt Picquart, Mercier hadügymi­

niszter nevében felszántott engem, hogy bizonyos ha­
tározott feltételek mellett közöljem a katonai birák- 
kul a borítékban levő iratokat. Én még aznap este 
felbontatlanul visszaadtam a borítékot.

Labori: Ki hozta el az iratokat?
Maurel: Hu Paty de Clam ezredes. (Nagy moz­

gás és csodálkozás.)
Labori: És miféle iratok voltak a borítékban?
Maurel: Nem tudtam. Csak akkor tudtam meg, 

a mikor már meggyőződésem megalakult.
Labori: Az ön meggyőződése megalakult. De 

hogyan vagyunk a többi katonai bitó meggyőző­
désével ?

Maurel: Azt hiszem, hogy a többi bírák véle­
ménye is a tárgya'ás folyamán képződött.

Labori: Mondja meg, ezredes ur, vajon akkor, 
a mikor azt a bizonyos borítékot mgkapta, el­
mondhatta-e, hogy alapos Ítéletet alkotott magá­
nak a nélkül, hogy a borítékban levő összes ira­
tokról tudomást nyert volna ?

Maurel: Erre nem válaszolhatok, mert már a 
legelső iratok, melyekről tudomást nyertem, eléggé 
fölvilágosítottak engem az ügy állásáról.

Labori azt kívánja a tanulói, hogy mondja meg 
miféle iratok voltak ezek.

Maurel határozottan megtagadja a választ erre 
a kérdésre, a mit az elnök helyeset.

fsiercisr sarokba szorítása.
Ezután következett a mai nap szenzácziója, 

tudniillik az, a mikor Labori keresztkérdésekkel 
sarokba szorította Mérőiért. Mercier már értesítve 
volt arról, hogy Labori keresztkérdéseket akar 
hozzá intézni, teljes katonai díszben, a becsület- 
rend nagy szalagjával jelent meg.

Jouaust elnök ma határozol tan a védők ellen 
fogtad állást s ép a hgcitälisabb pontoknál megtil­
totta I.aborinak a kérdések fohjlalusat. He iyg is a 
mai njp nagy vereség Mercierre.

Magának a kihallgatásnak lefolyása a kővet­
kező volt:

l.abori azt kérdezi Merciertöl, hogy adott-e pa­
rancsot a titkos dossier közlésére.

Mercier: Csakis ,erkölcsi parancsot* (?) adtam 
Maurel ezredesnek, hogy a bizonyos borítékban 
lévő irományokat a huddörvényszél: bíráival közölje 
és ezért a teljes felelősség t elvállalom.

l.abori : Részletes kérdéseket akar intézni Mer­
deihez, de ekkor Carriére ügyész felugrik s a 
következőket mondja Laborinak: Ugyan kérem, 
hagyjon föl ilyen diskussziákkal.

Labori : Mit akar ezzel mondani ?
Carriére : Az én megjegyzésem senkit sem 

lep meg.
Labori: Magyarázza ki Szavait. Én öntől semmi­

fele megjegyzést nem tűrök < l.
Labori (Mercierhez) : Volt a bordereaun kívül 

más bizonyíték is Hreyfus ellen ?
Mercier: Igen, de azokat nem használtam 161.
Labori : Ilanotaux volt külügyminiszter egy 

helyen azt mondta, hogy ön vele szemben kötelezte, 
magéit, hogy nem fogja Hreyfust ii dözni, ha nincs 
ellene más bizonyíték, mint a bordereau. Igaz ez ?

Mercier: Nem.
L. abori: Ön ellenmondásba keveredik. Miért hasz­

nálta föl a diktátumot, noha Du Paty mondta, 
hogy ha Dreyfus ezt jól megállja, öu nem fogja 
tovább üldözni.

Mercier: Az egész bizonyítási anyagot össze 
kellett gyűjteni.

Labori: Hát nem volt teljesen meggyőződve ?
Mercier: Nem.
l.abori : fiat akkor miért sietett úgy a letar­

tóztatással ?
Mercier: Mert az volt a fő, hogy gyorsan csele­

kedjünk.
Labori: Ismerte őn a sajtó álláspontját?
M. rcier: Tudtam, hogy a sajtó mindjárt az 

ügy elején kampányt kezdett s azt is tudtam,

——
a íürdőtelepre s azt mondták, most érkeznek 
Pestről, Veszprémben háltak az éjjel.

Nagy volt az üröm az urak közt s nyomban 
elhatározták, hogy az ebédnél Bihari játszik. Az 
ebéden olt volt Ruzsicska is és egy mellékasztal­
nál valamennyi khórusnémet.

„Khórusnémet! “
Igen is az. Mert a jó veszprémi kanonok urak 

a templomba a czigánymuzsikust be nem eresztik. 
Istennek és az ó szentjeinek s a boldog menyei 
seregeknek fülét nagyon bántaná a czigánynak 
muzsikája. Reggel u templomban, délután a kocs­
mában muzsikálni nem lenne istennek tetsző 
dolog.

Magyar ember pedig nem megy muzsikusnak 
még a szentek kedvéért se.

Hoznak tehát Ausztriából és Csehországból 
muzsikust. Valamennyinek nagy haja, szemüvegje 
és kottája van. Háromszáz forint fizetést kap 
évenként a szabad élelmezést a kanonok urak 
asztalhulladékán. Ötven esztendeig legyen is olt: 
magyarul meg nem tanul. De a fia már mindnek 

jó magyar.
Nos hát ez a khórusnémet. így hívja őket a 

veszprémi polgár. A ki különben szóba se áll ve­
lük. Csak a kapezások, bábsütök, posztónyirők és 
kéményseprők allanak velük szóba, mert ezek 
velük egy országból valók többnyire.

A czigány egy óra alatt betanul egy operát 
kotta né kül. A khórusnémetnek pedig egy hó­
napig kell egy csárdást tanulni kottából, míg meg­
tanulja. S akkor se tudja igazán. De azért a 
khórusnémet lenézi a czigánvt. Még a kottát se 
ismeri. Igaz, hegy a czigány még csak lenézésre 
se tnrlja érdemesnek a khórusnémetet.

— Még azt se bíznám rá, hogy a hegedűt 
hozza utánam!

Megkezdődik az ebéd. A leves ulán jön az első 
pohár bor, a badacsonyi ürmős. S aztán felhar­
san Bihari nótája.

Bihari nótája ! Az az öröktől fogva szép ma­
gyar zene. Az a bús és büszke dallam! Az a 
háromszáz esztendős nemzeti bánat! A győzelem 
rivallása, a bujdusónak bucsudala, a kemény ku-

rueznak sarkanlyupengése. a menyecskének ezüst 
kaczagasa. Imádság, szerelmi mámor, liarezi dal 
és dalia mérkőzés együtt, egyszerre, egymás 
után.

Leveli dolmányát az öreg Bihari, s panvókán 
veti félvállára. Előre áll egy lépéssel, kemény sze­
meivel kinéz az ablakon, odabámul a napfényes 
egekbe s egy pacsirta-dalnyi előjáték után rá­
zendíti Ruzsicska országgyűlési diadalzenéjét.

Elhallgatnak az urak, leteszik a kést és villát, 
erős érzés dagasztja a leiket, sohase hallották ezt 
a zenét. Odanéznek arra a lánglelkú öreg czigányra 
s szivükbe ölelik szürke fejét.

Hanem a hány khórusnémet a világon van: az 
mind sóbálványnyá meredi az első hangok után. 
A khórusnémet csak tud enni, ha van mit. Sze­
ret is enni, ha ingyen adjak. De lehetett ó előt­
tük akármilyen étel-ital, hozzá néni tudtak volna 
nyúlni egy világért. Hisz ez az a dal, a melyet 
ők egy hónap óta tanulnak. S az a czigány 
mégis huzza, mégis jobban húzza, pedig kotta 
sincs elölte. Hát ördög ez a czigány ?

Szegény jó Ruzsicska ! Holt ember lett abban 
a pillanatban. Először azt gondolta : megöli ma­
gát. Azután odament a tihanyi apáthoz, kezet 
csókolt neki és sírva fakadt.

— Megyek haza, eresszen cl engem, azt gon­
doltam, hogy ezt a zenedarabot én csináltam. 
Nem vagyok én csaló, se tolvaj, se gazember.

Sirt, mint a záporeső. A jó öreg aputur meg­
sajnálta.

— Ne sírj fiam. Bihari az, a ki huzza a te 
zenédet. Inkább légy rá büszke s köszönd meg 
neki. Me^cselekedte ö már Beelhowennel is ezt a 
bécsi kongresszuson.

K Az Elysée-pitlota zárai. Felix Faure az 
Elvsée-palola összes zárait ki akarta cseréltetni 
és olyan sárgarézlapokat akim alkalmazni a kulcs­
lyukakra, a melyek a nagy N helyett sápit nevé­
nek kezdőbetűit viselik. A halál azonban meg- 
akadaiyozta nevezetes reformterveiben. A mint 
értesülünk, e sárgarézlapocskákat mégis csak ki 
fogjak cserélni, csakhogy most R. F-et, a franczia 
köztársaság kezdőbetűit, .ugják az ajtózárakra 
vésetni.

hogy a Libre Parole egy Ízben gazembernek ne­
vezett engem. Egyébiránt ma más lapok ugyan­
ezt teszik. (Derültség.) Mindez engem hidegen 
hagy.

Labori : Mit gondol lanti, kitől származnak az 
indiskrécziók, a melyeket a lapok közöltek, hogy 
tudniillik D rev fust letartóztatták ?

Mercier: Nem hiszem, hogy a vezérkarhoz 
közel álló oldalról történtek az indiskrécziók, 
hanem inkább hiszem, hogy a Hreyfus-család, 
vagy az Írásszakértők részéről.

Labori ezzel szemben felolvastatja azt a levelet, 
a melyet akkoriban „Henry" aláírással küldött 
valaki a Libre Parole szerkesztőjének, Papillaud- 
nak, s melyben tudatják vele, hogy Hreyfus bűnös. 
Ekkor még senki sem tudott a letartóztatásról. 
Azt hiszi tábornok ur, hogy ezt a levelet is a 
Hreyfus-család irta? (Kaczagás.)

Mercier: Azt hangsúlyoztam akkor, hogy az a 
levél nem Henry írása.

l.abori kéri a törvényszéket, hogy PapiUaud-1 
hallgassa ki erre nézve, s hogy Szakértők vizsgáljéd: 
meg a levél Írását.

Labori (nyomatékkai): Mit gondol tábornok ur 
azokról az indiszkrécziókról, a melyek a „Henry* 
alairasu levéllel követtettek el?

M- rcier: Én nem adtam.
L.abori újból kéri, hogy erről hallgassák ki a 

„Libre Parole“ szerkesztőjét.

Elnök kijelenti, hogy erre nem vállalkozható.
L.abori: Ragaszkodnom kell ebhez, mert Henry 

szerepéről van szó. Du Paty és Henry szerepe 
oly kétértelmű, hogy boldog volnék, ha leránt­
hatnám róluk az álarczol, és pedig — legyenek 
meggyőződve — csuk azért, hogy a hadsereg be­
cséi étét megmentsem. (Tetszés.)

Mercier azután előadja, hogy parancsa ulán, a 
melylyel a vizsgalat megindítását elrendelte, nem 
foglalkozott többe az iigygyel, de elismeri, hogy meg­
vizsgáltatta a terhelő momentumokat, a bordereau 
egyes darabjait, azt a körülményt, hogy Dreyfust 
a vezérkar valamennyi hivatalában lehetett látni 
és az Írás azonosságát. A keresztkérdésekre adott 
válaszokból kitűnik, hogy a miniszter a kiszolgál­
tatott okmányok megvizsgálása után elrendelte 
Dreyfus letartóztatását, a nőikül, hogy a részlet- 
kérdésekkel bővebben foglalkozott volna. .Mint­
hogy a íúdolog az volt, hogy az árulásnak véget 
vessenek, nem találták szükségesnek, hogy a bor­
dereau dátumát meghatározzak. Mercier csodálko­
zik rajta, hogy Labori az egész 1894-ki port 
belevonja a vilába. Erre — úgymond — nem 
kellene többé visszatérni, minthogy a semmitőszék 
az 1894-ki haditörvényszék Ítéletét megsemmi­
sítette.

Labori: Kérem elnök ur, szíveskedjék a tanul 
arra figyelmeztetni, hogy nincsen jogában ezen a 
helyen eljárásom módját birálgutni.

Labori ezután rámutat azokra az ellentmondá­
sokra, a melyek a vezérkar tagjainak vallomásai 
között a kiszolgáltatott okmányok fontossága te­
kintetében vannak. Azt kérdezi Merciertöl, ismer- 
hette-e Dreyfus a hidropneumatikus lékezőt.

Mercier azt válaszolja, hogy a vádlott ezt a 
fékezót megismerhette Bourgesban. Mindenesetre 
voltak ez irányban olyan ismeretei, a milyeneket 
Esterházy nem szerezhetett meg.

Elnök figyelmezteti Laborét, hogy visszaél a kér­
dezés jogával.

Labori erre azt feleli, hogy a védelemnek meg 
van ez a joga s ezután megkezdi Merciervel a 
bordereau technikai kritikáját.

Mercier : 1894 óta sok terhelő momentum me­
rült föl Dreyfus ellen, Így például a Robin-féle 
mozsárágyu, továbbá a Melinet-féle mozsárágyu 
stl). Mindezeket az adatokat csak később tudták 
meg az ügynökök értesítése alapján s igy termé­
szetes, hogy 1894-btn csak kevesebb terhelő adat­
tal rendelkeztünk Hreyfus ellen. A mi a vádlott­
nak Lebrun-Renauld előtt lett vallomását illeti, 
azt mondja a tanú, hogy erről a vallomásról 
azért nem vetetett föl jegyzőkönyvet, mert a ra ta­
más kérdése már al:i:or jogi szempontból semmit 
sem írt.

Lábon : Mit gondol ön Walsin Esterházyról és 
szerepéről?

Mercier: Ilogv mit gondolok WaLin-Esterházy- 
ról ? Semmit. Egyébiránt sitiidnek sím tartozóin 
beszámolni gondolataimról. Az 1898-iki Walsiri- 
pört nem ismerem s föltétlenül bízom a katonai 
bíróságban, a mely ót fölmentette. Kerekíti vissza 
utasítom tehát azt a föltevést, hogy önnel gon­
dolataimat közöljem. Non vagyok vádlott ezen a 
he yen.

l.abori: Nem is tekintem Mercier urat vádlott­
nak, hanem tanúnak s a legcsekélyebb gyűlöletet 
sem teszem kérdéseimbe. Még csak azt szeretném 
a tanútól megtudni, hogy mit tud arról a har- 
minezöt millió frankról, a melyet a Dreyfus-ügy 
lebonyolítására Angliából és Németországból impor­
táltak.

Mercier : Újra kijelentem, hogy azok az embe­
rek, a kik a revíziós kampányt vezetik, óriási 
összegeket költenek.

l.abori: Mire ? A sajtó, vagy a lelkiismeretek 
megvételén:?

Mercier: Ehhez semmi közöm.
l.abori azt kérdezi azután, miért közöllek az 

1894-diki hadbírósággal a bordereau! és nem a 
titkos dossier más iratait.

Mercier azt válaszolja, hogy mivel a bordereaun 
sem dátum, sem aláírás nem volt, eredetét könnyen 
el lehetett titkolni.

Labori : Közölte-e a titkos iratokat H'urmesche- 
ville akkori kormánybiztossal ?

Mercier : Nem ! (Nagy szenzáczió.)
l.abori: Miért nem ?
Mercier : Mert súlyt fektettünk arra, hogy men­

tül kevesebben ismerjék meg.
Labori : Ismerte-e azokat az iratokat, a mely­

ből Henry hamisítványát készítette ?
Mercier : Azokat az iratokat nem ismertem.
Labori: A hamisítvány ezekkel a szavakkal 

kezdődik: „Kedves barátom, itt küldőm önnek a

lövés kézikönyvét. Várom önt, nagykövetségemnek 
három tagját meghívtam.“ — Ez az irat 1894-böl 
való. Arra kérem az elnök urat, legyen szives 
Gonse tábornoktól megkérdezni, hogy mikor ér 
kezlek az iratok a hírszerző irodába.

Gonse: Ezeket az iratokat 1896-ban találták 
meg a hírszerző hivatalban.

Bogét tábornok megerősíti ezt s hozzáteszi: Én 
a magam részéről ragaszkodom ahhoz, hogy az 
irat 1894-ből van datálva. Ha ez az, a mit tőlem 
tudni akartak, voilá.

Labori további kérdésére Bogét azt mondja, 
hogy Henry az összehasonlító iratokat kétségte­
lenül azért hozta el, hogy hamisítványát auten­
tikus színben tüntesse fel.

Carriére kormánybiztos: Én egészen világosan 
látom, hogy miért akarja Labori ezeket az össze­
hasonlító iratokat is hamisítványnak feltüntetni. 
Magamra vállalom, hogy Labori urnák ezt az 
okoskodását argumentumaimmal halomra döntsem.

L.abori : Csak azt akarom tudni, a mit nem 
tudok. Mentül többet nyer ez az irat igazságban, 
annál inkább lesz nekem igazam.

Lauth őrnagy az. állítja, hogy az irat 1894-böl 
való.

Labori (Mercierhez) : Miért nem közölték ezt. az 
annyira fontos iratot a katonai bírósággal ?

j tercier: Egy általában nem is ismerem ezt az 
iratot.

Labori : Hát miért nem közölték a tisztek ?
A tisztek zavartan tanácskoznak s azután Gonse 

tábornok lép elő : En sem ismertem azt az iratot 
1894-ben Sandherr ezredes volt az. a kinek birto­
kában ez az irat volt. (Mozgás.) 6 tette be össze­
hasonlító aktának a titkos iratcsomóba.

A vita azután a titkos dossierra vonatkozó kom­
mentár körül forog, a melyet Mercier 1897-ben 
megsemmisített.

Mercier ismétli erre vonatkozólag tett korábbi 
vallomását.

Gonse azt mondja, hogy Boisdcffre utasította, 
hogy ezt az iratot Mercicrnek átadja.

Panizzardi táviratára vonatkozólag azt mondja 
Mercier, hogy ezt a táviratot nem közölték az 
1894-iki haditörvényszékkel. Ő utasította Lois- 
deílret, hogy ezt a táviratot ne tegye a titkos 
dossierba. Vallomásának lényege a következő:

Mi rcier: A mi Du Paty kommentárját illeti, 
kijelentem, hogy azt Sandherr ezredes készítette 
és én azt a határozott parancsot adtam, hogv 
ezt az iratot a pör után semmisítsék meg. A mi­
kor megtudtam, hogy a hadügyminisztériumban 
meg van ennek az iratnak a másolata, azonnal 
elkért' m és elégettem. A mi Panizzardi táviratának 
lorditá-át illeti, meghagyta, hogy n: közöljél: a 
katonai bírósággal. Arról az. állítólagos hamisít­
ványról, a melyről Labori beszélt s a melynek a 
tartalma, hogy Dreyfust letartóztatták s hogy bi­
zonyítékok vannak arról, hogy Németországnak 
iratokat szolgáltatott ki, nincsen tudomásom.

l.abori kéri az elnököl, hogy hallgassa meg 
Chamoinet arra az okmányra vonatkozólag, mely 
Pannizzardi táviratának Dreyfusra nézve terheió 
fordítása s mint ilyen csatoltatott a dossierhez.

( hunion é: A titkos tárgyalás első napjain azt 
mondta nekem Mercier: „ itt van egy okirat, nézze 
meg.“ Megnéztem, hamisnak tartottam s elhatá­
roztam, hogy semmi sídyt sem fektetek reá. A 
titkos tárgyaláson tartott expozémben azonban 
a vita hevében megfeledkeztem arról, hogy ezt az 
okiratot a többi közül kiválasszam s a hadbíró­
sággal közüliem ezen okirat első oldalát. De ezen­
kívül meg így hibát követtem ti. tudniiiik azultal, 
hogy a második és harmadik oldal közlését meg­
tagadtam. Erre vonatkozólag Labori lelt is ne­
kem valami megjegyzést. Másnap este már lát­
tám, hogy hib.it követtem el.

Mercier elkéri Chamoinetól ezt az iratot.
Chumoin- az elrlök tanácsára utadja neki.
Mercier (akadozva): L.z csakugyan az a jegy­

zék, a m'lyct nekem Hu Paty átadott. (Nagy 
mozgás.)

Labori kívánságára Coupois jegyző felolvassa a 
három oldalra terjedő jegyzéket.

L.abori: Chamoine tábornok ur elismerte, hogy 
a jegyzéknek két utolsó oldani hamisítva van. (Nagy 
mozgás) A védelemnek már most azt kell kér­
deznie, vájjon nincs-e az első oldal is hamisítva. Ké­
rem Chamoine tábornok urat, legyen szives erről 
nyilatkozni.

Chamoine: Abszolúte nem tehetem, hogy bele- 
menjek a titkos iratok diskussziójába.

l.abori: Az bizonyos, hogy Du Paty beszolgál­
tatta a hadügyminisztériumnak ezt a hamisított 
iratot s már most arra kérem az elnök urat, le­
gyen szives Mercier tábornok úrhoz a következő 
kérdéseket intézni: Hogyan van az, hogy épen 
Du Paly volt az, a ki Mercier urnák ezt a hami­
sítóit iratot a tadta ? Hogyan és mikor adta 
neki át?

Elnök: Nem vagyok hajlandó a tábornok úr­
hoz ezeket a kérdéseket intézni.

Labori kívánságára felolvassak azt az okmányt, 
a melyben a november 2-iki távirat két variá- 
cziójáról vau szó, a melyeket a külügyminiszter 
közölt a hadügyminiszterrel.

Az egyik verzió szerint Dreyfus az, a ki okmá­
nyokat szolgáltatott ki Németországnak.

Lábon megjegyzi, hogy Paléologue, a külügy­
minisztérium titkára tagadja azt, hogy a külügy­
miniszter két verziót közölt a hadügyminiszterrel 
és azt kérdi, miért szerepelt Mercier közvetítőként 
Du Paly és Roget között. Labori továbbá azt 
kívánja, hogy Maiion őrnagyot, a ki jelen volt a 
távirat fordításánál, idézzék meg tanúként.

Chamoine tábornok kijelenti, hogy a kérdéses 
okmányt Mercier tábornokkal csak mint magán- 
okmanyt közölte és elvállalta a felelősséget ezért 
a közlésért. Hozzáteszi, hogy azt hiszi, hogy evvel 
hibát követett el.

Jouaust elnök kijelenti, hogy ily körülmények 
közt a bíróság nem fogja figyelembe venni ezt az 
okmányt.

Elnök kérdésére, vájjon Dreíusnak van-e valami 
megjegyzése, a vádlott kijelenti, hogy a bourge-i 
tartózkodása alatt magánügyei és szolgán(t 
annyira idénybe vették őt, hogy nem volt ideje, hogy 
e szolgálattól távol álló más kérdésekkel foglal­
kozzék.

Risbourg tábornok vallomása.
Ezután következett ."Risbourg tábornok tanú. ki 

1894-ben a garge republicaine parancsnoka volt, 
elmondja, miként értesült a lapokból Dreyfusnak 
Lebrun-Renaud előtt tett beismeréséről. A tana 
tovább elmondja találkozását Lebrun-Renaud-vai 
midőn ez visszatért a hadügyminisztériumból, hová 
Gonse tábornok vezette üt. Akkor tette előtte 
Lebrun-Renaud az ismert nyilatkozatokat. R;.. 
bourg tábornok végül kijelenti, hogy ő megrótta 
Lebrun-Benaudot, a miért ezt a h'j'ü’míryt rj.n 
jelentette neki és megparancsolta Lebrun-lb-n 
nak, hogy a sajtó fejtegetéseit válasz né'kül hugié., 
hogy a dolognak rövidesen vége legyen. Lebrun- 
Renaud kitűnő tiszt, a ki képtelen arra, hogy va. 
lakinek ártson.

Hreyfus tiltakozik ez állítás ellen. Csodálkozó 
sának ad kifejezést, hogy Lebrun-Renaud (’y 
n\ ilatkozatokat tehetett, a milyeneket neki túl; i- 
donitanak. Mikor Dreyfus visszatért a Sanié- 
fogházba, Lebrun-Renaud megrázta a kezét, a 
mi pedig ellentétben van nyilatkozataival. Ha uy 
borzasztó vád nehezedett egy anuerre, oki öt ev-n 
át vise.te azt — úgymond Hreyfus — akkor n-m 
szabad egyszerűen meggyőződésekről beszélni, akkor 
bizony dákokat kell felhozni, határozott bizoujfité-Aut 
— máskép nem tudom megérti ni ! (Mozgás.) \ 
vádlott ezután az általa mondott szavakról ,Ár­
tatlan vagyok, a miniszter ezt igen jól tudj-A nyi­
latkozik és azután ismét arról beszél, hogy Ra 
Paty de Ciam előtt folyton ártatlanságát hon, 
goztatta.

Dcmange kérdi Merciert, hogy miután Dm ÍV t 
Dreyíushoz küldte, hogy az ez által elkövetett 
bűntett terjedelmét megtudja, miért nem fotytudo, 
nyomozásait ?

Moxier azt válaszolja: Nem gondoltam, hogv 
ezt tennem kell.

íJreyjus felkiált: Ila ezeket a nyomozásokat f, - 
tattal: volna, szdssakguthatta volna a beismerésekre 
szólt icgitid.it, mely most annyira kifejlődőit. 
(Mozgás.)

Cttré vallomása.
Curé őrnagy elmond egy beszélgetést, melyet 

Fiequart-val folytatott és melyben ennek ivén 
rossz felvilágosításokat adott Esterházyról.

Két portás vallomása.
Billet, a hadügyminisztérium póriasa, azt vallja, 

hogy körülbelül 1896. április havában többször 
latía, hogy Leblois meglátogatta Picquart al­
ezredesi.

Capiaun, a ki az előbbi tanút, mint porlést, 
többször helyettesítette, ugyanily értelemben vall

Labori utal arra a körülményre, hogv ezek a 
látogatások sem 1896. szeptemberben, sem októ­
berben nem történtek, a mi pedig a lényeges.

Jules Rochs vallomása.
A legközelebbi tanú Jules Boche képviselő, a 

ki elmondja, hogyan ismerkedett meg Grenier 
utján Eslerházyval. A tanú kifejti, milyen ku (;.- 
menyek indítottak arra, hogy ne fáradozzék 
tovább azon. hogy Esterházy! a minisztériumba 
juttassa. Elismeri, hogy Lillot tábornok értésére 
adta, hogy nemcsak magán és á'a’ános okoku l, 
de még sokkal d, ntosabb természetit okok ti,iáit is 
ne érdeklődjék Esterházy iránt. (Mozgás.) Labori 
kérdésére kijelenti tanú. hogy Billot szavaira ne. í 
emlékezhetik, de ezesböl a szavakból az az erb- >si 
kötelesség háramlóit rá, hogy ne foglalkozzék 
tovább Eslerházyval.

Des-Bsrnines vallomása.
Az ülés rövid felfüggesztése inán Des-Beruhest, 

a hadügyminisztériumhoz külön meg! izaiússd 
beosztott biztost hallgattak ki. A tanút Picquart 
Esterházy felügy elésével bízta meg. Többen lát*
I ik — mondja Des Bernine; — Ester!tényt is*- 
telten belépni a neme! nagykövetség épületébe, tniul- 
atinyisznr nagyon ostentativ motion. Ilyenkor Eö-r- 
liazy polgári öltözetben volt, igy különösen IS?/ 
október 23-án.

Labori azt kérdezi Rochetól, mi a véleménye 
Esterházy szerepéről ?

Boche kijelenti, hogy Esterházy szerepe elölte 
teljesen ismeretlen volt.

Lábon azután azt kérdi Roche-tól. mi a véle­
ménye a szindikátusról, az Esterházynak felaján­
lott 600.000 frankról és Esterhuzvnak október 
30-an Scbwartzkoppennél tett látogatásáról.

A tanú azt válaszolja, hogy nem kötess meg­
mondani Laborénak mit gondol. (Derültség.)

Fleure ezredes vallomása.
Fleure ezredes, a ki jelenleg nyugalmazva van, 

azt vallja, hogy Cordier ezredes, a ki lS94 uen 
a hirszerzűiroda főnökhelyettese volt, azt mondta 
neki, hogy Sandherrnek és 6 neki magának a 
nyugalomba küldése a zsidók boszuj mák a kézié,:- 
A zsidók kiterjesztették befolyásukat Boisdeffrer: « 
az eredmény az, a mi most érezhetővé kezd vám. 
Cordier a tanú előtt kételkedését feie:!- ki Dr yluS 
bűnösségén. Fleure ezredes azt mondja, hog: n' 
kor Cordier vallomásáról tudomást szerzett, 11S' 
gyón csodálkozott azon, hogy Cordier gondoiko- 
zasmódja tökéletesen megváltozott. Fleure azután 
egy csomó beszélgetést mond el, a melyek «“",l 
terhelők Dreyfusra.

' nek
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zék meg.
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Ccrdier.
Cordier ezredes, a kit tanúként hívlak fel, 

hosszasan beszél arról, hogy szabályellenes módon 
idézték meg tanúnak. As affaireröl magáról semm it 
sem mondhat, mivel nincs felmentve a hivatalos 
titoktartás alól.

Az elnök kijelenti, hogy ezt a tanút később 
fogják kihallgatni.

De Grandemaison vallomása.
De Grandemaison tanú, Loire-Inferiure depar- 

tement képviselője, egy beszélgetést mond el, a 
melyet egy Carlos Blaker nevű angol barátjával 
folytatott, a ki azt mondta neki, hogy meg van 
győződve Dreyfus ártatlanságáról, mert olvasta 
Sehcarzkoppennek egy levelét, a mely Dreyfust 
ártatlannak mondotta. Blaker még számos iratról 
beszélt, a melyek arra vonatkoznak, hogy vannak 
jranczia tisztek, a kik kémek; de ezeknek egyikét 
sem hívják Dreyfusndk. Blaker azt kívánta, hogy a 
tanú ezt az iratot a hitelesség minden jele nélkül 
nyilvánosságra hozza, minthogy Vilmos császár 
személyesen nem akar interveniálni. Grandemai­
son azon való csodálkozásának adott kifejezést, 
hogy külföldiek azzal foglalkoznak, a mi Fran- 
cziaorszagban történik. A tame kérve leéri a hadi- 
tőnenyszéknt, mentse föl Dreijjust, ha ártatlannak 
tartja és Ítélje el, ha bűnösnek találná. A tanú 
azt mondja, hogy Dreyfus védői a külföld segitsé- 
oére támaszkodnak.

Labori arra kéri a tanút, preczirozza szavait. 
Grandemaison még Bülovv grófnak kijelentéséről 

beszél, a melyből kitűnik, hogy a német kormány 
nem ismeri Dreyfust és Esterházyt, hoyy azonban 
a német vezérkar Esterházyt ismeri.

Labori megjegyzi, hogy ezen a kijelentésen 
ránca semmi valószínűtlenség.

Müller vallomása.
Müller Marian, a Quesnay de Beaurepaire által 

felfedezett famózus tanú a Baedekert idézve le­
írja a potsdami kastélyt. Azt állítja, hogy 1894- 
ben a kastélyban volt és a császár dolgozószo­
bájának asztalán a Libre Parolet látta, melyen e 
szavak : „Dreyfust elfogták“ kék czeruzával voltak 
aláhúzva.

Demange védő: Bizonyos benne, hogy a császár 
dolgozó szobájában volt?

Müller (zavartan): Legalább úgy mondták ne­
kem. (Nagy derültség.)

Az ülés berekesztése.
Flevre ezredes és Grandemaison még néhánv 

megjegyzést tesznek. Az utóbbi egy tanúnak a 
megidézését kéri, a ki emlékezhetik bizonyos sza­
vakra, a melyeket Elzász-Lotiiaringia helytartója 
uralkodójához intézett.

Savignesu, Picquart egykori segédtisztje, meg­
erősíti, hogy Picquart 1897. májusában és júniu­
sában irt Scheurer-Ke.-tnernek és Commingcn 
kisasszonynak.

Labori megjegyzi, hogy Scheurcr-Kestner ta­
gadja azt, hogy abban az időben levelet kapott, 

Az ülést ezután 11 óra 45 perczkor felfüggesz­
tették. Semmiféle inczidens nem történt. A leg­
közelebbi ülés holnap reggel léi 7 órakor lesz.

Mikor végződik a Dreyfus-pör.
Henries, aug. 24.

Labori ugv nyilatkozott, hogy a pór szeptember 
>-án fog végződni.

Lapvélemények.
Páris, aug. 24.

A Gaulois és az Echo de Paris czimü naczio- 
Bsta lapok Schneider ezredesnek a Figaróhoz 
intézett leveléből azt akarják kiolvasni, hogy az 
1897. évi november 30-iki kelettel neki tulajdo­
nított jelentés elvitázhataílanul hiteles. A Gaulois 
ehhez hozzáteszi, hogy ez a hitelesség Dreyfus 
elitélése, mert a jelentésben Dreyfus neve minden 
betűjével ki van Írva. Jaurés azonban a Petite 
Republiquebcn leleplezi azokat a manővereket, 
melyek ezen okirat alapjául szolgáltak. Schnei­
der ezredes levelében a hamisítás vádját sza­
batosan körülírja és kijelenti, hogy a jelen­
tés kelte mindenesetre hamis. A vezérkar 
e vád ellen azzal védekezik, hogy azt mondja, 
bogy az 1897. évi november 30-iki kelet nem 
magának a jelentésnek kelte, Iranern azon kelet, 
melyen a jelentés a kémkedési irodába érkezett. 
Megjegyeztem már — folytatja Jaurés, — hogy 
mi;y gyanús opportunitás lakozik ez okiratban, 
mely ép akkor érkezett, mikor a Pellieux által 
vezetett vizsgálat teljes folyamatban volt. Ki kell 
kutatni, hogy ki vette át azt az okiratot, hogy 
ki iktatta unnak beérkezését november 30-iki ke­
lettel. más szavakkal í a titkos iratcsomót, a 
hamis okiratoknak ezt a halmazát, teljesen nap­
fényre kell hozni.

Pétervár, aug. 24.
A Eovoje Vremja a tranczlaországi állapotokat 

8 mostani kormányra nézve nem igen hízelgő 
módon kommentálja. Waldeck-Rousseau támadja 
a oaczionalistákat és antiszemitákat, de tért en­
ged Miilerand, Sebastien Faure kollégáinak és 
másoknak. Váltsa he végre Delcassé külügyminisz­
ternek azt az ígéretéi, hogy az uj kormány Fran- 
cziaországot belsejében erőssé fogja tenni.

Loubet a Dreyfus-ügyről.
HurnbuuiUet, aug. 24.

Loubet elnök ma a kerületi tanácsosokat fo­
gadta és beszédet intézett hozzájok, a melyben 
hangsúlyozta, hogy mély szomorúsággal látja mi 
módon idéz elő utczai zavargásokat a szellem el­
tévelyedése ; de azok komolyságát sem túlozni, 
sem pedig elcsüggedni nem szabad, mert erős 
meggyőződése, hogy a nyugtalanság vége közel 
Tan- A kormány részéről elrendelt intézkedések 
bizonyságul szolgálnak arra, hogy szilárdan el 
van tökélve, hogy a köztársaságot mint a köz­
béke oltalmazója megvédje és a törvényeknek 
tiszteletet szerez. Az egész országnak meg kell ha­
tolnia a rennest haditörvényszék ítélete előtt, melyet

teljesen függetlenül fog meghozni. A nép képviselői 
segédkezni lógnak u kibékités és megnyugtatás e 
nagy müvében, a mire a haza legfőbb érdekében 
szükség van.

Merénylet Loubet ellen.
Páris, aug. 24.

Tegnap éjjel a szerkesztőségekben az a hir 
terjedt el, hogy Loubet elnököt Rambouilletben 
meggy iikolták. Ezt a híresztelést hivatalosan meg- 
czáfolják.

Aa európai cliplomácsia s a 
Dreyfua-ügy.

Páris, aug. 24.
A Figaro kivonatát közli egy levélnek, a me­

lyet a nemrég meghalt Ressmann nagykövet ke­
véssel halála előtt Arconati-Visconli martinénak 
irt. Ebben a levélben állítólag ezt irta Ressmann:

Érzem, hogy nemsokára meghalok, de csak 
azt az egyet sajnálom, hogy meg kell halnom, 
mielőtt a szerencsétlen Dreyfus ártatlanságát nyil­
vánosan konstatálják.

Anarchia a franczia. hadseregben.
Páris, aug. 24.

Azok, a kiket rémülettel tölt el a szudáni me­
rénylet és a franczia hadseregben uralkodó an­
archia, az afrikai éghajlattal és az alkoholizmus­
sal próbálgatjuk magyarázgaíni Voidet és Chanoine 
kapitányok borzalmas kegyetlenkedését. Annyi 
bizonyos, hogy nem egy ember megbomlolt agyá­
nak és elkorcsosodott fizikumának őrületéről van 
szó ez ügyben, de egy egész csapatnak együttes 
eljárásáról.

A bűnösöknek megbüntetése nagyon nehéz lesz, 
mert nehéz lesz őket kézrekeriteni. Körülbelül 
1000 fegyveres emberük van és ha csak el van­
nak szánva a küzdelemre, kemény tusájuk lesz 
azoknak, a kik foulet és Chanoine kapitányokat 
az igazságszolgáltatás kezei közé akarják tenni. 
Különben is az hírlik, hogy a nevezelt lisztek 
már régebben azzal a gondolattal foglalkoznak, 
hogy Afrikában egy nagyobb cs ís.úrsigut alapita- 
vah. fia c kalandos tervüket megakarják valósí­
tani, szinte egész hadjáratot kellene indítani elle­
nük. Mennyi franczia vér folyna abban a katonai 
polgárháborúban!

V issza nem térhetnek, franczia területen nem 
maradhatnak, kény telellek lesznek tehát a szom­
szédos ellenséges afrikai országba visszavonulni. 
Elöltük van Halat országa; Pórim: az uralkodó 
minden bizonynyal szívesen fogja őket fogadni. 
De ha ehhez a különben is hatalmas és harczias 
néphez elviszik európai fegyvereiket és technikai 
fomereteiket, vájjon milyen jövője lesz aztán a 
franczia szuduni gyarmatoknak, a melyeknek 
szomszédságában ilyen ellenség van ?

Voulct és Chanoine csapatában ez a két kapi­
tányon kívül még egy kapitány, egy hadnagy, 
Henrié orvos és két őrmester vesz részt. A fegy­
veres kiséret a következő: 20 spalii, 50 rendes
szudáni vadász és 200 Gras-puskával ellátott 
szudáni vadász, 1000 teherhordó van még a 
misszióval, a kiknek legnagyobb része szintén fel 
van fegyverezve.

A köztársaság ellenségei.
Párna, aug. 24.

Az .Italia" czimü lap érdekes leleplezést kö­
zül az orleanisták működéséről, a mely most, 
miután az összeesküvést leleplezték, aktualitás­
sal bir.

Az említett lap azl írja, hogy ez év februárjá­
ban, az alatt az ürügy alatt, hogy hódolatu­
kat akarják kifejezni az orleánsi herczegi pár­
nak, több franczia legitimista arisztokrata-család 
jött Turinba, a hol abban az időben a her­
czegi pár tartózkodott. Ezek közt voltak: Büro 
Buffet, a herczeg francziaországi képviselője, 
gróf Deplot de Frechencourt, a Gazette de 
France főszerkesztője, lovag Grinaud de Lavel, 
gróf Monicourt, a Gaulois lőmunkalársai, Bogiié 
herczeg, gróf Cleron d'Haussonviile, Vidart őr- 
gróf, Noailles Mouchv herczeg, Polignac herczeg, 
Rohan-Chabol herczeg, Castellano gróf, Vallorn- 
brosa herczeg, Godefroye gróf, a Jeunesse Royal 
Franeaise.

Az Italia egész határozottsággal írja, hogy az 
illető urak már akkor is az összeesküvés ügyében 
fáradoztak, sőt Polignac herczeg és gróf Godofroy 
olasz önkéntes csapatokat akartak szervezni. Mar 
meg is alakították a zászlóaljak kereteit, kiosztot­
ták a sarzsikat is, de tervük akkor csütörtököt 
mondott. Az Italia azt is leírja, hogy hol és mi­
kor történlek a titkos összejövetelek, sót megne­
vezi azokat az olasz férfiakat is, a kik közben­
jártak.

Diplomácziai körökben azt beszélik, hogy a 
vatikáni franczia követ kormánya megbízásából 
megkérte a pápát, hogy lépjen közbe a közlár- 
társaság védelmére az orleanista üzelmek ellen. 
A követ hanysulyozta, hogy a köztársaságnak a 
katholikus egyház iráni tanúsított jóakarata, vala­
mint a köztársaság és a Vatikán közti jó viszony 
érdeke következtében a franczia kormány reméli, 
hogy a pápa méltányosnak fogja találni a ké­
relmet.

Ha a pápa megtagadja a közbenjárást, akkor 
a kormány kevésbbú méltányos politikát iuicziál a 
Vatikánnal szemben, azonkívül visszahívja a vati­
káni követet.

Páris, aug. 24.
Guerin és társai még mindig nem adták meg 

magukat.
Az ostromlottaknak ugyan most rosszabodott a 

helyzete, mert fogy az élelmiszerük és az ivó­
vizük s a rendőrség szigorúan vigyáz arra, hogy 
kívülről valamit be ne csempészszenek. A múlt 
szombaton történt, hogy az utczabeli hentesek, 
valószínűleg Guérinlől fölpénzelve, összegyűltek és 
be akartak hatolni a Guérin házába. A rendőrség 
azonban szétverte őket s húszat letartóztatott, de 
egy rendőr is megsebesült a harezban. A hatósá­

gok tudvalevőleg kihirdették, hogy lázadó­
nak tart mindenkit, a ki Guérinéknak élelmi­
szert akar bevinni. Másrészt azonban a kor­
mány nem akarja azt sem, hogy az ostrom­
lóitok éhen haljanak, sőt elhatározta, hogy 
ha Guérin kéri, a foglyoknak maga ad élelmet, 
természetesen rabkosztot; még pedig mindennap 
reggel hat órakor egy 750 grammos kenyeret, 
délben levest és főzeléket, csütörtökön mindehhez 
száz gramm főtt marhahúst és vasárnap, ha jól 
viselik magukat, mindegyikük kap egy negyed- 
liter bort. E föltételeknek az elfogadása minden­
esetre rosszabb volna a kapitulácziónál is, meri 
a kormány elhatározta, hogy ha a Guérinék ebbe 
belemennek, nem bánja, akkármeddig tart is az 
ostrom. Az antiszemiták közt nagy az izgatottság 
e miatt; a republikánusok pedig tehetetlenséggel 
vádolják a kormányt. Azt mondják, hogy a kor­
mány határozatlanságának a Gallifet és Miilerand 
miniszterek közt támadt nézeteltérés az oka. Gal­
lifet az eddigi harczimód folytatása mellett van, 
mig Miilerand azt kívánja, hogy energikusabb lé­
péseket kell lenni.

Újabban érkező jelentések szerint Guérinnek esze- 
ágában sincs elfogadni a kormány ajánlatát, mert 
közvetlen az ostrom előtt ötszáz bankért vett 
konzervet, s ez igen hosszú ideig elég lesz még 
neki. A vásárcsarnoki elárusitónők este 9 óra 
felé megkísértették Guérinnek élelmiszereket hozni, 
a rendőrség azonban feltartóztatta őket. Este lél 
10 órakor a Rue Lafayelte-bcn Guérin mellett 
tüntetés volt, a miből verekedés keletkezett. A 
rendőrség szétszórta a tüntetőket és néhány em­
bert letartóztatott.

Egy szenzácziós levél.
Páris, aug. 24.

A rennesi tárgyaláson tegnap nagy szenzácziót 
keltett az a leleplezés, hogy Lajoux ügynöknek 
Brazíliába kellett mennie, mert o volt az, a ki 
Bandiién- és Henry özeiméiről leránthatta volna 
bármely pillanatban a leplet. A franczia vezérkar 
havi 200 frank nyugdijat adott neki, csakhogy 
soha többé ne térjen vissza Európába.

A „Temps" mai számában Lajoux tollából ér­
dekes levelet közöl, melyből kitűnik ennek a de­
rék embernek, a vezérkar eme eszközének, minden 
becstelensége és minden aljasságra való készsége.

A levél szó szerint következőleg hangzik :
tiao Paolo, Brazília, 1899 jun. 3.

ISOO-bcn, mikor ITeycinct hadügyminiszter és Miribcl 
tábornok vezérkari főnök volt, beléptem a hírszolgálat, 
irodába. Az első öt év alatt nagyon eredményes volt a 
működésem, Nekem köszönhető több kémnek Letartóz­
tatása s elítélése. A vezérkar nem fogja tagadni, 
hogy csak nekem köszönheti azt, hogy teljesen ismeri a 
német kémszolgálatot a határon. Nem szólok a 
számtalan jelentésekről, a melyeket a második osztály 
tisztjei készítettek cl Parisban, s a melyeket a berlini 
ügynököknek átadtam, a mint azt velük megbe- 
beszéltein. Csak mellesleg említem meg azt a cso­
mag hamis töltényt is, a mit Párisbau készítettek, a 
mit én Berl.nbeu eladtam. Minő kételyeket támasztottak 
ezek a töltények a berlini vezérkarban !

Az én utánjárásomban tudták meg a boulevard Saint- 
Gcrmamuen a belgiumi és sviijezi német ügynökök 
neveit, s mikor báró Fredricks tábornok, orosz katonai 
attasé Sandhill ezredestől egy ügyes ügynököt kért, a 
kit Gurko tábornok vezérkarába akart beosztani, engem 
választottak- Rövid időre azután Saiidncrr megkapta az 
orosz Szanisziő-rcndet. Nem rettentem vissza attól sem, 
hegy hét hetet töltsék Berlinben a hírszolgálati 
irodában, meg tudtam nyerni az oda beosztott tisztek 
rokouszinvét. A nőm, ki akkor teherben volt, s az 
akkor áléit izgalmak miatt ma is bénult, akkor Cent­
ben élt, míg én szabadsagomat és életemet N emelői1- 
szágban tettem koczkara,

Varsói idézésem alatt gyakran jöttem Parisba, a bői 
a hírszolgálati iroda tisztjei, Sandherr, Boltin, 
Burkhard valódi enthaziazrnassal jog adlak 
Bemutatlak Henry ezredesnek s ő alatta történt, 
hogy Ctiu s Richard német ágenstől Írásbeli nyilatkoza­
tot kaptam, melyben ez a becses, kiváló, intelli­
gens nemes ügynök teljesen a Jranczia vezérkar 
szolgálatába ajánlja magát. Nem habozok s soha­
sem haboztam kijelenteni, hogy Henry túlzott sőt gyak­
ran szemtelen nyilatkozatai villák azok, a melyek a mi 
szövetségesünkből ellenséget csináltak.

Eközben mind gyakrabban találkoztam Cuőrssel. Lu­
xemburgban a <Hotel lira ssearbeu» lefolyt utolsó be­
szélgetésünkkor a Dreyfus-ügyre került a szó. Cuers, 
a ki nemrég egy sajátkezű levelet adott út nekem 
Sandherr számúra, kijelentette nekem, hogy Berlinben 
a nagy vezérkar hivatalaiban sohasem beszél­
tek Dregfásról, hogy gróf Waldcrscc akkor, mikor a 
letartóztatása megtörtént, megkérdezte Németország összes 
katonai attaséit, jelentsék ki becsületszóra, hogy melyi­
kük állt összeköttetésben Dreyfussal. A tisztek egy­
hangúan és becsületszavukra kijelentették, hogy egyikük 
sem állt vele sem bosszú, sem rövid ideig összeköt­
tetésben. Cuers azt is mondta, hogy személyesen nem ismeri 
Dreyfust, hogy sohasem hallott róla beszélni, a mi an­
nál csodálatosabb, mert hisz Németország minden kül­
földi ügynökének levelei az ő kezén mennek át. Azl is 
mondta, hogy sem Dame százados, sem lírose százados 
nem ismeri, s hogy Dreyfusnak ahhoz, hogy bá­
nos lenne, egyenesén a császárral keltett volna 
összeköttetésben Lennie.

Hanem — mondja Cuers — a párisi minisztérium­
ban van most egy ur, n ki mindent lát, mindent 
tud, aki egymás utói küldi jelentéseit Berlinbe, 
s a ki legutóbb is terjedelmes jelentést kül­
dött a tüzérségről. Ez az ur érdemrendekkel van 
feldiszitve, s világos nappal jár Schwartzkop- 
pen őrnagyhoz. Azt mondhatná az ember, 
hogy ez az ember biztosan tudja, hogy nem 
lesz baja. Talán agent provocateur, mondd Cuers 
gunynyal, mert a munkái nagyon értékesek. Ebben az 
esetben az az ember veszedelmes, mondta. Mindent 
tud, mindenről beszél, a mi a franczia minisztériumok­
ban előfordul s ha esetleg megtudja, hogy önnel 
összeköttetésben állok, akkor el vagyok veszve.

Mikor Luxemburgból visszatértem, a hadügyminisz­
tériumba jöttem, a hol Henry ismét kitüntetőleg foga­
dott. Missziómról szóltam neki, s mikor távozni akar­
tam, elmondtam neki Cuerssel folytatott beszélge­
tésemet a Dreyfus-ügyről. Henry azonnal meg­
változtatta a hangját. El voltam veszve.

Ezután elkezdtek üldözni. Tünkretettek, irataimat el­
lopták, leveleimet felbontották, s én elhatároztam, hogy 
Amerikába megyek. Fel is ültem hajóra, de ismét vissza­
tértem Antwerpenből Parisba, hogy Boisdeffre-rel be­

széljek s megtudjam, nem, titkolták-e előtte 
Cuerssel folytatott beszélgetésemet ?

Be is jelentettem a vezérkarnak, hogy ez ügy­
ben beszélni akarok Boisdeffre-rel, s egy napon megállt 
egy fiakker a házam előtt, abból kiszállt két ur, — 
utóbb megtudtam, hogy két titkos rendőr — a kik 
azzal az ürügygyei, hogy Boisdeffrehez kisérnek, be­
csuktak, börtönbe vetettek.

A levél végül még a vezérkarhoz azt a kérelmet in­
tézi, adjanak neki segélyt arra, hogy Brüsszelben könyv- 
kereskedést nyithasson.

EGYHÁZ.
A szervita-rend osztrák-magyar tartományá­

nak nagykáptalana Budapesten. E hó 22., 23. és 
24. napjain tartotta a szervita-rend osztrák-magyar tar­
tománya a három évenkint tartatni szokott nagykápta­
lant, a mely alkalommal az egyes rendházakban a kö­
vetkező választások történlek. Tartományi főnök lett 
Brichta M. Fercncz, a budapesti rendház tagja, a ki 
jóllehet osztrák születésű, tisztán beszéli a magyar nyel­
vet is. Tartományi másodfőnökké Sklenicska Jánost, 
a bécsi rendház tagját választották meg. Tartományi 
tanácsosok lettek: Svoboda Szevér bécsi hely. plébá­
nos. .\ edvardy Ágoston ii-aknói perjel plébános-he­
lyettes, Herényi Imre egri perjel, Wistaivek M. Mi­
hály a bécsi rendház tagja, BoLváry M. Peregrini a 
budapesti és W rana: M. Cirill iangeggi perjel és plé­
bános helyettes. Az egyes rendházak perjeleivé válasz­
tónak : Sklenicska Jánost (it ess), Hoffmann, Bene- 
d.ket (Budapest), Herényi Imrét (Eger), Xedvardy 
Ágostont (Fraknó), JVrana Chilit (Langegg), Brauueisz 
Ferdinándot (Jüglcndorf), Bruckner Ignáezot (Guten- 
stein), Bernfuss Gergelyt (Sehönbüchel) és Huber 
Benignust (Mariahilf).

A üiagyar unitáriusok zsinatja.
A magyarországi egyetemes unitárius egyház zsinati 

ünnepségeire, a melyek szombaton, e hó 20-án kezdőd­
nek, már is tömegesen érkeznek a vendégek Székely- 
Kereszturra. Holnap, pénteken, vonul be a bejelentett és 
elszállásolandó vendégek közel tízezer főre menő soka­
ságának legnagyobb része. Az óriási ebédlő és báli 
deszkasátrak már teljesen készen állnak. A varosnak és 
környékének székely népe, régi hagyományaihoz híven, a 
legnagyobb szívességgel várja az idegeneket. Még a ieg- 
szerényenli székely családok is 5—0 vendég elfogadásáról 
és ellátásáról gondoskodtak valláskülönbség nélkül. 
Holnaptól kezdve a jövő keddig sátoros ünnepnél is 
nagyobb ünnepe lesz a szikéivé snek, a mennyiben 
semmiféle vallása ember nein, megy dolf/ozni 
a mezőre.

Az ünnepségek hivatalos progi annnj.i ez:
Auguszta . ..'IJ ön : Délben a vasútnál és a város­

ban a díszkapunál püspöki fogadtatás. Fercncz József 
püspököt az egyházkör részéről Hafjay esperes, a város 
részéről dr. Lengyel üdvözli. Ugyanebben az időben 
elszállásolás. Délután négy órakor az unitárius gimná­
zium rajztermében - Dávid Fcn-ncz egylet közgyűlése. 
Este iivolcz orakor ismerkedési estély a lakarckp-nztár 
kertjében.

Augusztus 27-én ■ Délelőtt zsinati fotanac.-i üli.;, 
templomozás, úrvacsora kiosztásával egybekötve. Délután 
két órakor közebéd. Adja a meghívottak számára az 
egyházkor. Jegyek kaphatók a takarékpénztár épületéb- n 
ülésező bizottságnál. Nem hivatalosak részére a vendég­
lős külön asztalokról gondoskodik. Este iiyolcz órakor 
zsinati bál.

Augusztus SS-áu : Délelőtt zsinati főtanács! ülés, 
templomozás, papszenteléssel egybekötve, .d templomi 
ülőhelyek j számozva lesznek. Jegyek kapha­
tók a gimnázium főnöki szobájában délelőtt 8 10 
óráig. Délután egy órakor a takarékpénztár kert­
jében közebéd. Egy teríték ara J forint 20 
kr. Mindazok részt vehetnek benne, a kik a nap 
reggeli 9 órájáig az étkezést rendező bizottságnál clő- 
iegyeztetlék magukat.

A 26-diki templomozás alatt könyörgést mond Ba­
rabás Lajos székely-keresztúri lelkész, 27-én délelőtt 
beszédet tart Cslfo Salamon árkosi pap s üdvözlő- 
beszédet mond a hívek sokaságához Perencz József 
unitárius püspök. 28 án délelőtt Ajtay János liomorod- 
almási lelkész pn-uikál s Perencz József püspök pap- 
szentelő beszédet tart. Az egyes beszédek közt a ke- 
reszturkörl dalárda müénelekel ad elő.

\ zsinati tanácskozásokat a százéves gimnázium dísz­
termében tartják, id. Daniel Gábor főrendiházi tag n 
Fcrencz József püspök elnöklete alatt.

Urassal Sámuel és báró Urban Balazs szobrainak 
a javára 20 krajezáros füzetben jubileumi lapot adtak 
ki, a mely a keresztúri egyházkor múltjára és jeleuére 
vonatkozó czikkekkel vau tele, jeles unitárius egyházi 
Írók tollából, a vezető emberek arczképeivel illusztrálva.

A zsinati főtanács üléseinek tárgysorozatából, a 
mely rendkívül gazdag, kiemeljük a következőket : 
Szentiványi Gyula köri gondnok is egyházi tanácsos 
lemondása. Benczédy Gergely közpénztárnok, Boros 
György közigazgatási jegyző, Mózes András pénzügyi 
jegyző és Szentkirályi Árpád egyházi tanácsos Lemon­
dása. Előterjesztések a köri választásokról. Választá­
suk az uj szervezet alapjan szükséges állásokra, továbbá 
a liiltaui intézethez dékáni, a kolozsvári főiskolához 
helyettes tanári és a keresztúri gimnáziumhoz ugyan­
csak helyettes tanári állásra, indítvány a keresztúri gim­
náziumnak a Vl-dik oszlálylyal való kiegészítése ügyé­
ben. Számadások az egyházi államsegélyről, a 
puszta-szenlmikldsi Dcrzsi-téle birtokról, Beide Mózes 
hagyatékáról sin. Költségvetések, pénztárvizsgálatról szóló 
jelentések. Segélyek kiosztása: az egyházi állam­
segélyből, a báró Baldácsy-alapitványból, a Dávid Fe- 
rencz-alapitványból, a Kovács Dénes és Bencze Anna- 
alapitványból s végül a Beide Mózes-alapitváuyból. 
Javaslatok a 10.000 fit államsegély és a 100.000 
fitos Berdc-féle alapítvány fölhasználásáról. Végül a 
a jövő évi főtanácsi ülés iránt intézkednek.

ÚJDONSÁGOK.
- aug. 24.

— lisetelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése aug. 31-én lejár, hogy azt 
mielőbb megújítani sztveslxdjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon he.

Előfizetési árak:
Egész évre....................................20 írt — kr
Negyedévre....................................5 , — „
Egy hóra......................................... 1 „ 80 ,

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a „ IHvut- 
tzaUm'-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 4 forintért, félén-e 2 forintért, negyed- 
fa vre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
éijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
deküldhetők.

— Személyi hírek. Ferenc: Ferdinand tró 
örökös ina Reichstadlba érkezett, bog személy - 
sen üdvözölje ott időző édes anyját. Mária Te­
rézia íőherczegnol, a ki ma ünnepelte születése 
napját. — A walesi herczeg Karlsbadba érkezeti, 
a hol néhány napig fog időzni. — Hock János 
országgyűlési képviselő külföldi művészi anul- 
mánvutjáról a fővárosba érkezett. — Anyag Já­
nos. a magyar vöröskereszt-egylet központi iro­
dájának főnöke, szabadságáról visszaérkezett és 
átvette hivatalának vezetéséi.

A királyné halálának évfordulója.
A királyné halálának immár közeledik az első 

évfordulója. Vasvara Kolos bíboros heiezegprimás 
ebből az alkalomból a következő körletet intézte 
az egyház papságához :

«Elénk és fájdalmas emlékében él még mindenkinek 
az a borzalmas esemény, mely múlt 1898 évi szeptem­
ber hó 10-c-n nemcsak hazánkat, de az egész müveit 
világot mélyen megrendítette, vigasztalhatatlan bánatba 
döntötte.

Nincs széles e hazában senki, a ki szomorú szivvei, 
zúzott kebellel ne erezné azon évforduló közeledtét, a 
melyen minden igaz magyar kebel nemzetének nagy 
gyásza felett kesereg. Azok a kínzó sebek, a melyeket 
felejthetetlen Erzsébet királynénk végzetes elhunyta alatt 
valói hü sziveinken ejtett, nem fognak behegedni soha. 
Sajogni fognak azok, inig él nemzet e hazán!

Különösen égetnek azonban, metsző fájdalmaink fele­
sebben nyilaiják at egész valónkat azon a szomorú na­
pon, melyet a gondviselés veres belükkel engedett fel­
jegyezni nemzetünk évkönyveinek lapjaira.

Kényeink árja, a melylyci gyötrő fájdalmunkat elbo­
rítottuk, megújul azon a bánatos napon, a melyen mil­
lió és millió szivet sebez meg ismét azon átkos tör szú­
rása, a mely nem borzadott hioitan. nemzetünk jóssgos 
anyjának, védő angyalának féltékeny szeretettel öviztít 
éictőt.

Az ádáz merénylet első pillanataiban vsak keseregni 
tudtunk azon kimondhatatlan veszteség felett, :i mely t a
legelvetcmedetteljb gonoszság hazánk népein a ikozoti; 
de ma egész nagyságában érezzük át azt a mé, iieteíi- n 
csapást, a melyet a jóságos királyné örök táv zásával 
szenvedtünk. Szomorú lön életünk, mint a horns o. a 
melynek süni felfogom nem szűrődhetnek át a nap fényi i 
-Ugarai. Sivár, mint a lengett mező, a m.iyvt ue.;: . mák
a harmat üdítő csoppjei. Vigasztalan, min: az ur árva. 
a ki csak így sírhatom fotelt túrhatja ki uivi észtő 
keserveit.

Nemcsak azt a nagyszivü királynét siratjuk, a ki nem 
zctiinket hő szeretettel karolta at és meleg részvéttel 
osztotta meg örömét is bunaíot, lianem azi az angyali 
lelkit is, a ki jótékonysága . itu; a szonveuesik sebe:, 
hehcgeszlc-ni, fájdalmait enyhíteni, a keblek ^zomoiusá- 
gál vigasztalni sietett.

Politik. í és társadalmi életünk minden mozzanatot 
élénk érdeklődéssel kísérte és nagyleiküsntében mindiz 
■d nemzet javának előmozdítására tör..-k -di-tt. Vi =sz:iaii-.-. 
kntett nemes szivében hazánk minden uiialu: lelki 
gyámolóra számíthatott fölként személyében nemzetünk 
minden igyekezete ; pártfogásra tah.lt áldott keblem 
népünk minden panasza.

Ma már nincs többe az a szív. a melynek minden 
dobbanása nemzetünknek volt áldozva. Hideg az a ke­
bel, melynek forró szeretető .a részvéte milliókat boldo­
gított. Élettelenek a kezek, a melyek kifogyhatatlan jó­
tékonysága bőségesen árasztotta szét áldó.nut ház ink: ..

Nyugvóra szállt a nemes lélek, mint a leáldozó nap, 
dl dicső emléke állandóan é! szivünkben is kisírni |.,_- 
mindi 11 nemzedéket, mint bolygónkat az a -;;-.-lid bőid, 
a mely örökös Pirsává szegődött.

Nagy nemzeti hagyomány gyanánt fo:- százaitok: Y. 
századokra átszűrni.,zni drága neve, a milyet gyöngéd 
kegyelettel hangoztat ma Árpád honénak minden gyer­
meke. Hő szereteti és őszinte kegyelete, a melylyel 
dicső alakját övezzük, mulasztbatatlau kötelességünkké 
teszi, hogy fájdalmas vlköltözcsi nek emléknapjain bnzgu 
fohászokban rovjuk ie azt a suba ei nem évülhető bá­
lát, a meiylyel edes anyai erényeinek tartozunk.

.Ízért is elrendelem, ezennel, hogy f. évi szep­
tember hó tl-én. nemes lelke rí dóéért- főegyház­
megyém minden nyilvános templomában ün­
nepélyes gyászistentiszteletek tartassanak

A gyászm isire idejekorán meghívandók az összes 
helyi hatóságok, tanintézetek és kath. testületek, hogy 
ekként imáinkban egyesülve, külsőleg i- tanúsítsuk sc- 
gyeletünk, szeretetünk s hálánk osztatlan egységét.

Elrendelem, hogy a jenhatóságom alá fol­
tozó összes tanintézetekben a gyászistentisztele­
tek után a körülményekhez mért gyászünnepé­
lyek is tartassanak, hogy a serdülő ifjúság lein.; 
gondosan ápoltassák ekként az a hazafiul kegyelet, a 
melynek soha sem lesz szabad lankadnia.

Felhasználom azonban az alkalmai arra is, hogy f, • 
dalomtürt szivein egész bensőségével ajánlom szeretett 
liiveim figyelmébe azon nemes törekvés támogatásul, a 
mely a székes főváros buzgó köreinek elhatározásából 
feladatúvá tette, hogy a meguiesöUtt királyné em­
lékére egy nagyszerű templomot építsen.

Áldozzuk készséggel filléreinket e magasztos czél meg­
valósítására. Méltóbb emléket nem -i.; ittiatna kegyele­
tünk c hőn szeretett királyné- nagy nevűnek, mintha 
oly szent helyet létesít, a melyen az elköltözött ne:. 
leikéért állandóan fohászokat röpítünk az egek urához 
és szünet nélkül könyöröghetünk hatalmas védelme- e 
áldásaiért, a melyekre földi zai'uiidoklusunk viszontag­
ságos illáin olyannyira szükségünk van I

Megengedem ennélfogva, hogy akár a gyászistentisz­
teletek alkalmával, akar az azokat megelőző, vagy kö­
vető vasárnapokon az <Örök imádás templomá­
nak;» költségeire gyűjtések rendeztesseuek. A gyűjtés- k 
eredményei egyházmegyei hivatalomhoz lesznek külden­
dők, a honnan azok a gyűjtő bizottsághoz fognak átté­
teim. Esztergom, augusztus 21-én. Kolos, bíbornak 
heiczegprimás.

— .1 király a Utidyija korit ttokon. A ki­
rály ez évi augusztus 30-un délután lseidből, ud­
vari különvonaton. kíséretével, Reichstadlba uta­
zik. A pályaudvaron a polgári és katonai hatósá­
gok vezetői ünnepélyesen fogadjak a királyt, a ki 
a rechstadti kastélyban fog lakni. A hadgyakor­
latok vezetői, Báró Deci vezérkari főnök vezetése 
alatt, már 28-an érkeznek Reichstadlba, a hova a 
külföldi államok katonai képviselői i elutaznak. 
Augusztus 31-én, szeptember !-én és 2-un tart­
ja a 8. é 9. hadtest hadgyakorlatait, a melyeken 
a királyon kívül Rainer fő herczeg is részt vesz. 
A hadgyakorlatok után udvari ebéd lesz. Vasár­
nap, szeptember 3-án, a király miséi hallgat és 
azután visszautazik Becsbe. — A klagenfurti had­
gyakorlatokra a király szeptember Ifi-an délután 
érkezik és a helytarlősági palotába száll. Szep­
tember 18-án és 19-én folynak ie a 3. és 14-ik 
hadtest gyakorlatai, a mikor a király ebédet is 
ad. Szeptember 20-án reggel a király Meráoba 
utazik, a hol két napig fog időzni. 22-én reggel 
a király Schőnbrunnba tér vissza.
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— Lajos napja. A szent öreg névnapját ke­

gyelettel ünnepli meg a magyarság becsületes, 
független érzelmű népe. Az ország sok helyén ma 
este tartottak lélekemelő, hazafias ünnepségeket, 
sok helyén pedig a holnapi napon adóznak ke­
gyelettel Lajos napja alkalmából Kossuth Lajos 
emlékezetének. Ma este ünnepelt szép közönség 
jelenlétében a budapesti függetlenségi és 48-as 
kör is a Baross-utczában levő helyiségében. Az 
egybegyűltekhez Kardhordó Árpád, lovag Tichll 
Ferencz, Mezey Péter és dr. Schweighofer Ferencz 
intéztek hazafias szellemű beszédet. — A hol­
napi napon pedig kivonulnak a kerepesi-uti 
temetőbe több asztaltársasággal s hazafias egye­
sülettel egyetemben s koszorúkat tesznek le a 
magyar népszabadság legnagyobb bajnokának sir- 
hantjára.

— Oláh Gynla orvostudor s volt képviselő ur, la­
punk barátja +Egy kis helyreigazítást czimmel 
nyilatkozatot küldött be hozzánk, melyben megjegyzése­
ket tesz az «Utazás a Ealaton körűit czikkben 
róla közlőitekre. Minthogy e tárczaczikk jó indulattal 
emlékezik meg róla s ezt ő maga is szívesen konsta­
tálja, a nyilatkozat közlését mellőzhetnék, egyénisége 
iránt való figyelemből azonban közöljük a ténybeli kö­
rülményekre vonatkozó megjegyzéseit, melyek egész­
ben csak igazolják tárcsánk adatait s melyek igy 
szólnak :

Igaz, hogy 1872-ben a jász-jákóhalmai kerület nagy 
többséggel képviselővé választott, de azt Eötvös Károly 
barátom már csak tréfából mondhatja, hogy a Jászság­
ban én voltam az egyetlen orvos. Fuiszky Ferencz 
akkori tréfás megjegyzése is nem úgy volt, a hogy 
Eötvös Károly barátom kiszínezi, hanem mikor egyszer 
közegészségi dologban felszólaltam, a felszólalásom után 
hozzám jött és mosolyogva, tréfásan azt mondta:

— Beszelhetsz nekem. Ha jó doktor voina.l nem küld­
tek volna ide, mert a jó doktort vinni szokták, nem 
elküldeni képviselőnek.

1876-ban kinevezett az akkosi kultuszminiszter Bihar 
vármegyébe tanfelügyelőnek, de előbb a belügymi­
nisztériumban elkészítettem Magyarország közegészségi 
statisztikájának 1. kötetét. Ennek a 42 nyomtatott Ívre 
terjedő munkának a folytatására azóta senki sem vál­
lalkozott.

Az az eset, a miért a Bihar vármegyei tanfelügyelői 
állásról lemondottam, szintén nem úgy történt, a hogy 
azt Eötvös Károly barátom nagy fantáziával kiszínezi, 
de erre csak annyit jegyzek meg az igazság érdekeben, 
hogy nem ezért kellett állásomról lemondani, ha­
nem miután a miniszter hivatalból áthelyezett Bihar 
vármegyéből Szabolcs vármegyébe, én az áthelyezést 
nem fogadtam el, hanem az 14U0 frt fizetéses «oszlo­
pos» hivatalról lemondtam.

Ez a lemondásom 1882-ben történt. Kél évvel később 
1884-ben, kaptam Tisza Kálmán akkori belügyminiszter­
től megbízást arra, hogy járjam be a magyarországi 
gyógyfürdőket és ásványvíz-forrásokat, vizsgáljam meg 
azoknak viszonyait és tapasztalataimról tegyek részletes 
jelentést.

Bejártam ezen kiküldetésem alapján, ha jól emlék­
szem, 63 fürdőt és ásványvíz-forrást s eljárásomról 1885 
márczius hóban egy 140 sűrűn beirt ívre terjedő jelen­
tést terjesztettem a belügyminiszter elé.

De ezzel a jelentéssel be is lett fejezve az én kikul 
detésem. Azon kiküldetésen kívül nekem a fürdőkkel 
többé sem hivatalos-, sem magánügyein nincs.

— A törzstiszti vizsga áldozatai. Nagyváradi 
tudósítónk két közös hadseregbeli katonatiszt tragikus 
esetét jelenti. Mind a két katonatiszt annak az áldozata 
lett, hogy megbuktak a törzstiszti vizsgán. Ré­
gebben történt, hogy Wufka György, 37-ik ezredneli 
kapitány, a törzstiszti vizsgára jelentkezett. A vizsgát 
nem tudta letenni, a mi annyira hatott rá, hogy meg­
örült és meghalt a Schwartzer-íéle intézetben. Most 
ismét szomorú távirati értesítés jött Nagyváradi a a 
budapesti Schwartzer-ié\e intézetből, a hol J'aukle­
vies Sándor kapitány halt meg. A szeerencsetien liszt 
múlt évi augusztus havában bukott meg Budapesten a 
törzstiszti vizsgán, a mi úgy elkeserítette, hogy elméjé­
ben megzavarodott. Elébb Nagyváradon ápolták a jó 
családból való kapitányt, kinek tragikus esete iránt 
mindenki részvéttel viseltetik.

— Mindenkinek maga felé hajlik a 
keze. Ismeretes ügy a Huszár Kálmán botránya, 
a ki feleségét a lipútniezei tébolydában a vagyon­
talan betegek szamara létesített ingyenesen he­
lyezte el, mint szegény vagyontalan beteget, huszár 
Kálmánnak eddig semmi egyéb baja nem esett 
az ügy miatt, — mint hogy szabadságon van. Ez 
lehet baj is, nem is. A tébolyda igazgatója!, 
dr. Kiedermann Gyulát azonban az esetből kifolyó­
lag elmozdították állásából. Dr. Kiedermann ma 
költözködött ki a tébolyda épületeben levő pom­
pás lakásából, hol majdnem harmincz évig tartóz­
kodott. Hivatalosan el se búcsúzott az intézet 
alkalmazottaitól.

— Dreyfus a «Meseországban.» Ezzel a czim­
mel a Daily News a következő ügyes állatmesét 
közli:

— Van még felséges uram itt más bizonyíték is — 
szólt a mókus gyorsan felpattanva — ezt a papirost 
éppen most találták.

— Mi van benne? — kérdezte a királynő.
— Még nem bontottam föl — válaszolt a mókus — 

de úgy látszik, bogy egy levél, a melyet a fogoly irt 
valakihez.

— Nagyon helyes — mondta a király — vagy 
talán senkihez sem irta, a mi azonban lehetetlen.

— Kihez van ezimezve ? — kérdé az esküdtek
egyike.

— Senkihez sem — felelte a mókus — nincs ráírva 
semmi. Mialatt igy beszélt, a mókus felbontotta a borí­
tékot és igy szólt :

— Különben nem is levél, hanem költemény.
— A fogoly kézírása ez ? — kérdé egy másik

e-küdt.
— Nem, ez nem az ö Írása — mondá a mókus —

1 éppen ez a különös a dologban. (Az esküdtek ostoba 
crezot vágnak.)

— Világos, hogy másnak az Írását utánozta — mondá 
a király. (Az esküdtek arcza felvidul.)

— Bocsánat, felség — szólt a vádlott — én nem 
írtam és nem is lehet ram bizonyítani, hogy én irtain, 
hiszen még név sincsen aláírva.

— Ha nem írtad alá, annál rosszabb reád nézve 
— válaszolt a király. — Bizonyára rosszban törted a 
tejedet, mert különben aláírtad volna a nevedet, a mint 
tisztességes emberhez illik.

Általános tapsvihar fogadta ezt a kijelentést, a király­
nak aznap ez volt az első okos gondolata.

— Ezzel természetesen bebizonyosodott a vádlott 
bűnössége — monda a királynő — tehát vigyétek 
vissza a —

A szökött katona. A szegedi 46. gyalogezred­
től a múlt héten ^megszökött egy közlegény. Molnár- 
Kilincs István. Katonáskodása elölt a puszták fia volt 
a szökött katona. Lopásból, betörésből éit és e bűnei 
miatt mar öt esztendőt töltött a vaczi fegyházban. Leg­
utóbb három esztendőre volt elítélve és a fegyházból 
egyenesen Szegedre) vitték a kaszárnyába. Tiz hó­
nap alatt torkig jól lakott a komisz élettel és meg­
szökött. A rendőrség és a katonaság mindenfelé ke­
reste. de nem tudott ráakadni. Tegnap aztán a polgári 
rendőrök nyomára akadtak ja szökevénynek, a ki még 
mindig egyenruhájában sétált. A sétatéren ketlclyes- 
kedett szive választottjával, a mikor a polgári rendülök 
gyanútlanul mellé férkőztek és letartóztattak.

— A pestis. A szörnyű rém. a fekete halál, 
feltartóztathatatlanul terjed tova Európában. Az 
államok, az orvosok próbálnak védekezni a ret­
tenetes betegség elten, de terjedését képtelenek 
meggátolni. Hiába a vesztegzár, hiába a dez- 
inficziálás, hiába az orvosság. A pestis egyre 
jobban terjed s most már komoly aggodalomban 
tartja a kontinens minden népét, minden kormá­
nyát. Aggódunk mi is, csak a kormányunk bátor. 
Eddig semmiféle kísérletet nem telt még arra sem, 
hogy meggátolja a borzasztó betegség behurezo- 
lását. A mi kormányunk most még alszik, pihen 
a paktum babérain. Intézkedni majd talán fog, 
de csak ükkor, ha a dőgvész átlépte a határokat 
s a miniszteri székeket kerülgeti. Csakhogy a 
pestissel majd nem lehet paktumot kötni. Mert épp 
úgy elviszi a minisztereket, mint az utolsó nap­
számos embert. Oportőbun s környékén tömeges u 
lépett tel a pestis s kiütött Oroszország több 
helyén is. Szibériában, Asztrachanban s a Fekete­
tenger vidékén. Az orosz-román határ elzárását 
ma elrendellek. Az egyik államterületről a má­
sikra csak Galaczban, Falcziuban, Lippanyhan és 
Radauliban lehet átlépni, a hol szigorú felügye­
letet gyakorolnak. Az utasoknak valamely román 
konzulátus által lattamozoit útlevéllel keil magu­
kat igazolniok, a melyben a legutóbbi húsz nap 
alatt való tartózkodásuk helye meg van nevezve. 
Azokat az utasokat, akik közvetlenül Asztrachan- 
ból jönnek, a határon visszautasítják. A maihat 
gondosan fertőtlenítik. Az orosz határ mentén 
eiös katonai kordont ullitunak föl a jogosulatlan 
átlépés megakadályozására. Minden küldeményt, 
a mely a fertőzött vidékekről jön, Konstanzaböl 
Szulinaba küldenek vissza, a hol 10 napos szi­
gorú vesztegzár alatt tartják. Törökország hasonló 
intézkedéseket tett.

- Gyilkosság vagy öngyilkosság? Orosházán 
tegnapelőtt rejtélyes eset történt, a mely élénkén foglal­
koztatja a helység lakoss igát. Utiles Pal kereskedő 150 
forintot akart tegnapelőtt poslautalványnyal feladni. A 
pénzt felesége vilié a postára délután négy és üt óra 
közt. Hat óra tájban feltűnt a férjnek, hogy a felesége 
meg nem tért vissza, nyulez órakor már nyugtalankodul 
kezdett, végre kilencz óra után sorban meglátogatta 
azokat a családokat, a hova a felesége járatos volt. 
Éjfélre járt az idő, mikor haza került, de az asszonyt 
nem latta senki sem. Szűcs Pál ....snap reggel a pos­
tára ment a 150 forint leiül L.rdezőaködni es itt rájött, 
hogy az asszony a pénzt nem adta fel, tehát nem is 
járt a postán. A kétségbeesett férj erre följelentést 
tett a rendőrségnél, mert valószínűnek tar utta, hogy 
felesége bűntény :ildozata lett. A rendőrségnél éppen 
intézkedéseket tettek az ' asszony megtalálására, mi­
kor hire jött, hogy megvan már S/.iics Paine, de 
— ualva. Házuk udvarénak h :túlsó részében a jég­
veremben találták meg — felkötve a mestergeren- 
dara. Mindenki öngyilkosságra gondolt, azt hitte maga 
a férj is, bárha az asszonynál a pénznek nyomát sem 
találták, s igy a bűntény látszott valószínűbbnek. A 
rendőrség véleménye az, hogy Szűcsnél a gyilkosai va­
lami zughelyen megkötözve es száját bedugva tartották 
az éji sötétség beálltáig, azutin belopták a jégverembe 
s olt felakasztották. Az eset óriási izgalmat keltett egész 
Orosházán és a rendőrség minden erejét megfi szitve 
keresi a gyilkosokat. Hogy az asszony elveszíthette volna 
a 150 forintot s e miatt való keserűségében lett volna 
öngyilkos, ezt a föltevést minden körülmény kizárja; 
Sziicsné- tudniillik nem olvr.n természetű asszony volt, 
hogy efféle balesetért az életét elszánja, vagyoni hely­
zete sem olyan rossz, hogy e 150 frt elvesztése valami 
helyrehozhatatlan nagy csapást jelenthetett volna rá­
nézve.

-- Arany János és a nemesi czlm. Costa János, 
főgimnáziumi tanár, érdekes adattal szaporította Arany 
János jellemrajzat. Elmondja, milyen véleménynyel volt 
Arany a nemesi czimről olt, a hol nem j ,rl együtt a 
poigari erényekkel. Volt Aranynak egy rokona, ki" nie» 
akarta szerezni a nemesség-1 s ezért hozza, a nagysza­
lontai nótáriushoz fordult. Arany jól tudta, hogy az ö 
rokona nemhogy a kuiy.ibűrl u-ni érdemli meg, de 
inkább azt, hogy az o l éién statuáljanak egy kis peida- 
adast, mert rendes foglalkozása — a lólopás volt. Must 
is, mikor a nemességre aspirál, nyíltan kijelentette, 
hogy csak azért kell neki, uiert a legújabb lólopiisácrt 
kisebb lesz a büntetése, ha időközben szírt teie-t a 
nemesi czitnre.

Arany J nos rögtön kész volt az elhatározással. Ezt 
mondta a nemességre vágyó lótolvajnak :

K-dvis öcsém 1 A nemességnek vége lesz nemsokára, 
kár néhány hónapra kikunyoráiuod, mert érdemeid 
csak a börtönt szerzik meg számodra s nekem a szé- 
cyent. En azt hiszem, jobb lesz ip-y loruitani a dolgon í 
Loptál, büntetést érdemelsz, én pedig meg akarom ér­
den élni a hivatali, ezennel kerb fc, várj néhány pilla­
natig s mikorra bejövök, elhozom nemességünknek a 
kiállítóit, de ember légy magadért!

Néhány perez múlva visszatért két pandúrral. Azután 
igy szólt az unokaöcshöz :

— Kedves Feri ! ezek az urak kiállítják a te nemesi 
leveledet nyomban, kövesd őket és te, mire visszajössz 
hozzam, nemes ember leszel.

Arany Ferencz kiment! Vissza is jött Arany János­
hoz fegvicsoritva, de kijelentette, hogy több lovat nem 
lop. Ugyanis Arany Juhos a kedves nemesítendő ro­
konra 2u-öt huzatot!, olyat, a mitől ez meg nemesül ve, 
fölhagyott a Szaloctán oly divatos lólopással.

így eszközölte ki Arany János rokonainak a nemes­
séget, Arany Ferencz sajat vallomása szerint.

— A nemzeti mnzenm könyvtárában most folyik 
az olvasótermek tatarozása és ezerl a könyvtár a kuta­
tók számára is zárva van. A könyvtár szeptember else­
jén nyílik meg a nagyközönségnek.

— Szerencsétlenül járt orvos. Pécsett dr. Visy 
Ütvén tekintélyes orvost, ma halálos szerencsétlenség 
írté. A 91 esztendős öreg ur egyik szobájában egy 
képet akart a falra akasztani, miközben a szék fel­
borult s az orvos oly szerencsétlenül bukott a földre, 
hogy súlyos koponyatörést szenvedett. A zuhanás zajára 
berohantak a házbeliek és a szerencsétlen aggastyánt 
bezúzott fejjel, eszméletlenül lekve találták ” a szoba 
padlózatán. Rögtön orvost hivattak, de a sebes üiés 
halálos volt, mert a szerencsétlenül járt orvos ma dél­
után meghalt. A szerencséik u, köztiszteletben állott 
férfiú halála fölült Pécsett városszerte nagy részvet 
nyilvánul.

— Magyar ember amerikai börtönben, lvancs 
abaujmegyei községből ment szerencsét próbálni Barna 
János Clevelandija. Magával vitte feleségét is, a ki azon­
ban csakhamar megunta férjét. Barna snjtettc ezt, de 
biztos tudomása nem volt róla. A minap elmentek a 
Szent István-egyesület tánczmulatságára. Olt több fiatal 
magyar legény között czivakodás támadt egy leány miatt. 
Barna egy másik teremben volt, a mikor beszaladt érte 
a felesége s szörnyüködve kérte, hogy jöjjön a tánezhoz, 
mert ott nagy lárma van. A férj az asszony unszolására 
beleavatkozott a pürbe s a vége az lelt, hogy késevei 
szivén szúrt egy Kacsur János nevű magyar embert, 
a ki azonnal meghalt. Az asszony rendőrökért szaladt s 
maga vezette őket az urához, hogy letartóztassák. így 
került Barna kivándorolt az amerikai börtönbe. A mig 
ott volt, a felesége rövidesen elvalt tőle s máshoz ment 
nőül. A clevelandi magyarok mind a szerencsétlen férjet 
pártolják, mert a gyilkosságot önvédelemből és feleségé­
nek ármánykodása miatt követte el. Ezért már eddig 
négyszáz dollárt gyűjtöttek össze, hogy pőrének meg­
újítását kérhesse.

— Magyar sászió román házakon. Örvendetes 
eseményről értesít bennünket aradi tudósitónk. Arad 
megyében ugyanis a románok szokatlanul hazafias mó­
don ünnepelték meg a király születése napját. Különö­
sen Buttyin községben viselkedtek példásan. Házaikra 
a magyar nemzeti lobogót tűzték ki s a román iskolán 
szintén a magyar tricolor lengett. A románok e józan, 
kötelességszerü viselkedése alkalmasint az uj püspöknek, 
Ooldis József magatartásának köszönhető. Érdekes, 
hogy épen Buttyin községben 1892. évben merényletet 
követtek el a magyar zászló ellen s most a románok 
büszkeségből tűzik ki házaikon.

— A gyermekvédelem módja. Magyary Gyula 
szolnoki tanilú erdekes indítványt terjesztett be a gyer­
mekvédő kongresszus előkészítő bizottságához. Azt indít­
ványozta, hogy a jobbmódu családokhoz, a kiknek nin­
csenek gyermekeik, intézzenek fölhívást, hogy árva gyer­
mekeket fogadjanak örökbe és neveljék föl őket, mint 

fiukat vagy leányukat. Ily módon lehetne igazán pótolni 
az elhagyatott gyermek nagy veszteségét.

— Az Iparművészeti mnzonm nyár! szünete. 
Az iparművészeti muzeum gyűjteményei a mnzpurr.bnn 
folyó rendezési munkák miatt, a mai naptól fogva szep­
tember 2-áig zárva vannak. Szeptember 3-án a gyűjte­
mények újból láthatók.

— Bányalég robbanás. A glamorgaui kőszénbá­
nyákban, Garn Valleyben, borzalmas bányaszerencsétlen­
ség történt, a melynek tizennyolez bányász esett 
áldozatul. A szerencsétlenség hajnali 3 órakor .történt 
a második tárnában, a hol negvvenkilencz bányász dol­
gozott. A bányát annyira biztosnak tartották, hogy még 
biztosító-lámpákat sem használtak. Nehány perczczel 

két óra után a tárna oldalfala megrepedt és csakhamar 
fojtó szag áradt szét, a bányalég megtültölte a tárnát. 
A munkások menekülni akartak, de már késő volt. Irtó­
zatos robbanás reszkettette meg a levegőt. A tárna falai 
beomlottak és a szerencsétleneket maguk alá temették. 
Azonnal hozzáfogtak a mentési munkálatokhoz. A bá­
nyászok óriási erőfeszítéssel eltakarították a törmeléke­
ket és heereszkedtek a romba dűlt tárnába. Összesen 
huszonhárom bányászt mentettek ki sértetlenül, nyol- 
czan súlyosan megsebesültek, mig tizennyolez bányász­
nak már csak a holttestére bukkanlak.

— Elégett gyermek. A t-inesvár—radnai vasút 
mentén a 24. számu őrház közelében Szeuerényi vas­
úti ör négy éves Ilonka leanya a pályatesten játsza­
dozva ecy csomag gyufát tahit. Nagyon megörült a 
ritka játékszernek és egymásután gyújtogatta a gyufá­
kat. E közben valahogyan lángra lobbant az egész cso­
mag és a tűz meckapta a szerencsétlen gyermek ruhá­
ját. A leányka kétségbeesetten sikoltozva futollt hazafelé, 
mig v' gr-- összj-esett <-s teljesen elégett. A mikor atvja 
keresésere Imluit, már esik elszenesedett holttestére 
akadt. A szülök ellen gondatlanság miatt megindították 
o vizsgálatot.

•fí-tyvic’ Iiirclr. Mezőkövesden Szép József 
és Spinünk János purasztlegenyek összevereked­
tek és annyira összeszurkáltok egymást, hogy 
rövid kínlódás után mindketten meghaltak. — 
.Szarvason Osztroiuczky György földniives ta­
nyája ismeretlen okból kigyuladt és teljesen el­
hamvadt.

= A fiirészkert halottja. Az üllői-uli füvész- 
kertben ina délután, ü óra tájban öngyilkosságot 
követett el a magyar államvasutak egyik tisztvise­
lője. Wagner Dénes szegedi tn. a. v. ellenőr, egy 
45 éves ember, haluntékun lőtte magát, meg pedig 
úgy, hogy szörnyet halt. A kik a lövés hallatára 
odasiettek hozzá, mar nem tudtak segíteni raj la. 
A holttestet a törvényszéki orvostani intézetbe 
vitték. Wagner a Mária-utcza 21. sz. házban la­
kott. Ezelőtt két héttel jött fel Szegedről a fővá­
rosba. Nőtlen ember volt. Hogy miért lett öngyil­
kos, az még nincs kiderítve. írást nem találtak 
nala.

= Tolvaj a fiakkeren. Móczár János czipészmes- 
terhez, a kinek a gróf Károlyi-utczában vari az üzlete, 
kedden este bement egy ur és figyelmeztette, hogy a 
holt kirakata i lelt egy pár csizma hever az utczán. 
M> ezár kiment, megnézendő, hogy mi történt és ré­
mülve latta, hogy a holt ablaka ki vau nyitva és hogy 
onnan a czipőiet mind elvitték. Kérdezősködni kezd-tt, 
nem látta-e valaki a tolvajt. Egy fiakkeres mondta, 
hogy ö látott Let embert, a ki czipökkcl gazdagon 
megrakodva az epyetem-utcza fele tartott. Móczár úgy, 
a hogy volt, hajadonfővel, ingujjban beleült a fiiak keres 
kocsijába és ham. r a tolvajok után után hajtatott, A 
Kaivi n-téren, a soroksári-ul torkolatánál utói is érte a 
tolvajokat. Leugn.lt a kocsiról, a fiák keres is és ketten 
aztán le akarták fülelni a czipőtolvajokat. Hanem az 
egyik elmenekült. A másikat azonban szépen megcsípték 
és foglak erősen, hogy átadják egy rendőrnek. Az ám, 
csakhogy rendőr az egész tájon nem volt látható, 
ak korka se, mint az üklöm. Nos hát Móczár úgy teli, 
hegy a zsiv.-uyt sv pen beleültette a fiakkerhe és elvitte 

a IX. kerületi rendőrkapitánysághoz, hogy ott méltó 
helyére, a hűvösre juttassa az. ipszet. Nagy ámulatára 
Maczárnak azonban ott azt mondtak :

— Hja, ehhez nekünk semmi közünk ! A dolog a 
negyedik kerületbe történt, tehát a negyedik kerületi 
kapitánysághoz kell fordulni.

— Köszönöm szí pen! — mondta Móczár s azzal 
megint karon fogta az ű tolvaját, ismét oeleültetle a
fiakkerhe és a kapott utasításhoz híven vitte a szerb- 
utczába, a I\. kér. r- ndőrkapitányeághoz. Igen, csak­
hogy ott meg azt mondták :

— Sajnáljuk, de mi <sie nein vehetünk föl panaszo­
kat ! Tessék a lőkapitanyságra menni I

Móczár mit tehetett volna ? Ismét fogta a tolvajt, be­
ültette a kukkerbe és vitte a főkapitánysághoz. Olt aztán 
végrevalahara átvettek Móczártól a jeles firmát, a kinek 
úgy latszik, tetszett a kocsikázás, mert azt mondta:

— No ennyit még nem fiakkereztem !
A tolvaj Balog Gyula kocsis. Beösmerte, hogy 

álkulcscsal nyitotta ki a Móczár boit-ablakát s az álkul­
csot meg is találtak uaia. Minthogy a czipő mind meg­
került, Móczárnak nincs egyéb kára, mint az a költség, 
a mibe a tolvaj megfiakkereztetése került.

— Komi vaséi: záatctéao. A kőnnvesek tegnap este 
tüntetést rendeztek gyes mesterek, de különösen Szabó 
János ipartestületi alelnök ellen, a ki egyullal az ipar- 
ledületi betcgsegélyző pénztár elnöke is s a segedek kö­
zölt igen népszerűtlen. Az építőmesterek ugyanis tegnap 
esle értekezletet tartottak a betcgsegélyző pénztár gyár. 
utcza 14. szám aiatii helyiségében, a mit a kőmivesek 
megtudva, a közeli építkezésekről a munka bevégzése 
után a gyár-utezában es szcrecsen-utczában gyűltek 
össze s kisebb csoportokban álldogáltak. Este 10 órakor, 
mikor az értekezlet bevégződütt, sz íniuk már 3 — 4UU ra 
szaporodott. Mikor a mesterek az értekezletről eltávoz­
ták, egyes népszerűtlenebb mestereket hatalmas ab-.-zu
kiáltásokban részesítettek, de mikor Szabó Jánost láttuk 
jönni, óriási zaj támadt.

— «Ahczug Szabó János !» «Le a kizsákmányolóval!» 
«Le a munkásuyuzóval!» — kiáltozták a munkások. 
Szabó nem mert kimenni a tömeg közé, hanem vissza­
ment a tanácskozó terembe s a többiek is mellette ma­
radtak, hogy esetleges inzultusok ellen megvédelmezzck. 
A munkások azonban megelégedtek azzal, hogy az 
utczan abczugoijak Szabót s nem is mentek be az 
udvarba. Az Anurássy-uton álló rendőr is odajött az 
óriási zajra, mely nagy nepcsódületet okozott, azonban 
nem :i ért közbelépni, hanem lelelon it a Vil ik kerüli ti 
kapitánysághoz, honnan egy szakasz, r ndör jött a tün­
tetők szétoszlat.,sara. Mire a reudorös odaértek, a kű- 
mivesek már szétoszlottak s igy letartóztatás nem történt.

— üuünay Béla főkapitány, a ki a karján támadt 
daganat miatt megszakította szabadságát, most már tel­

jesen jól érezvén magát, holnap két hétre megint »1 
utazik a fővárosból. Ez idő alatt Pekáry h. főkapitány 
fogja helyettesíteni.

= Öngyilkos poéta. Gencsy István 22 éves tanár­
jelölt, a ki Kolozsvárit végezte a középiskolát, három év 
évjj'előlt felkerült Budapestre, hogy a tanári pályára ké­
szüljön. Atyja az erdélyi Ditró községben szabó és nagy 
c aládjával együtt folytonosan Ínséggel küzd. Gencsy 
szorgalmasan tanult, dolgozott, hogy fentartsa magát. A 
földmivelésügyi minisztériumban lett napidijas. E mellett 
sokat figlaikozclt az irodalommal is. A képes lapokban 
gyakran jelentek meg költeményei, a melyeket nem ré­
gen a «Szülőföldemen és egyéb költemények» kötetben 
is kiadott. Két hét előtt szabadságra ment és hajós- 
titcza 11. sz. a. levő lakásáról eltávozva azt mondotta, 
hogy szabadságidejét egyik barátjának tetényi szőlőjé­
ben fogja tölteni. Azóta senkise hallott róla hirt. Fivére, 
a kivel egviitt lakott, tudta, hogy már 20-án meg kellett 
volna jelennie hivatalában, de Gencsy nem mutatko­
zott. Ma délelőtt aztán Farkas József irodatiszt levelet 
kapott tőle, a rnnly Kolozsvárról volt keltezve :

Kedves barátom, — Írja a levélben — utolsó per­
eseimet élem, saját magam vetem véget életemnek, a 
mely ugv sem ért semmit. Egyéb ok felett ne is 
gondolkozzál, ha e nem éppen közönséges hírt olva­
sod. Irományaimat, okmányaimat és vers, skünyvein- 
nek mintegy 140 példányát őrizd meg . . .
A megrémült irodatiszt rögtön jelentést tett a rend­

őrségnél, a mely megtette a szükséges intézkedéseket.
= ütonállók a fővárosban. A rendőrséget 

most két rablási eset foglalkoztatja. Mind a kettő 
tegnap esle történt, mindegyiket két fiatal ember 
követle el és ugv látszik, hogy a tettesek mind 
a két esetben ugyanazok voltak. A ficzkók nagy 
vakmerőséggel dolgoztak és eddig még semmi 
nyomuk sincsen. Tudósítónk az esetről a kővet­
kezőket jelenti:

Lutz István pékmesternek az üllői ül 91. sz. alatt 
levő fióküzletében így Nagy Anna nevű fiatal leány 
van alkalmazva mint elárusitónő. A leány tegnap este 
9 óra tájban hezárta az üzletet és magához vetle a 
napi bevételt, mintegy 10 irtot s azzal elment a Már- 
ton-uteza leié, a hol Lutzuak szintén van egy fióküzlete. 
Útközben talákozott ennek a másik üzietnek az elaru- 
sitónőjével, Steínbuuer Józsiival, a ki bársony-ridicule- 
ben szintén magival hozta a bevételi, mintegy 30 frtot. 
A két hány minden este szokott találkozni és rendesen 
együtt mailek haza a 
k in levő lakásukra. A

egyszerre csak

urs; r-Uicza es pava-iitcza Bár­
hogy a páva-ulezaba befor- 
bük állt két fiatal ember.

— kérdezte az>au i— Mi var, abban a tariszr 
egyik nyers hangon.

A leányok annyira megrémültek, hogy szólni se tud­
tak. Már a következő pillanatban az ütonállók egviae 
nekiesett Nagy Annának, el kezdte fojtogatni, 
kiragadta a kezéből a táskáját és elfutott. A ni.Tk em­
ber meg a Suinbau-r Jozsa kezéből n nlolta ki .a r - 
culet. A két huny kélségbees* tton kezdett segit»é-gi rt 
kiabálni, mire előrohant egy úri ember, a ki a támadok 
után vetette magat. Az egyiket utói is érte, meg is ra­
gadta, de a rabló dühösen védekezett, kitépte magát az 
un ember kezeiből es az elrabolt táska hátrahagyásával 
elmenekült. Lutz pékmester a vakmerő rablásról ma 
telt jelentest a főkapitányságnak.

g\ másik eset a következő : Régen elütötte máraz éj­
felet, a mikor ma éjjel Schon Alajos sporltanitó haza­
fele bandukolt. Mulatságból tért haza és vidáman du- 
doráz.va lépkedett a csend«s utczákon. A József-küruton 
a népsziuluiz-utcza és a Rákóczy-ter között két 20- 1-2 
évesnek látszó fiatal einl-er csatlakozott hozzá. Az ittas 
ember csakhamar megbarátkozott velük és az ismeretié- 
n-kkel, a kiz közre fog-lak, kedélyesen továnh sétált. A 
Rakuczy-tér közeliiben kísérői egyszerre megragadlak, a 
földre tepertők és tarczaj it, a melyben 35 forint volt, 
elrabolták tőle, azután pedig megugrottak. A kirabolt em­
ber panaszt tett a rendőrségnél, a mely megindította a 
vizsgálatot.

= Elgázolt ökrök. Ma esle 11 óra tájban az Uj-
szászról Cikező G47. számu gyorsvonat e'g izolt két ökröt 
j rákos! rendező p lyaudvar és kavicsbánya állomások 
közi. Egy hajisár több marhát ha,leli át a síneken és 
nem vette észre, hogy a vonat közeledik. így történt 
azt.in, hogy a vonat kél ökröt elütött. Az egyiket a szó 
sz.oros értelmében darabokra szaggatta, a másik is 
menten kiadta a páraj «!. A vonat késés nélkül haladt 
tova hu.

= Bevolecres férj. Alig négy hete, hogy Bayer 
János vörösmart! „születési! 25 éves csapos legény 
Eszéken feleséin! vette Hegedűs Julcsii 24 éves leányt. 
A lérj azonban v aUiamar elhanyagolta feleseget. Mintegy 
két hét előtt feljöttek Rudap-stre és átvették elszámo­
lásra a Murányi-utczában levő St-.l.mia szálló korcsmá­
ját. A múlt hét elején Bayer 210 Irtot vett mag,hoz, 
hogy a fogadótulajdonosnak megfizesse a vas.irolt h r 
ár.il. Bayer azonban könnyű vérű lányok társaságában 
mulatott és ma délig nem is mutatkozott odahaza. Kö­
rülbelül 1 órakor váratlanul betoppant feleségéhez, a ki 
anyjával es nővérével éppen az ebédnél ült. Behívta fe­
leseget a szomszéd szobába és olt egyszerre revolvert 
rántott ki zsebéből. Az asszony sikoltozva akart mene­
külni, de Bayer kétszer egymásután utána lőtt. A 
golyók azonban a nő feje fölött repültek el és az asz- 
szonynak semmi baja sem történt. Bayer ekkor önmaga 
ellen fordította a fegyvert és a szájába lőtt. A golyó 
azonban ő benne sem telt nagyobb kárt, mire a dü- 
l'öugó ember zsebkésével összeszurkálta mellét. A nö­
vések zajára a házbeliek összefutottak és a mentők, t 
hívták segítségül. A m vntők a lövöldöző férjet, a ki 
csak könnyű sérüléseket szenvedett, a Rókus-kúrházba 
vitték.

A nagyanya bűne. Az ó-budai parton tegnap 
délül.,ti egy eleg jó módban levő asszony a Dunába 
dobta II, . idült unokáját. Borzalmas tettét egy mezőőr 
észrevette I S a gv-rrii- kgyilkos nőt letartóztatta. A k - 
gvetlen asszonyt Snnnenberg Adolfné. született Czigler 
Bertának Hívjak. Férjének Újpesten Beniczkv-utcza' 13. 
szám alatt üzlete van. Az asszony tegnap déíután haja- 
dón banyának újszülött gyermeket egy nagy fazékba 
dugta, es ezt hátára kötve, elhajózott Ö Budára. Ó Budán 
a part mellett halad! fölfelé, egész a lőpomalom-dülőig. 
Ott a Rusz-féle korcsma mögött a fazekat levette betá­
rol, belecsavarta kendőjébe és azután bedobta a hullá­
mokba. Petruska István 125. számú mezőőr azonban 
figyelemmel kísérte a part melleit botorkáló asszonyt 
és abban a pillanatban, a mikor a csomagot a vízbe 
del ta, oda sietett es az asszony! letartóztatta, a csoma­
got pedig kifogta. Az asszonyt bekísérte a 111. kerületi 
kapitányra, a hol Sonuenherenén annyira erőt vett a 
gyengeség, hogy összeesett. Bevitték a Rókus-kőrházba, 
a 1.0. most ápolják. A szerencsétlen újszülött holttestét 
pedig a lonczolómtézetbe vitték A rendőrsé» a titok­
zatos bűnügyben lolytatja a vizsgalatot, de Sonnen­
berg ne annyira rosszul vau, hogy eddig nem lehetett 
kihallgatni.

” Lesugrott a lánczhtdról. Ma este fél 10 óra­
kor a I nézőidről a Dunába ugrott egy 35 — 40 eves 
ember, a ti nyomtalanul eltűnt a habok közt. Az ön­
gyilkos középnagyságú, fekete tömött bajszu ember 
volt. Barna kabátot, lelete nadrágot és drapszinü kala­
pot viselt. Hogy ki volt, mi volt, azt még nem tudta 
megállapít..ni a rendőrség.

- uiagyar-utcz, Ij
= Baráteásos k. its . '.re8 

János urasági inas egyik úar .lj 
szám alatt levő korcsmába ment vacsorázni" Kedélyé«! 
id gátiak, a korcsmára) is odaült hozzájuk és iarv ”elb< 
s/.élgettek az időt. L-z r és a korcsuures egvszVr
összeszólalkoztak valami fölött. A hangos csiá

beszédre a
korcsmáros anyósa és leánya is odasiettek és szinté, 
rat.imádták Lázárrá. A dolognak az lett a vége, ho-v í! 
korcsmáros és csaladja a vendéget alaposan elpáholt;? 
és azután kidobták az utczára. Lázár súlyosan rie-ó-A 
besülve terült el a földön, a honnan a mentők V,!? 
a Róbus kórházba. A rendőrség ----:'
gálalot.

megindította a vizs-

csendőr sc&ra

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Távirati értesítés nyomán megírtuk tegnapelőtt rötj. 
d»n, hogy PJianyai István ócsal cs- ndwür vezető - 
csicsói búcsún kardjával súlyosan megsebesítette Tár 
nők Zsigmond csicsói molnárlegényt. Az esetről kom 
romi tudósitónk most a kövrtkező részleteket irta-

A csicsói búcsú alkalmából nagy mulatsá» volt „ 
vendéglőben. Ott mulatott Tárnok Z.-igmond, 
szép legénye is, a kire épen délezeg volta miatt 
gudtak a pajtásai is. Csakhamar kötekedni kezdettel 

vele, egymást biztattak, hogy szégvenitsék meg a lát,,,: 
előtt. Tárnok kerülni akarta a verekedést, s távozóit 
a korcsmáiból. De a legények rátámadtak. Rhunyai 
cseiidörörsvezető hírét vette a veszekedésnek, « a 
helyszínére sietett. Nem tudta, mi történik s 
igy Tárnokot szólította fel távozásra. Ez távozott ;ä 
volna, de a legények nem engedtek. Az őrsvezető erre 
a legények közé akart lőni. Tárnok ekkor eléje ugrott 
megfogta fegyvere csövét, hogy ne löjjön. A csendőr 
igyekezett fegyverét kiszabadítani Tárnok kezéből, <j= i 
oly erősen fogta, hogy azt kivenni nem i„rta. £í r 
balkezével kihúzta karúját és azzal egy hatalmas vág,# 
mért Tárnok Zsigmond jobb arczara, olviuinian 
hogy a vágás a fejbőrt is teljesen levágta a nvakig Lz 
meg ekkor :s el ős-;i fogta a fegyv.rt, hogy sz .. 
használhassa a csendőrőrsvezető. Rhanyai latv.o 
Tarne t kai már nem bir, újból egy másik hatalmas 
vágást mért Tárnokra, még pr-dig most az emuk j 
rányban a balarczára, úgy hogy a vér messze k. ívet 
a tömegre Tárnok arczából. De még ez sem volt elé’ 
mert még mindig erősen tartotta Tornak a 
fegyvert, s elekor a csendőr-őrsvezető meg egy 
hatalmas vágást intézett Tárnokra, a mit az kezezd 
felfogni akart, s a Kard keze t-ij-.-iet egész csontié t. 
vaetu. Er, e Tárnok Zogmoi. u érijét tC jc ci ti- 
veszíti c/l, ÜSSZtt'l it.

A véres inzultust az ü.-szcusüdült nép csak bámul a 
ai'u:-, mi;.: a \b.skodus tartott, de a mikor T r j

II d őszt: sett, í< nyvgetű áliá pontra hely-.zk ->;t 
ds a cs nuorCrsre vetettek n.agukat, a ki mar aL-.r 
!i gyv-Téliéi használatiba jutott, tehát lövésre kusz a 
a..‘. A ;egkritikusabb pillanatban érkeztek oda Sím- 
hoch J izset vs Morvái János czirkáió cs nuGrök, a t.k 
aztán védelmükbe vették őrsvezetőjüket és ők is !öv* - 
L'- szeu állt tk. A nép zúgolódása mindinkább fokoz • 
doli, dz emberek vasvillával, ásóval, dorongokká, s 
kövekkel felfegyverkeztek, hogy a csendőrék-t ag a 
ütik, a kik a n p dühe elvi azian a sebesültet Ka­
cséra Józsii es Horváth J <s t községi elölj..rók stgit- 
segvvel biztonságba helyezve, ok maguk a közsegha/ura 
vonultak s ott maradta!; ragg- hg.

A st.ixus s- bt sültet, Tárnok Zsigmundet, hord tg-»-3 
beszalii'.f.-tták testvérének, Tárnok Dezső j-.-módu mól* 
nármestvrnfk házába s azonnal orvosért küldök. Az 
eseti t azonnal bejelentették a nemes-ócsai szolgubirór k, 
a ki kihallgatván több tanút, ;* vereted« .-t k'-zdu .•••■ 
nyéket letarüolatta. Az esetet 11: anv.v Í v n csendőr* 
őrsvezető bejelentette a pozsonyi cs- midi parancsnok 
Dák, a nennet a vizsgálat mr-gt j'ősére a lac vs.-m: ,.;i 
esti parancsnoksug vezetőjét küldi- k ki a v, >r -. d 
im-gi-jtcsvie.

— Orvcsi tanulmányúira me nt I)-. \ .'•■ic- -,r. 
fővoro.-i orvos, liä i.'-p.;:«;, Sv. -j rsz - a, hantiét >z- 
tember második b-Ívben vks^ater. Tuvoaeieoeu orv .4 
rendülő intézete zárva marad.

színház és művészet.
— Hírek az operából. Káidy Gyula, a m. kir. 

operali óz művészeti igazgatója, szabadságáról visszatérve 
b'i-iét átvette a színi: -z ügyein-k vezeh s-.t. Ma.? -rt- 'ü- 
lünk az (porában most dolgozzak ki a öv.3 idény 
programmját, a melyet az intendáns haza1 rkéziével nyil­
vánosságra fognak hozni. — Az. opera igazgat«.sug-.iK-k 
szerződésé e hónapban járt le, a melyet az iuterd.ius 
egy tv re megújított. — Kann Malvin és De l'-nri 
eddig» s‘gédentkesnőket a jövő id--övre szabadsagclták. 
Mindkét énekesnő mint a magyar királyi opera ta*ja 
gyakorlatra megy hét hónapi tartamra a pozsonyi városi 
színházhoz.

— Lehár Ferencz a «Kukuska» c; imü opera tehet- 
s ges szerzője ismét katona-zem k ri karmester lett. 
L* hamuk a magyar királyi operaháznal karmf-;?*‘ri t 
ígért-k, de késői-i, aztVun nem hét a dologi.« -1 S'-mná. 
miért is Lehár LJéesb*1 tette át lakhelyét, a hol hama­
rosan megfelelő állashoz jutott

TANÜGY.
— A kathollkna tanítók közgyvClcae. A katho- 

liktis tanítók országos bizottsága a rléiüt ui ei- i'-k :- 
1 t« t tartott a hóin. p megtartar.iio \ü.v-nié-
kozó p; o„ ramrn táigyában. Az értek-'/. n --r. >’ *1 > 
berger F< r* néz szatmári kanon k - Inöküit s kiv./e 
reszt vettek a gyűlésen a bizottságnak számos egyaazi 
«•s világi tagjai. A sorrend 7 pontja közül csupán 
•) ik punt: t:f< z: űrt ti tani iskolák adót r.-gy
vitára alkalmai. Előadója ; Száké S mdor - gri t--n.?ó 
röviden jellemezte holnap előterjesztendő ha r /vi ja­
vaslatai, melynek 3-ik pontjában azt indi v.myozza, 
hegy a női háztartástant az ismétlő isk'-Lki n heten- 
h-ut köri'V! f-lűi ;> órara vegyék fel. Er. ! s/ m'/ii dr. 
Waller Gyula főtan feIügy«-Ső. esztergomi pák n >r -v 
azt ajánlja, hogy helyezkedjenek e tárgyban a közokta­
tásügyi minisztérium altat kiadott nevelési tan?. rv - 
pontjára és létesítsem k külön tanfolyama női lm «-.rí -• 
tani iskolát. Csáuolszky József vaczi ..anon-a; • zr :l 
mai nyomorúságos tanügyi helyzetben nem tartja «mi- 
hetőnek. Guts ven its Vilmos esztergomi kej'/ú-ig.-. /ütő 
pártolja dr. Walter ajánlatát, de most még nvm tar«.1 
töltetlen szükségesnek. Ember Karoly világi élnék 
hozzászól, sa után a javaslat« l az ért* kéziét némi va-* 
tuztat.issal elfogadta. Ezután még a sorrend G «* püUU1 
adott kisebb vitára alkuimat, mely arról szol, hogy a 
szoc'ialisztikus törekvésekkel szemben milyen magatar­
tást várhat az egyház a kutholikus tanilóktol.

— A kereskedelmi iskolák köréből. A király 
megengedte, hogy dr. König Gyula czirnzetes minisz­
teri tanácsos József-müegyelemi nyilvános rendes tanár­
nak, mint a felső kereskedelmi iskolák miniszteri bo­
tosának, e minőségében kifejtett buzgó és sikeres mukö- 
desőért elismerése nyilvánittassék es dr. Schack ßeS 
budapesti felső kereskedelmi iskolai tanárt felső keres­
kedelmi iskolai főigazgatóvá nevezte ki, Kirchner Béla 
központi szolgálattételre berendelt állami felső kereske 
delini iskolai igazgatónak pedig a felső kereskedelmi isko­
lai főigazgatói czimet adományozta.

Pf-k 
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- A budapesti ag. hltv. ev. főgimnáziumban
a javító , pótló- és magánvizsgák szeptember hó 1-éü 
délelőtt 8 órakor lesznek. Szeptember 2 án az első ősz- 
talyba csak protestáns tanulókat vesznek fel, szeptember 
* 6-lkáig a többi osztályokba jelentkező tanulókat
vallakülönbség nélkül.

— A református tanítók orsz. gyűlése Komá­
romban. A komáromi orsz. gyűlésre vonatkozólag teg­
napi tudósításunkat pótlólag adjuk még a következőket: 
A kiválóan népes gyűlés főként a közoktatási miniszter­
től javaslattétel végett a ref. tanítók országos egyleté­
hez áttett tanterv-revizióval foglalkozott s kimerítő 
s a szeg fejére ütő határozati javaslatával sok helyes 
p»rd3gogiai, mellőzött irányt jelöl meg. E tárgy elő­
adója Vincze József (Földes) volt ; a hozzászólók : Antal 
Gabor püspök, Simon Károly (Hadház), Dobó Sándor, 
Lévav Imre (Böszörmény), Czurka, Vidonyi (Debreczen) 
s'.b. voltak. A javaslat módosítással fogadtatott el. A 
másik fontos tárgya : A református tanilók jogi hely­
zete az egyetemes egyház kormányzatában és az egye­
temes egyház népiskolai tanügyét egyöntetű rendszerbe 
hozó, az 1901-dik évi zsinat elé terjesztendő memoran­
dum főbb vonalait preczizirozó határozati javaslat volt 
(Simon Karoly, Hadház, előadó). Teljesen téves volt te­
hát a B. H. tudósításának az az előzetes jelentése, hogy 
<a református tanítók mostoha anyagi ellátásuk miatt 
egyházi konventjük és az iskolai kormány ellen keserű 
panaszokra készülnének.» Sokkal érettebb testületnek 
tudjuk a református tanítók országos egyesületét, mint 
sem, bogy ilyen naiv készülődésekkel vesztegetné a 
drága időt.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Rákos falva — Rákosmező. A rákosfalvaiak az 

iránt adtak be a székesfőváros hatóságához kérvényt, hogy 
a R..kosfalva nevet Rákosmezőre változtassák, mert — 
az 6 nézetük szerint — a Budapest főváros területébe 
bekrbiezett részre nézve nagyon falusiasán hangzik a 
Rákosfalva név. De meg arra is hivatkoznak, hogy az 
ő területüknek már régebben is Rákosmező volt a neve. 
A tanács kiadta a kérvényt, véleményadás végett, a 
mérnöki hivatalnak s ez most azt a jelentést teszi, hogy 
a régi Rákosmező, a mint az Schmoll Lajosnak «Ada­
lékok Budapest székes főváros történetéhez» czimü mun­
kájából is kitűnik, a kerepesi-uítól déli irányban fe­
küdt. Egyébként a rákcsfalvaiaknak az a panasza sem 
bir jogosultsággal, hogy a főváros területén nem le­
het «falva» jelzővel elnevezett rész, hiszen Paris, Mün­
chen, Bécs stb. bekebiezett területein egymást érik a 
«village» és «Dorf» jelzővel ellátott részek. Megjegyzi 
különben a mérnöki hivatal, hogy az utczak és terüle­
tek elnevezésének a dolga egyébként sem az 6 feladata, 
hanem a közmunkák tanácsáé.

— Kétfejű sae helyett magyar ozimer. A 
k iroiy-kaszarnya újjáalakításával elhatározta a főváros 
tanácsa, hogy a granátos-utezai két kapu fölött volt ha­
talmas nagyságú köböl faragott kétfejű sas helyett 
Budapest székes főváros czimerét fogja alkalmaztatni. A 
tanács határozata alapján egy szobrászt már lel is hív­
tak ajánlattételre, a ki a föltételeit tudatta.

— A katonai barak kórház A katonai igazgatóság 
a csász. és kir. helyőrségi barak-kórhizat le akarta 
beutalni s árlejtést hirdetett a munkalatra, a mikor is 
a lebontásért 10.675 irtot ajánlottak föl, mint legked- 
rezőbb árt. Időközben azonban a hadteslparuncsnoksag 
fölajánlotta megvételre az épületeket a fővarosnak. A 
hatóság erre szakértőkkel vizsga itatta meg az épületeket, 
a kik nagy meglepetéssel láttak, hogy valamennyi pa­
vilion kitűnő jókarban van, hogy a hat épület 35U be­
teg befodadásura alkalmas, a Szt. Istvi.n-kórházhoz kö­
zel fekszik és a Pasteur-féle gyógyítással kezelt betegek 
eiht lyezésére, valamint tt len a nagyszámú megbetegül- 
tt k lölvvtelére igen jól föl lenne használható. A szak- 
ér1, ők véleménye szerint az épületek még tiz esztendeig 
is kibírjak lényegesebb javitas nélkül s igy a főváros 
te ken épült eme harakok nagyon megérik a 10.075 
1' lintot. Ma a tanács elhatározta, hogy a közgyűléshez 
olyan értelmű előterjesztést tesz, hogy az épületeket a 
íőv; los vegye meg, úgy hogy a vételart a jövő évi költ­
ség! lőirányzatba vegyek fői. Erről a tanács a hadtest- 
parancsnoksagot is értesítette.

— A mesterséged vixszürök lebontana. Mint­
hogy a kapcsztásmegyeri vízműnek meg bővítése folytan 
a Mai kő utcza 2. szám alatt levő mesterséges szürő- 
medenezvkre most mar semmi szükség sincs, a közgyű­
lés elrendelte ezeknek a lebontását. Ennek az első 
mozzanata ma délelőtt ment végbe, a mennyiben a 
mesterséges szűrők épületeinek a tetőzetét a vízvezetéki 
igazgatósáig árverés utján eladta. Az árverés eléggé ked­
vező crcdménynyel járt, mert az anyagért 4800 frtot 
adtak.

— A főváros területén átmenő országutak.
Még Baross Gabor minisztersége alatt alkották meg azt 
a törvényt, a rnely szerint a fuvaros területén átmenő 
országutakat, nehogy azoknak a területeiből jogtalan 
elsí.jatitasok történjenek, pontosan föl kell mérni, határ­
kövekkel ellátni s mindenképen biztosítani, nehogy 
olyan megcsonkításoknak legyenek kitéve, mint a milye­
neket a t( lek tulajdonosok különösen Ó Budán vittek 
v- gbe. A székesfőváros közgyűlése, hogy a törvénynek 
eleget tegyen, elrendelte az országutak fölmérését s a 
területének biztosítását és a költségekre 7000 forintot 
szavazott meg. A mérnöki hivatal az idevágó munkála­
tokat a napokban megkezdette.

— Uj sírboltok a kőbányai temetőben. A köz­
gyűlés elhatározta s a miniszb r is hozzájárult, hogy a 
kőbányai temetőben uj sírboltokat építenek. A munká­
hoz a napokban már hozzáfogták s november elsejére 
15 sirbolt lesz készen; a többit a jövő év első felében 

údva át a vállalkozó.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A hazafias szövetség augusztus 27-én, vasárnap 

délután barom órakor tartja alakuló közgyűlését a bel­
városi Sas-körben (IV., Iranyi-utcza 17.) Az egyesület a 
n agyar ipar pártolását, a magyar nemzeti irodalom, 
színművészet, zene és dal támogatását és fejlesztését, a 
r a :ar történelem népszerű ismertetését, nemzeti ünne­
pei. r nőezését és megtartását és a hazafias szellem ápo­
lását es védelmezését tűzte ki czélul.

Béla

;ko-

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
Pária váló. broi. Parisban évenkint minden 

ÍOU 000 tőkepénzes vagy diplomás emberre 40 váió- 
kere et esik ; minden 100.000 kereskedőre és iparosra 
15; föld mi velője 9; munkásra 77.

— tJj járásbíróság. A zágrábi horvát hivatalos lap 
mai száma a hcrv.it tartományi kormánynak a zágrábi 
második járásbíróság felállítása iránti rendeletét közli. 
Az uj járásbíróság székhelye Zágráb lesz s a jövő év 
te tembí-r l én kr-zdi meg működését.

— A Seregi famil-a. Híres község a pestmegyei 
Kartól község Arról hires, hogy alig múlik el hét, 
hogy valakit ne üssenek agyon a korcsmában vagy a 
korcsma előtt a legények. De még Kartalon is hires fa­
mília a Söregi família, melynek minden tagja volt vagy 
ennek a fogháznak, vagy annak a fogháznak lakója. 
Halálos ellenségként gyűlölte a Söregi faraiba ifj. 
Ládós István gazdaembert. Miért ? — mert ez nem 
igen fáit tőlük. Most husvét masodnapján sárga földig 
leitta magát a legvitézebb Söregi, a Söregi József. 
Korhelyk^dés közben minduntalan is hangu^iuiü*.

— Lelövöm, megölöm, ha haragosom jön a tanyára. 
A koresmaheli czimborák tudták, hogy Ládos Istvánt 
értette. Le is próbálták beszélni szándékáról, de Söregi 
József kijelentette:

— Agyonütöm, roegreszkirozok hat esztendőt!
A korcsmából hazament az akasztófavirág. Biztatá­

sára hamarosan felfegyverkezett a Söregi faraiba s 
lesbe állva várta, mikor megy hazafelé ifj. Ládos 
István. Alkonyaikor ballagott hazafelé. Mikor a Söregi 
ház elé ért, valóságos sortüz dördült el. Ládost találtak 
a lövések, de sebesülten odébb vánszorgott. A Söregi famí­
lia üldözőbe vette s még vagy húsz lövést intézett utána. 
Különös véletlen, hogy életben maradt. A pestvidéki 
törvényszék szándékos emberölés büntette miatt helyezte 
vád alá a ^Söregi famíliát s Verebélyi Ignácz elnöklete 
alatt ma tartott az ügyben végtárgyalást. Heten voltak 
a gonoszok. Ötöt felmentett a törvényszék, Söregi Józse­
fet azonban elitélte három évi /egyházra, Söregi 
Jánost pedi^másfél évi börtönre. Az ügyész is, az 
elítéltek is felebbeztek.

Az elnökgyilkos. Két év előtt Montevideoban, 
Uruguay fővárosában a nemzeti ünnep napján közvetle­
nül a Tedeum után Borda köztársasági elnököt a 
nyilt utczán agyonlőtték. Arredondo volt a gyilkos, a 
kit rögtön elfogtak. Mostanáig ült a vizsgálati fogság­
ban. A napokban a*türvényszék a következő indokolással 
felmentette :

1. Tény, hogy Arredondo rálőtt a köztársaság el­
nökére.

2. Nincs bebizonyítva, hogy épen a golyók okozták az 
elnök halálát.

3. Arredendo enthusiasmusában egy olyon emberre 
lőtt, a kit a közvélemény állampénzek eltékozlásával 
vádolt.

4. Arredondo még sohasem volt büntetve.
5. Azt állítja, hogy hazafias cselekedetet követett el.
6. Merényletével saját életét is koczkára tette.
Arredondo, a ki a felmentő ítéletről már előre érte­

sült, elegánsan felöltözve jelent meg a bírái előtt, a kik 
az ítélet kihirdetése után kézszoritásokkal üdvözölték. 
Az utczán a felmentett gyilkost a tömeg nagy cvácziók- 
kal fogadta.

— A biczikli-tolvaj. Barancselc Ferencz keres­
kedősegédnek nagyon rosszul ment a sora ez év junius 
havában. Állás nélkül lézeng tt a főváros utczáin. Nem 
v°It semmi kereset forrása, a melyből magát és a Szent 
1stván-kórházban betegen fekvő feleségét fenntartani, 
illetve gyámolitani tudta volna. Egy napon — junius 
-1 -on — midőn ebesen vánszorogva ment el a Koyul- 
szállcda előtt, megpillantott a kapubejárat alatt egy 
falhoz támasztott gazdátlan hicziklit. Nem sokat tana­
kodott, egyszerűen elvitte a 120 írt értékű kerékpárt, 
a melyet még az nap el is zálogosított 27 írtért. A 
zálogezéduiát pedig eladta Lux Edének, a ki elől gül 
4 frtot adott neki. Mikor a másik vétel, ri részletet a 
4 frtot harmadnapon meg kellett volna kapnia, Lax 
rendőrt hivatott és elfogatta Barancsek-eX. Lopás 
bűntettével vádolva ült ma a vádlottak padján — és 
pedig életéi) n már másodszor, a rn- nnyib-n lopás 
bűntettéért 1898. évben mar hat havi börtönt kapott 
tarancsek Ferencz. Töredelmes beismerő vallomása 
után a szünet! tanács dr. Farkas a 1 ügyész vádindit- 
ványához képest 7 havi börtönre Ítélte a biczikii- 
tolvnj kereskudősegedet. Büntetésébe azonban az enyhítő 
körülmények fennforgása miatt a vizsgálati fogságból 
3 hetet beszámítottak. Az ítélet jogerős.

— H<*t év heljrett tizenegy. Sajti Nagy Jánre 
napszámos a múlt esztendőben meggyilkolta és kirabolta 
Temesváron özv. Szeles Franciakat. A temesvári kir. 
törvényszék hat esztendei /egyházra ítélte el a rabló­
gyilkost, a kinek büntetését a temesvári kir. ítélőtábla 
most tizenegy esztendőre emelte fel.

— Pattantyús és társai. Még 1897. év junius ha­
vában történt, hogy a budapesti kir. adófelügyelőség 
780 frtot kiutalt a m. kir. állampénztárnál a magyar- 
jranczia biztositó részvénytársaság részére abból az 
1897. junius 8-án tévesen befizetett 939 frt 09 krriyi 
összegből, a melyet a nevezett részvénytársaság adó fe­
jeben küldött be. A kiutalt 780 frtot a m. kir állam­
pénztár 1897. juiius 19-én kifizette oly nyugtara, a 
melyről később kiderült, hogy az hamis volt. A vizsgá­
lat kiderítette, hogy Pattantyús Antal adófi-lügyelősegi 
dijnok Österreicher Divid alias Ország Dezső nevű 
rovott múltú ügynökkel és Semrnler Győző orvostan­
hallgatóval együtt követte el a csalást. A büntetőtör­
vény szék magan<»l;irathami»itás büntette miatt Pattan- 
tyus Antalt és Österreicher Dávidot mint tett« stársa- 
kat 1 évi, illetve 1 évi C havi börtönre, Semrnler 
Győzőt pedig hat havi fogházra Ítélte. A kir. Ítélő­
tábla Pattantyús büntetését 2 évi börtöme emelte 
fel. Ma tárgyalta ezt a bűnügy-t a kir. kúria szüre ti 
tanácsa Sélley kúriai tan. cs'-lnök elnöklete alatt 
Jiieronymi iuriai iáró előadása alapján. A kúria 
Pattantyús büntetését 1 évi börtönre szállította le. 
Österreicher és Semrnler büntetésén nem változtatott 
semmit.

SPORT.
Baden Baden, aug. 24.*(Az Egyetértés tudósítójá­

nak távirata.) A mai versenyd-errdmények a követke­
zők : Kosmopolitikus handicap. 4000 márka. 1GU0 
méter. Első 4ó llazlebun 58 kg., második 3é Ferro 
50 kg., harmadik 3é 1 eile Dame 40 Lg. Tizennégy 
ló futott, köztük báró Springer 4é J'arolin-'yd 04 kg. 
Tot.: 10 : 170. Helyre: 20 : 192, 52, 114.

Badeni nagy dij. 100.000 márka és arany serleg. 
2400 méter. Első Comte de Juigne 3é Gobseck 581/, 
kg., második inons. Blanc 3é Sospiro 57,/2 kg., har­
madik Naumann B. 3é JXamuunn. 54'/., kg., negyedik 
báró Springer 3é Gali/ard roP/7 kg. Futott még: 
Germain és Sperbers Bruder. Küzdelem után három­
negyed hosszal első, fej hosszal harmadik, két hosszal 
negyedik.

Saida-Steeple-chase. 7000 márka. 4000 méter. 
Első mik kisfalvi ménes 5é Hableány 70 kg. (Whee­
ler), második 5é Loreley 65V2 kg., harmadik 8é Ser­
pen teau (franczia ló) 70 Lg., negyedik Oé Mar­
in orette 07 kg. Canterben 5 hosszal nyerve, 3 hosszal 
harmadik.

Budapesti lóversenyek.
VI. nap. Augusztus 24.

— Az Kgyctirtés tudósítójától. —
Ma futották a nyári meeting hatodik napját, a melyen 

nem került ugyan eldöntésre valamely nevezetesebb ver­
seny, de azért a lefutott versenyszámokban oly érdekes 
ílnísheket lehetett látni, hogy a kivonult közönség nagy 
sportélvezeteknek lehetett szemtanúja.

A nap fő számát az elnöki dij képezte, a mely­
ben egyéb jó lovak mellett Jablanica, Gonosz, 
Áruló s Angely találkoztak egymással. A fogadások­
ban természetesen Árulót pártolták leginkább. Az egy­
kori derby-gyözles azonban ma már nem áll a kon- 
dicziönak azon a fokán, hogy ily ellenfelek­
nek súlyt adhatna. Szereplése gyászos volt, mert 
egy pillanatig sem volt a versenyben. E d.jat 
nagy terhével Angely nyerte meg, s ezzel állóképes’ 
ségét igazolta ; kisebbítette győzelmének érlékét azonban 
azon körülmény, hogy mögötte igen közel voltak a 
közepes képességű lovak.

A Lágymányosi dij hármas mezőnynyé törpült s 
meglepetéssel végződött, mert a favorit s verhetetlennek 
látszott Vívó lovasának, Wilton-nsí vigyázatlanságá­
ból elveszítette a versenyt. Wilton-nak e vere­
ségéért azonban vigasztalásul szolgálhat azon körül­
mény, hogy saját istállójának egyik lova, Kisasszony 
igy váratlanul győzelemhez jutott.

A háromévesek gútverseny-handicapjában a 
jobb lovak nem indultak s igy az Cecilie könnyű 
győzelmével végződött.

jí W elter handicapban az egykor derby-lónak tar­
tott Diadal aratta első győzelmét, de a mai futása 
nem taksálható nagyra, mert a handicap klasszisba tartozó 
Horklcal csaknem holtversenyben érkezett be elsőnek.

Az eladó versenyben Mirká jutott ismét győze­
lemhez uj gazdájának, Jankovich-Bésán színeiben, 
a ki ezzel tegnapelőtt jó vételt csinált.

A 11-od osztályú eladó versenyben a nagy favo­
rit, Szomorú a harmadik helyre szorult s a szerencsés 
KönigsivarterósiiWó lova, Miss Jeannie aratta har­
madik győzelmét.

Az újpesti díjban csak négy ló indult, de azért 
mégis meglepetéssel végződött, mert a favorit Bohót 
úgy verte meg Max, a hogyan akarta.

A részletes eredmény a következő:
I. Lágymányosi dij. Táv. 2000 méter. Dij 4000 

korona.
A győztes tulaldonosa gróf Forgách J.

1- Kisasszony 53'/$ kg. lov. Gleminson
2. Vivő 55 » » Wilton
3. Vert-Vert 52'/2 » » Poole

Bírói Ítélet: Küzdelem után nyakhoszszal első, 
tiz hoszszal harmadik.

Tot. : 5 : 17.
Vivő győzelmét annyira bizonyosra vette a közönség, 

hogy l‘/j- 2 <rá»-val is szívesen fogadta. A vezetést 
Vert-Vert válalta magára, de az ut felén orrvérzést 
kapott s hátraesett. Az egyenesben Kisasszony van a 
társaság élén s Vívó feltartva galoppozik mögötte. Az 
egyforintos tribünnél Vívót kieresztik s lovasa annyira 
elbizakodik, hogy nem is lovagolja; ezt Gleminson 
észrevette s utolsó pillanatban ut.inna törve, fejhoszszal 
megnyeri a versenyt. A közönség a leleményes Cle- 
minsont visszatértekor lelkesen megéljenezte.

II. Háromévesek gátversenye. Táv. 2400 méter. 
Dij 3000 korona.

A győztes tulajdonosa Michelstetter F. százados.
1. Cecilie G5 V2 kg. lov. Slinn
2. 1‘laisirchen 53 » » Rosack
7. lse 47'/j » » Slack
0. Troubadour 64'/, » > Ht-sp
0. Remény 64l/2 » > Csompora
0. Ártatlan 59% » » Scheibal

Bírói ítélet: Könnyen két hoszszal első, fejhoszszal 
harmadik.

Tot. 5 : 13. Helyre 25 : 47 és 69.
Cicitic volt a ring keuvencze. A start csak többszöri 

kísérlet után sikerült s Fíaisirchen kapott legelőbb 
h'bra. A társaság küz.pes iramban érkezik az utolsó 
gátig, hu] már Cecilie is frontban van s az egyenesben 
könnyén előzi meg elleni bit.

III. Elnöki d j. T V. 2CC0 méter. Tiszteletű« 3000
Korona értekben es 8UUU korona.

A gvó'tes tulajdonú:sa báró Springer G.
1 Angely 58Yj kg. lov. Park
2. Gono.z 57‘/2 » » Sharpé
3. Jablanica 57 ij2 » » Wilton
0. Highes time 57’/2 » » C emirison

Galeri 59 » » Bui ford
Áruló 01 > » Adams
Sagcsse GO » » Sanderson
Lilái ítélet : Küzdelem után nyakhoszszal első, egy

hoszsza1 harmadik.
Tot. 5 : 19. Helyre 25 : 38. 47 és 54.
A ringben Árulót és Angelyt egyaránt fogadták. A 

vezetést Gtigcrl vette át, a mely csak ritkán latható 
lassúsággal kalauzolta latsait egész az utolsó fordulóig 
Az egyenesben előre tor Jablanica s Angely s igen 
erős iramot diktálnák. A távoszlupual még Jablanica 
nyerőnek latszik, de ekkor javít a helyzetén Angely 
és Gonosz s a verseny az előbbi győzelmével végző­
dött. Áruló egy pillanatig sem volt versenyben.

Bírói ité/et : Könnyen egy hosszal első, két hosszal 
harmadik.

Tót. 5:12. Helyre: 25 : 36 és 38
A ring osztatlan bizalmát Mirkó bírta, a melynek 

tegnapelőtt! győzelme után a inai győzelmét is 
holthíz: nyosra vették, annyival is inkább, mert 
ma Adams lovagolta. A vezetést Feodora vál­
lalta magára s mögötte haladt a favorit Mirkó. 
A tavoszlcpmti Adams lov. l szabadon bocsátja s az 
biz!'-.in bír előre s könnyen nyeri meg a versenyt.

Grimaldi a startnál állva maradt.
VI. 11 od oszt. eludónerseny. Táv. 1000 m. Dij. 

3000 korona.
A győztes tulajdonosa Báró Königswarter B.

í. M: s Jeannie 54 kg. lov. Ad ms
2. Mias Duncan 57 > Wiilon
3. Szomorú 57 » > Sharpe
0. Du nur 49% > > Prudames
0. Pascha 54 > > Hesp
0. Sweetheart 52u » > Rumbold
0. Ida 49% » » Bui ford
0. Alencon 52% » > Slack
0 Táiilabiró 49% » » Gilchrist

Bírói ítélet: Biztosan nyakhoszszal első, három 
hoszszal harmadik.

Tot.: 5 : 25. Helyre : 25 : 42, 39 és 37.
A favorit Szomorú volt, de Miss Jeánniet is 

erősen fogadták a beavatottak. Igen hosszú start 
után a mezőny egy csomóban indul el az egyenes pá­
lyán. A távoszlopnál még Szomorú nyerőnek latszik, 
a midőn előre tör Mise Jeannie s biztosan előzi 
meg társait.

VII. Újpesti dij. Táv. 1000 méter. Dij 3000 kor.
A győztes tulajdonosa báró Üchtritz Zs.

1. Max 50 kg. lov. Sharpé
2. Botió 59'/, » » Gilchrist
3. Ormus 56 » » Wilton
4. Vitzli-Putzli 56 » » Adams

Bírói ítélet: igen könnyen négy hosszal első, más­
fél hosszal harmadik.

Tot.: 5:18. Belyre: 25:38 és 32.
A ringben oly bizonyosra vették Bohó győzelmét, 

hogy 1 % «rá» val is szívesen fogadták. Vitzli-Putzli 
vezetése alatt indult el a társaság, s Bohó a máso­
dik helyen feküdt. A távoszlopnál előre jön a tarlóit 
Max s játszva verte le a nagy favoritét.

GYÁSZROVAT.
Rőz Ignácz nagyváradi előkelő kereskedő, Ja városi 

közéletnek egyik tevékeny munkása, élete 64-ik évében 
elhunyt. Halála nagy családot borított gyászba.

Cseh Marianna, csillagkeresztes hölgy, Cseh Ervin 
horvát miniszter édes anyja, mint nekünk táviratozzák, 
ma nyolezvannyolez éves korában jobblétre szenderült 
Pécsett. A megboldogult hires volt jótékonyságáról az 
egész vidéken. A miniszter az utolsó pillanatig ott volt 
anyja halálos ágyánál. A temetés szombaton lesz.

Özv. Makó Andrásáé, született Sztehló Berta, 53 
éves korában, rövid szenvedés után tegnap Rozsnyón 
meghalt.

Böhm Mihály, az erdélyi muzeum-egylet nyugal­
mazott könyvtár őre, a kolozsvári ev. ref. egyház prezs- 
bitere, e hó 22-én elhunyt Kolozsvárott 78 éves korá­
ban. A köztiszteletben állott öreg ur halála általános, 
mély részvétet keltett.

TÁVIRATOK.
Bukarest, aug. 24. A király állapotáról ki­

adott orvosi jelentés konstatálja, hogy állapota 
kielégítő. Az éjeket nyugodtan tölti. Erői vissza­
térnek. A trónörökös herczeg születésnapja alkal­
mából ma a metropolitai templomban Tedeumot 
tartottak, melyen a miniszterek és a polgári és 
katonai hatóságok fejei vollak jelen.

Pétervár, aug. 24. Az orosz távirati ügynök­
ség jelenti: Minthogy a tavalyi rossz termés által 
sújtott kormányzóságokban a járványos betegsé­
gek megszűntek és ebben az évben kielégítő volt 
a termés, a vöröskereszt-egylet beszüntette segély- 
akczióját, melyre mar nincs szükség. Ennélfogva 
a tavalyi Ínségesek részére adományokat sem 
szükséges többé küldeni.

A helyzet Poroszországban.
Köln, aug. 24. A katholikus Kölnische Volks­

zeitung a válságot illetőleg beavatott helyről ar­
ról ét lesül, hogy a miniszterek többsége a kép- 
viselöház feloszlalása ellen nyilatkozott. Miguel 
pozicziója rendületlen. A liberális lapoknak ujjon- 
gusa a felelt, bogy a korona állítólag szakított a 
konzervál iveknek a császárrá tőlük éppen nem 
kívánt hatást gyakorolt.

A közönség köréből.

IV. Welter-handicap. Tav. 1400 meter. Dij 2000
korona.

A győztes tulajdonosa gróf Festetics T.
1. Diadal 54% kg. lov. Park
2. YojJc 50 » » Gilchrist
3. J)amiette 501', » » P udames
0. Orchef 60% » > Sharpe
0. Dogma 60 . > » Bullord
0. Simbach 55 > » Adams
0. Trióié 54% » » Hesp
0. Gehst vira 54 » > P asnel
0. Franczia Mulató 53 » » Gleminson
0. Sz'szély 11. 51% > > Wilton
0. Matúra 50% » » Rumbold
0. Ladró 50 » > Slack
0. Curtain 44 » » Lovász

Biró Ítélet : Erős küzdelem után rövid fejhoszszal
első. 2% hoszszal harmadik.

Tut. : 5 : 23. Ur Ívre : 25 : 07 és 92.
A ringben sok össze-vissza fogadás után Diadal

lelt a favorit. Sikerült start után Szeszély 11. vezette a
társaságot. A távoszlopnal összelő nüríil a mezőny s
i or le és Diadal színei látszani k elől. Ez a két ló
mindjobban kivali i a társasagbó s erős küzdelembe
bocs-ütközik, a me lyből Diadal rövid fej hosszal győz-
lesként kerül ki.

V. Eladó verseny. Táv. 1100 méter. Dij 2000
korona.

A győztes tulajdonosa : Jankovich fíésán Gy.
1. Mirkó 66% kg. lov. Adams
2. F?odora » Wilton
3. Almos 60'/, » » Huxtable
0 Sardelle 4N% » > Buiford
0. Veszély 53 » > Rumbold
0. La Bt lie Marion 59 > » Sanderson
0. Grimaldi 50 » » Lovász
0. Oculi 50 » » Poole
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TILLER MÓR és TÁRSA
ca. és iir. udvari cgyomuhaszállitóknál

Budapesten, Károly-laktanya.
Ircvou és bér ment ve klikknek oly árjegyzéket, mely minden fél 

világositl»t a-i kati.ii.il ügyekben. 36095

~ KÖZ GAZ DA SAG“
Kewyork, aug. 24. Liszt 2.60. Húsa 

szeptemberre —.—, októberre 76%. Tengeri 79J/g, 
augusztusra 37%.

Cilikégó, aug. 24. Busa szeptemberre 71%. 
Tengeri augusztusra 31%.

A kamarák kongresszusa.
A kereskedelmi és iparkamarák kongresszusa 

ma tartotta folytatólagos ülését Nagyvaradon. A 
m ii nap legnagyobbrészt a hazai ipar védelmé­
nek volt szentelve. Hol esek, Szávay és Heil tar­
ló Mák értől a kérdésről magas előadást. Persze 
mindegyik a maga politikai pártállása szerint. 
11 öleseit fejtegetéseit közösügyes szellem jellemzi, 
mig Uti! Jenő, a kassai kamara érdemes titkára 
ismét a független magyar gazdaság érdekeinek 
volt hal hatos szószólója. Igen fontos kérdést ve­
tett lel az aradi kamara a csődtörvény reformjá­
val és nagyon érdekesen szóit Sugár Ignácz a 
kereskedelmi és ipartestületek egymáshoz való 
viszonyának rendezéséről.

A kongresszus holnap befejezi a munkálkodást. 
A mai értekezletről ludósitónk a kővetkezőket 

jelenti:
Nagyvárad, aug. 24.

A mai értekezletet Janky József elnök reggel 9 óra­
kor nyitotta meg. Az első előadó Holesch István, a 
beszterczebányai kamara titkára volt, a ki arra nézve 
tett előterjesztést, mikép lehetne iparunkat az Ausztriá­
val való közös vámterület mellett fejleszteni. Rámuta­
tott a házaló kereskedelemmel űzött visszaélésekre, a 
melyeket törvénynyel kellene korlátozni; a fogyasztási 
adó helytelenségére s arra, hogy nálunk sok olyan fo­
gyasztási adó van, a mi Ausztriában nincsen. A gép­
iparban külföldi gépeket adnak el hazai gyártmány ezé- 
gére alatt. Ausztriában a gyárosok c ezikket magyar 
jelzésekkel látják el és ezzel félrevezetik a kö­
zönséget. Fejtegeti, hogy az ipartestületek anyag" 
eszközök hiányában nem fejthetik ki a kellő 
a közlőt, segélypénztár;,król is sürgősen gondoskodni 
kellene kezdő iparosok számára. Nagy baj az is, 
ho.y Igen sok gyár idegen tökével dolgozik, a minek 
nem az az oka, hogy itt tőke nincs, hanem hogy a ma­
gtar töke nagy része külföldön van elhelyezve 4% 
gyütnölosözésre, a mely tökét pedig a hazában lehelne 
felhasználni. Itt csak a legmesszebb menő állami ked­
vezmények segítenének, hogy a tőkénket ismét haza- 
Vdcsgessük. Az ipariskolák elhelyezése hibás, mert ott 
áliitattuak fül, a hol már meg van a kifejlődött ipar. A 
kamaráknak arról is kellene gondoskodni, hogy területük 
iparának feltüntetésére mintatárakat állítsanak föl. 
Indítványára kimondták, hogy a kereskedelmi kamarák 
tovább folytatják a küzdelmet a hazai ipar védelme és 
fejlesztése-érdckében és a titkárok budapesti értekezletei­
ken mindig újból és újból elmondják észleleteiket a 
tapasztalt bajokról, keresve az eszközöket, hogy legalább 
a hazai piaczot biztosítsuk a hazai iparnak.

Ezután Szávay Gyula terjesztette elő a győri ka­
mara nevelten a magyar ipar pártolására vonat­
kozó következő indítványát:

»Montija ki az országos értekezlet, hogy
a) szükségesnek tartja a tözszállitásoknak, általá­

ban a közpénzekből eszközölt nagyobb megrendelé­
seknek kerületi utón a kamarák által eszközlendő 
egységes nyilvántartását és ellenőrzését s e kerületi 
nyilvántartásoknak összesített jelentés alakjában, éven- 
kint az orsz. értekezletek elé terjesztését. Felkérendő­
nek tartja egyszersmind a kormányt arra, hogy ez a 
közhatóságokat a kívánt adatok beszolgáltatására 
utasítsa.

b) Mondja ki továbbá az országos értekezlet, hogy 
a honi ipar védegyleti szellemben való pártolására 
nézve a kamarák erkölcsi kötelességének ismeri a 
közszellemnek a legalkalmasabb eszközökkel való 
ébrentartását s az e téren tett észleletekről és ered­
ményekről ugyancsak az ügyvivő kamara referálásá­
ban az orsz. értekezlet magát évenkint tájékoztatni 
kivanja.»

Az indítványt elfogadták.
Most Dell Jenő, a kassai kamara titkára tartott elő­

adást az ipartörvény revíziójáról. Éles hangú be­
szédben mutat rá a törvény hibáira, első sorban a 
tanonezoktatás bajaira. A mai tanoncziskola nem egyéb, 
mint ismétlő iskola; s még ez iskolába se igen járatják 
az iparosok a tanonczaikat, a mire szigorú intézkedé­
sekkel kellene őket kényszeríteni. Fejtegeti az ipartestü­
letek hiányait, a mely intézmény mai alakjában valóságos 
komikum. Az ipartestületek semmiféle anyagi eszközzel 
nem rendelkeznek ; mert az államnak, melynek milliói 
vannak ágyukra, fegyverekre, ezrei nincsenek, mikor 
iparteremtésről van szó. Az ipartestületi intézményt or­
szágszerte szervezni és hatáskörében kibővíteni kellene. 
Végül sürget intézkedéseket arra nézve is, hogy a 
helyi ipart a házaló kereskedőktől megmentsék s az 
ügynökök portékáikat csak kereskedőknek adhassák el.

E. Illés László aradi kamarai titkár előterjeszti in­
dítványát a csődtörvény módosítására vonatkozólag. 

Indítványozza :
«Mondja ki a kongresszus, hogy az 1881-ki XV: 1, 

t.-czikkbe iktatott csődtörvény reformját a kereske­
delmi forgalom és hitel biztonsága érdekűben elodáz- 
hatlannak tartja, miért is indokolt felterjesztést tesz a 
kereskedelmi és igazságügyi minisztériumokhoz, 
csődtörvénynek különösen olyan ét telemben leendő 
módosítását kérve, hogy a tömeggondnokot a hitele­
zők szabadon válaszszák, ne a törvényszék nevezze ki. 
Ezt az indítványt is elfogadták,
Sugár Ignácz miskolezi kamarai titkár előadj t a 

kereskedelmi kamarák és az ipartestületek 
közötti viszony rendezésének ügyét. Javasolja, 
hogy mondassuk ki, mikép a kereskedelmi kamarának, 
mint magasabb közgazdasági fórumnak, az iparíéstület 
engedelmeskedni tartozzék és az ip.rlestület a mi­
nisztériummal csak a kamarák utján érintkezhessél.

dz fiumei—boszniai vasúti kapcsolat ügyében a 
sziszeki és az eszéki kamarák táviratot küldtek, a 
melyben üdvözlik a testvérkamarákat és Szent István 
koron Íjának országai javára kifejtendő működésükhöz 
sikert kivannak, de kérik, hogy a fiumei kamara javas­
lata dolgában határozatot ne hozzanak, mert ők a 
zenegi kamara álláspontjához ragaszkodnak, és a fiumei 
indítvány ellen határozottan állást foglalnak ; sőt az 
eszéki kamara bejelenti, hogy amennyiben az ogulin- 
bi' aci vasút épitése mellett hoznak hat in z dot, ők 
ez ellen illetékes helyen minden eszközzel küzdeni 
fognak.

A kongresszust holnap berekesztik.

GAZDÁSÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. Az országos metrorologial intézet 1899 

augusztus 24-tki j entése: Az időjárásban nincs válto­
zás. Az ország tu nyomó részén az idő száraz i s a déli 
és délkeleti részeken esős. A rendkívül bő esőzések a 
határszéleken a lefolyt 24 órában folyt tudtuk, u hő­
mérséklet e tájakon alacsonyabb. 1—5 mi. esett: 
Sopron, Zombor, Eszék, Zscnib.-lya, Arai, Nagyvárad, 
Kolozsvár. 7 mm. : Temesvár. 30 mit. : Di>nkova. 
42 mm.: Nagyszeben, 77 mm. : Botfalu. — Fagaras­
ról táviratozza tudósítónk, iio.’V az egu-z vármezyubun 
már három nap óla szakadatlanul eső van. A fogarasi 
havasok hegylanczáu a múlt éjjel friss hó esett

Az idei termés.
(Hivatalos jelentés.)

Augusztus hó második harmadában helyenkint kisehb- 
nagyobb esőzések gyakoriak voltak, mindazáltal az idő- 
j Írás többnyire száraz jellegű volt és e mellett még a 
szél is folyton fújt. A boss autark! szárazságot a nö­
vényzet, főképp az Alíüldön és a Dunántúl, a hol keve­
sebb eső volt, nagyon megsínylette és már több i, ty rí 
nemcsak a kapásnövények, hanem a kerti vélemények 
és szőlők is hanyatlottak.

A gazdasági munkaiatokhoz, szántás és vetéshez esik 
hei y I yel - közzel fogtuk hozzá a gazdák, mivel a talaj sok 
helyen olyannyira kemény, hogy az eke sem fogja. A 
hol kiadóbh esőzések voltak, ott meglehetős sok őszi 
élőmunkát végeztek, sőt mar a repezét is nagyobbára 
elvetették.
K(A száraz, meleg időjárás a gahonahehordást és csép- 
lést országszerte előmozdította, sőt ezekkel a műn- la­
tokkal néhol mar teljesen elkészüllek.

Az aratási eredmények,[szemben a múltkori becsléssel, 
nem változtak.

A kukoricza-sctésekre az időjárás csakis a fel­
vidékbe eső, kukoriczat is termelő vármegyékben, az er­
délyi részeken és a Tisza-Muros szögének inkább hegyi 
vidékein volt kedvező ; itt gyakori esőzések következté­
ben a kukoricza nagyobbára elég jól, sőt néhol igen 
jól áll, másutt azonban gyengébb és különösen az Ál- 
földön és itt-ott a Dunántúl is, a hol a szárazság és 
hőség erősen megviselte, helyenkint oly gyengén áll 
ugyanis a kukoricza, hogy jóval középen alul fog fizetni. 
Esőre talán még némileg javulhatna. Mindenesetre a 
további időjárástól függ, hogy minő lesz az országos 
terméser dmény a kukoriczábói.

A hüvelyesek és kerti vetemények is megsínylet­
ték a túlságosan hosszantartó szárazságot a már emlí­
tett vidékeken; másutt azonban tűrhetően és a hegyi 
vidékeken elég jól fizetnek. Dinnye, tök és káposzta 
helyenkint igeu jó, néhol azonban igen gyenge termést 
ad. Az átlagos eredmény közepes.

A köles és tatárka a szerint fizet, a minő hatást 
gyakorolt reá az idő ; a szárazság és hőségtől helyen­
kint gyenge, sőt i t ott rossz az eredmény, a hol azon­
ban esőzések voltán — és ez az ország kisebb részében 
volt igy, — ott jó a termés

A lent és kendert kinyütték, az eredmény a közép­
szerűnek felel meg. Már aratjuk, sőt a korán kiáztatott 
kender lilolása is folyik.

A komló elég jól fizetett.
A dohány termés eredménye, különösen egyes vár­

megyékben, nem felelt meg a hozzáfűzött reményeknek, 
sót azon alul is maradt leginkább az Alfölden, tovább i 
a Dunántúl és részben a keleti vármegyékben s a fér­
gek is károsított k. A termés inkább ■ sak ! isküz-pes, 
főkép mennyiségileg, a minőség tönbnjire tűrhető es 
jó közép.

A ezukorrépa itt-ott az Alföldön és néhol a Dunán­
túl is gyenge, helyenkint már levelei száradni és 
fonnyadni kezdenek, az esőt kivanja; másutt kielégítőbb 
és néhol jő.

Ugyanezt lehet mondani a takarmányrépára is, 
mely azonban mégis valamivel kielégítőbben áll, mivel 
jobban tűrte a kedvezőtlen időt.

A korai burgonya kiszedésével még néhol foglalatos­
kodnak, az eredmény különböző, átlagban azonban 
közepes, bir igen sok helyen panaszkodtak romlása 
miatt, melyet a peronoszpora okozott. A későbbiben a 
szárazságon kivül ugyancsak a peronoszpora okoz he­
lyenkint pusztítást, néhol ez is erősen romlik, átlagban 
azonban még tűrhető, sót néhol jó közép termést Ígér.

Azon varmegyékben, illetve járásokban, a hol a szá­
razságban és hőségben nem volt képes fejlődni, a gumók 
egészen aprók és itt-ott romlanak.

A mesterséges takarmány fél ékből a lóhere és 
luezerna meglehetős jó minőségű közepes eredményt 
adtak, a csalam .dé helyenkint lesült. A hegyi, esőjurta 
vidékekén azonban igen jól fizetett ez is.

11 éti sarju, részben az Alföldön és részben a Dunán­
túl gyenge, n.ásutt tűrhető termést adott.

Legelők az Át üld némely részének es itt-ott a Duna 
jobbparíjáuak kivételével még meglehetősek ; az észak
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keleti, tehát a felső vármegyékben is panaszkodnak már 
az eső hiánya és a legelők fogyta miatt.

A szőlőkben a peronospora, lisztharmat és kender- 
bogár heljenkint sok kárt okozott: a szárazságban szen­
vedett a szőlő is, különösen a sik földön, mindazáltal 
még mindig országos átlagban meglehetős középtermésre 
van kilátás. A hol csapadékban nem volt hiány, neve­
zetesen az erdélyi és felvidéki, továbbá a keleti várme­
gyékben és itt-ott az Alföldön — ott helyenkint igen jő 
termésre számítanak a gazdák. A korai szőlőfajok már 
érni kezdenek.

A gyümölcs terméskilátások — a mint ez már több­
ször jeieztetett — gyengék, csak helyenkint mutatkozik 
közép és itt ott jó termés, főkép alma, illetve dió és 
szilvából. Ez utóbbiakból leginkább az erdélyi és keleti 
varmegyékben, de csak egyes helyeken, várnak jó, másutt 
közepes, illetve kisközepes termést.

SORSOLÁS.
— Az osztály sorsjáték húzása. Az osztálysors­

játék kétnapi búzáséin a következő főbb nyereményeket 
húzták ki: 100.000 koronát nyert 64589, 30.000
koronát 16137, 20.000 koronát 2347, 15.000 koronát 
121, 10 000 koronát 2997 48339 81606,5000 koronát 
41566 46446 13882 11338 4438, 2000 koronát 10663 
51584 155S3 83807 15072 1741 1568 53772, 1000 
koronát 38704 30289 68693 82607 95061 26002 37UUS 
61526 42297 55170, 500 koronát 69856 42675 82197 
91218 24314 40221 86133 98012 41260 3450 
76793 91257 64690 21292 99895 28368 99164 
3639 90309 28481 63624 95309 20459 7227 
34486 78836 99826 34600 89416 7425 78204 
-27208 63270 54194 90118 11590 54942 89351 
62681 99163 12286 13302 94S35 30923 37443 
15413 72317 94269 51607 97611 81975 14342 
55385 47322 61909 15514 43320 7866 97779 
49217 4237.

10939
51815
69116

2271
70237
28452
44270
64656

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Ultlmorendezés az értéktőzsdén. Az a kö­

rülmény, mely szerint a pénzpiac?, helyzete némileg 
még feszültebbé vált, a mai ullimorendezésnél a díj­
tételek emelkedését hozta magával. Fizettek egész hó­
napra osztrák hitelrészvényért |110—140 krt, állam, 
vasúiért 90—130 krt, déli vasúiért 15—30 kr depor- 
tot; egy lél hónapra: magyar hitelbankért 60—90 krt, 
magyar leszámítoló és pénzváltó bankért 40—60 krt, 
rimamurányi részvényért 40—60 krt, iparbankért 10— 
20 krt, közüli vasúiért 70—110 krt, városi vasúiért 
40—65 krt.

** A nemzetközi gabonapiaczról. A legfontosabb 
kiviteli országokból a legutóbbi héten 780.000 q. búzát 
és lisztet szállítottak Nyugat-Európába, miből 400.000 
q. Angolországba, 380,000 q. pedig a kontinensre ment. 
Szállíttatott:

és

b héten előző tavaly meg­
felel 6 heten

q u árteret b e “

394.000 512.000 367.500
126.000 108.000 77.500

— 44.500
102.000 25.000 13.000
106.000 120.000 —

22.000 65.000 —
30.000 32.000 37.003

780000" 862.000 539.500

Egyesült-Államok 
Kanadából ....

Oroszországból . . .
Úunamelléki országokb.
Indiából...........................
Argentiniából ....
Ausztráliából ....
Különböző országokból .

Összesen . . .
A nevezett országokból eigzállillatott összesen :

189!» 1898
aug. 1. óta megfelelő időben

2,529.000 qu. 1,732.500 qu. 
Xyugol-Eurcpa számúig 175.000 qu.-rel kevesebb 

búza és liszt volt az utóbbi héten útban, mint az előző 
héten ; ellenben tengerit 60.000, árpát 40.000 quarter- 
rel indítottak többet útnak ugyanabban az irányban. 
Útban van :

e héten előző héten 1898-ban 
quarterekben

Angolország felé . ,
Eladatlan . . . .
A kontinens számára 

Összesen . .
Tengeri utón volt:

Angolországba 
A kontinensre

Usszesen 
Árpából következő mennyiséj 

q u
235,000 

. 170.000

. 1,390.000 1,490.000
. 1,015.000 1.080.000 
. 1.455.000 1,465.000

842.000 
620 000 
800.000

. 3,860.000 4.035.000 2,262.000

860.000 
1,910 000

előző héten 
855.000

1.160.000

1898-ban
687.000
995.000

2,075.000 2,015.000 1,682.000

Angolországba . 
A kontinensre .

Összesen

volt utón : 
árterekben 

220.000 127.000
145.000 223.000

405.000 365.000 35O.000
Oroszország kivitelét a következő számok mutatják :

legutóbbi előző 1898-ban 1899 1898
hét e n aug. 1. óta

f o r í n t o k b a
Búza 126.000 106.000 77.500 335.000 305.000
ltozs 53.000 59.000 106.000 159.000 264.000
Árpa 117.000 66.000 169.000 216.000 316.000
Zab 63.000 76.000 53.000 170.000 334.000
Tengeri 28.000 38.000 34.000 74.000 142.000
Lenmag 15.000 8.000 13.500 32.000 27.500

Az Öroszországból exportált búzából ment:
q u a r t e l ek ben

Angolországba . 2.775 aug. í. óta összesen 21.300
Hollandiába . . 3.60U > » » » 12.375
Belgiumba. . . — » » > > 10.350
Németországba . 3.150 > » > » 29.55C
Francziaországba 33.750 » > > > 86.550
Olaszországba 60.000 » » > » 111.825
Svédországba . . — » > > » 750
Romániába . . — » » » » —
Ausztráliába . . 375 > > > » 3,300
Gibraltárba . . 8.025 » > > > 13.050
Különböző orszá-

gokba . . . 14.025 > > * > 39.075
Összesen . 125.700 aug. í. óta összesen 334.7UU

Tengeri eiszáibttatott:
Múlt Előző 1898

h é t e n megfelelő
hetében

Amerikából . . 
Oroszországból . 
Dunamellékéröl . 
Argentiniából

Összesen .

qua
556.500 
28.000 
3-4.500

124.500

terek
633.000
38.000
42.000

172.000

382.500
31.000
32.500

114.000
743.500 885.000 5619.000

Rozs e Iszik ti ittatott :

Oroszországból 
Dunamellékéröl 
Amerikából . 

Összesen

qua
53.000

r t e r e k 
59.000

1000 13.000

ben. 
106.090 

7000 
11.000

54.000 72.000 124.000
A búza és tengeri szállítmányok kisebbednek ugyan, 

de még mindig jóval nagyobbak mint a mekkorák ta­
valy ilyenkor voltak. A rozs- és árpakivitel jóformán
megfelel a tavalyi kivitelnek.

** Gabonavásár. A zemplénmegyei gazdasági egye­
sület által ma Sátoralja-Ujhelvcn, a vármegyeházában 
rendezett terményvásáron — mint nekünk táviratozzak 
— kevés kiállító volt, mert javarészt csak most csépel­
nek. Mindössze 25 ezer métermázsa búza, árpa, rozs, 
zab volt bejelentve. Az árak a következők : búza 8.50 
frt, árpa 6.GO frt, zab 4.60—5 frtig, rozs nem kelt el. 
Eladatott legtöbb árpa : 12 waggon. Jelen voltak : gróf 
Andrássy Sándor egyésületi elnök, Kozmái Kun Frigyes 
ügyvivő al lnök.

KÖZLEKEDÉS.
0 A galiczlal határszéli vasnt. A kereskedelem­

ügyi miniszter, a mint értesülünk, elrendelte a Bártfá- 
lól a gácsországi határszélig tervezett helyi érdekű 
vasút közigizi; t.-si bejárását. Az erre vonatkozó tár­
gyalásokat Bar lián szeptember 4-én, Zborón szeptember 
5-en tartják meg.

0 A nemzetközi személy- és podgyÚRz-díjsza­
bás pótlók. A ni. kir. államvasutak igazgatóságától 
vett értesítés szerint folyó évi szeptember liq Vén az 
ugyanazon naptól érvényes nemzetközi személy- és pod- 
gyász-dijszabáshoz I. pőlék lép érvénybe, melyben gyer­
mekek menetdljkedvezményei, valamint egyes észak­
német állomásokkal való forgalomban módosított, Fiume— 
Berlin közölt pedig uj menetdijak foglaltatnak. Ezen 
pótlék a m. kir. államvasutak díjszabás-elárusító irodá­
jában (VI. Csengery-utcza 33. sz. II. em.) díjmentesen 
kapható.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Augusztus 24. —

Gabonatőzsde.
A mai vásáron alkalmunk volt a tegnapi árlemorzso­

lódási proczesszus folytatását észlelni. Habár a külföld 
valamivel szilárdabb, a megindult baisse-mozgalmat 
semmi sem bírta feltartóztatni. És tekintettel arra, hogy 
a készáru még sokkal lanyhább a határidő kurzusánál, 
elég sajnos, hogy az arbitrage ezen máskülömben ked­
vező konstellácziót a tegnap kifejtett okoknál fogva nem 
bírja vételekre felhasználni. Ha a hausse apostolainak 
sokszor tetszett is e disparitás, mi ezen állapot gazda­
sági hasznát abszolút nem tudjuk megérteni, mert 
hogy a mezőgazdának több haszna van abból, ha a 
kereskedelem arbitrage alapján felveszi az árut, mint 
ha az árufelesleg felvétele elmarad, ellenben készülődik 
helyébe valami abnormitása a határidő-piacznak, ezt, 
azt hisszük, teljes jóhiszeműséggel ■állíthatjuk. Némi válto­
zást láttunk a határidőpiaczon a tengeri árhullámzására 
nézve, és habár ezen czikkre nézve a szilárd helyzet 
némileg igazolt és ei nem tagadható, úgy látszik, kez­
denek számolni az amerikai befolyással. A newyorki 
májusi kurzus 35Vg cent, a mi megfelel 3 frt 45 krnak 
100 kgrként és ha Triesztig már igen drága fuvaidijat, 
azaz egy teljes forintot számítunk, kapunk 4 írt 45 
krért mixed vagy quarterenkint egy shilling ráfizetéssel, 
teliát 4 frt 70 krért igen szép La Plata-tengerit Triesztre 
szállítva. Már nem is remélve, hogy ezen áru, ilyen 
disparifással elvámolva messze hejön a vámterületre, 
nem lehet kétség az iránt, hogy azon nyolezvanezer 
métermázsa tengerit, a melyet Dalmáczia és Isztria az 
osztrák-magyar vámszerződés szerint vámmentesen 
behozhat, ezen tartományok akkor talán még sem 
hozatják a Bánságból, ha az áru ezáltal Sziszeken át 
rnnsportálva circa 5 frt 70 krba kerül. Csehországra 

nézve már pár nap elölt nyilatkoztunk és azt hisszük, 
hogy hézagos lenne a tudósításunk, ha ezeket elhall­
gatnak.

A mai készár uüzletben elkelt mintegy 24,000 
mm. kezdetben öt, később 10—15 krral olcsóbb árak 
mellett. Egyetlen egy hajórakomány törökbecsei 70'/2 
igros búza elkelt későbbi szállításra is, 8 írt 521/, 

krnyi árban. — Köttetett:
Búza. Tiszavidéki: 150 mm. 82 k. 8.85 frlon, 

ICO mm. 81 k. 8.85 írton, 150 mm. 80*3 k. 8.85 
írton, 150 mm. 81 k. 8.80 frten, 100 mm. 81 k. 8.7U 
forinton, 100 rr.rn. 80 k. 8.85 írton, 100 mm. 80
k. 8.80 írton, 1ÜU mm. 80 5 k. 8.80 írton, 200 mm. 80 3 
k. 8.75 írton, 100 mm. 80 k. 8.75 írton, 300 mm.
80 k. 8.75 frton, 100 mm. 80 5 k. 8.30 irton, 300 mm.
80 5 l. 8.85 Irton, 500 mm. 80 k. 8.75 írton, 500 
mm. 80 k. 8.721/o írton, 100 mm. 80 k. 8.05 'írton, 
1000 mm. 79*5 k. 8.80 frton, 250 nnn. 79 5 k.
8.70 frton, 100 mm. 79 5 k. 8.70 frton, 100 mm. 79*7 
k. 8.50 írton, 100 mm. 79*8 k. 8.50 frton, 200 
mm. 79 k. 8.70 Irton, 100 mm. 79 k. 8.50 írton, 
400 mm. 79 k. 8.82l/.i írton, 1U0 mm. 79*7 k. 8 50 
forinton, 100 mm. 79 4 k. 8.55 írton, 100 mm. 79 3 k. 
8.6272 frton, 450 mm. 79 5 k. 8.50 írton, 100 mm. 79 k. 
8.25 írton, 200 mm. 78 5 k. 8.25 írton, 500 mm.

100 
100

85 k.
79 k. 8.671 frton, 200 mm. 79 3 k. 8.77' 2 írton 
mm 79 k. 8.60 frton, 400 mm. 78 k. 8.85 írton, 
mm. 78*5 k. 8.70 írton, 100 mm. 78 k. 8.50 frton, 
100 mm. 78*4 k. 8.70 írton, 100 mm. 78 k. 8.70 
írton, 100 nnn. 783 k. 8.70 írton, lOÜ mm. 78-3 k. 
8.55 írton, 100 mm. 77 3 k. 8.72 írton, 300 mm. 77 8 
k. 8.50 forinton, 100 mm. 76 5 k. 8.60 forinton, 100 
mm. 754 k. 8.35 forinton, 100 mm. 76 k. 8.35 
frton, mind három hónapra.

Testmegye vidéki: 100 mm. 80 k. 8.80 írton, 
100 méterm. 80 5 k. 8.55 írton, 200 raéterm. 80 
k. 8.60 frton, 150 méterm. 79 5 k. 8.60 írton, 200 
méterm. 80 k. 8.50 frton, 100 méterm. 79-5 k. 
8.50 frton, 700 mm. 80 k. 8.60 írton, 200 mm. 80 
k. 8.35 frlon, 400 mm. 80 k. 8.65 írton, 200 rum. 
79 k. 8.65 frt 100 mm. 79 k. 8.70 írton, 200 
mm. 79 k. 8.C0 irton, 50 mm. 79 k. 8.50
frton, 100 mm. 79 k. 8.20 frton, 200 mm. 79 k. 8.40
frton, 400 mm. 79 k. 8.55 frton, 100 mm. 79 k. 8.45
frton, 100 mm. 78‘4 k. 8.70 frton, 100 mm. 78-3 
k. 8.55 írton, 100 mm. 78 k. 8.45 írton, 100 mm. 
78'5 k. 8.60 frton, 200 mm. 78 k. 8.35 írton, 300 
mm. 77 k. 8.50 frton, 300 rnrn. 77 5 k. 8.40 frton, 
300 mm. 79 k. 8.40 frton, 100 mm. 77*5 k. 8.30
frton, 100 mm. k. 78*5 k. 8.30 írton, 100 mm. 76‘8 k. 
8.40 írton, 100 mm. 76 k. 8.50írton, 100 mm. 74*7 
k. 8.30 írton, mind három hónapra.

Bihari: 1000 mm. 78 k. 7.40 frton, három hó­
napra.

Tolnai: 1800 mm. 76 k. 8.421/, frton, három hó­
napra.

Bácskai: 100 mm. 76*5 k. 8.45 frton, 100 mm. 
76 5 k. 8.50 írton, 300 mm. 76 k. 8.45 frton, mind 
három hónapra.

Felsőm agyarvidéki: 500 mm. 79*3 k. 8.55 frton, 
200 mm. 77 5 k. 8.30 frton, mind három hónapra.

Budai : 200 mm. 76-5 k. 8.42V, frton, három hó­
napra.

Felsütiszavidéki: 400 mm. 81 k. 8.85 írton, 
300 mm. 79 3 k. 8.75 írton, 600 mm. 79*2 k. 8.75 
frton, 300 ram. 78*8 k. 8.70 frton, 100 mm. 78 
k. 8.70 frton, 200 78.2 k. 8.62 frton, 100 mm. 75 6 
k. 8.65 irton, 100 mm. 77*4 k. 8.60 írton, mind há­
rom hónapra.

Rozs . 300 mm. 6.50 frton, 200 mm. 0.48 frton, 
200 mm. 5.92ty írton, 300 mm. 5.92*/2 frton, 200 
mm. 6.45 frton, 300 mm. 6.50 frton, 500 mm, 6.57 Va 
frton, 200 inra. 6.60 írton, 200 mm. 6.35 frton, mind 
három hónapra.

Zab : 150 mm. 5.85 frton.
Árpa : 2770 mm. 5.70 frton.
A határidőpiaczon lanyha irányzat mellett az 

árak egyre csak hanyatlottak. A report-dijtételek termé­
szetesen emelkedtek. — Köttetett:

Délelőtt.
októberre 8.40,Szokványbuza 

frton.
Szokványbuza áprilisra 8.70, 8.66 frton. 
Szokványrozs októberre 6.65, 6.63 frton. 
Tengeri májusra 4.88, 4.86 írton. 
Szokványzab októberre 5.28 frton. 
Káposztarepcze augusztusra 11.85 frton.

8.35, 8.36, 8.37

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza októberre 
Szokványbuza áprilisra 
Szokványrozs októberre 
Tengeri szeptemberre . 
Tengeri 1900 májusra 
Szokványzab októberre

8.34- 8.35 
8.G6- 8.67 
6.62- 6.64 
4.70- 4.72 
4.86— 4.87 

8— 5.29
Repcze augusztusra........................... frt 11.80—11.90

Délutáni forgalom.
A délutáni határidőpiaczon folytonos realizácziók nyo­

mása alatt az árak csak tovább hanyatlottak. Ha ez igy 
tovább folytatódik, akkor könnyen belejövünk ismét az 
extrembe és az árak sokkal alacsonyabbak lesznek, 
miot a helyzet igazolja.

Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan, záródnak
Búza októberre . . . .
Búza áprilisra......................
Szokványrozs októberre . . 
Szokványzab októberre . . 
Tengeri szeptemperre . . . 
Tengeri 1900. májusra . . 
Káposztarepcze augusztusra .

8.31- 8.32 
8.63- 8.64 
6.61— 6.62 
5.26 
4.70 
4.85 

11.70

5.27
4.71
4.86

11.80

Terménytőzsde.
Terményekben nem volt forgalom, az árak nem vál­

toztak.
Szesz, nyersáru 19.25—19.75 frt.

Értéktőzsde.
A mai előtőzsdén a nehéz ultimorendezés miatt foly­

tatták osztrák hitelrészvényekben a realizálást, minek 
következtében az irányzat általában lanyha volt. Később 
a bécsi vaspiacz kedvező helyzete alapján a hangulat 
teljesen megváltozott s különösen osztrák hitelrészvé­
nyekben és rimamurányi részvényekben igen élénk for­
galom fejlődött ki s a nevezett részvények árfolyama 
gyorsan emelkedett. A hazai értékek közül a budapesti 
közüli vasút és a magyar jelzálog hitelbank részvényeit 
keresték élénkebben. A sorompó-értékek közül a pesti 
magyar kereskedelmi bank részvényeit keresték ma élén­
ken arra a hirre, hogy az intézet a részvénytőkét állí­
tólag fel akarja emelni; e részvények az élénk kereslet 
következtében 15 forinttal emelkedtek.

Előtőzsde.
Tekintettel a drágább ultimo-ellátásra, az előtőzsde 

bágyadt hangulattal nyilt meg. Osztrák hitelrészvények 
bécsi eladásokra érzékenyen hanyatlottak. Később álta­
lános javulás állott be, kedvező külföldi jelentésekre. 
Osztrák hitel-, valamint rimamurányi részvények élénk 
kereslet mellett, 2—2 forinttal emelkedtek. A határidőre 
szóló értékek — osztrák hitelrészvényeken kívül — mar 
prolongálva jöttek forgalomba. — Köttettek : Osztrák
hitelrészvény 382.----- 384.25-ig, magyar hitelbank
390.----- 391.50-ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib.
243.25—243.50-ig, osztrak-magyar államvasut 350.-----
350.59-ig, rimarnurányi vasmii 332.----- 334.75-ig, köz­
úti vasút 368.25-ig.

11 óra 15 perozkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 384.----- 384.10, magyar hitelbank 391.75 —
392.—, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 258.-----
258.50, magyar ipar- és kereskedelmi bank 100.-----
100.50-ig, magyar jelzáloghitelbank : II. kib. 243.50 — 
244. —-ig, osztrak-magyar államvasut 350.75 — 351.—ig, 
déli vasul 74.50 — 75.—ig, rimamurányi vasmű 334.50— 
335.—ig, magyar koronajaradek 96 50—96.60-ig, köz­
úti vasút 368.50 — 369.—, városi villamos vasút 210.— 
-211.-.

Dell tőzsde.
A déli tőzsdén szilárd irányzat uralkodott. — Köttet­

tek : Osztrák hitelrészvény 383.70—384.70-ig, osztrák­
magyar államvasut 350.----- 350.75, rimamurányi vasmű
334.50— 335.—, közúti vasút 368.25— 368.75. — Helyi 
értékekben köttetett: kereskedelmi bank 1445.—, fiumei 
hitelbank 92.—.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrészvény 
383.90— 384.—ig, magyar hitelbank 391.50—391.75-ig,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 258.----- 258.50,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 100.----- 100.50-ig,
magyar jelzáloghitelbank (!. kib. 243 50—244. 
osztrák-magyar államvasut 350.25 — 350.50-ig, déli 
vasul 74.50—75.—ig, rimamurányi vasmű 334.75 — 
335.- ig, magyar koronajaradek 56.50—96.60-ig, közüli 
vasul 368.50—369.—, városi villamos vasút 210.-----
210.50- ig-.

Prämlum-üzlet: Dijbiztosítások : osztrák liitHrész-
vényben holnapra 3.-----4.— írt, nvolcz napra 9—10
formt, szeptember végére 15—17 frt.

Utótözade.
Az utölőzsde csekély forgalom mellett nyugodt volt. 

— Köttettek : Osztrák hitelrészvény 383.90—384.60-ig, 
osztrák-magyar állam-vasul 350.25—350.75-ig, limumu- 
rányi vasmű 334.75.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 384.20 — 
384.30-ig, magyar hitelbank 391.50—391.75 ig, magyar 
leszámítoló és pénzváltóbank 25S.— - -258 50 ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 100 -----100.50-ig, magyar
jelzaloghitelbank II. kib. 213.50 2/i í.---ig osztrák­
ra a gyúr államvasut 350.7t>—351. — r_. déii vasút 74.50 — 
75.—ig, rima-murányi vasmű 334.50 335.—ig, ma­
gyar koronajáradék 96.50—96.60, közúti vasút 368.50 
369.—, városi villamos vasút 210—210.50.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányan.

Kőbánya, aug. 24. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű : Öieg nehéz —. —kr. Öreg közép —.— 
kr. Fiatal nehéz 42'/j—437-2 kr. Fiatal közép 44 — 
—445/2 kr. Fiatal könnyű 447, -45 kr. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— kr. Közép —.— kr. Könnyű 
—. —.— kr. Ili. Romániai : Nehéz —kr. Közép 
—.— kr. Könnyű —.— kr. IV. Romániai eredeti 
(Stach!) : Nehéz.—.— kr. V. Szerbiai : Nehéz 43— 
43V, kr. Közép 42y2—43 kr. Könnyű 43l/2—44•/2 kr.

Megjegyses. A tent jegyzett árak súly szerint es pedig a 
szokasszeru levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárukban értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az éleire páronkint 45 klgr. vonandó! a 
A sértések vételárából a vevő javára 4 szazaiét vonanuote. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vetetik 
irányadónak

Sertéslétszám: 1899. év aug. 22. napján volt készlet 
42 217 db, 1899 aug. 23. napján felhajtatott 225 db, 
aug. 23. napjan elszállitiaiott 248 drb, aug. 24. 
napjára maradt készletben 42.194 drb. A hízott sertés 
üzletirányzata: változatlan.

Budapesti sertós-konzumvásár. A ferenezvárosi 
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése augusztus 23-áu. Előző napról vissza­
maradt 236. Uj felhajtás 719, összes felhajtás 985, 
Budapesti fogyasztásra élszállíttatott 678, eladatlanul 
visszamaradt 307. Napi árak : 120—180 kilogr. súlyban 
43—44 kr.-ig. 220—286 klg. súlyban 427-—44 kr.-ig 
320—380 klg. súlyban 42 — 43 72 kr.-ig. Öreg nehéz 
43—45 kr.-ig. Malaczok 40—421/2 kr.-ig. A vásár hangu­
lata élénk volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évi hó aug. 22-éa esti G órától aug. 23-án esti 6 óráig 
Budapestre vasúton és hajon érkezett s innen elszállított 
gabonaküldeményekről és a budapesti fővámhivatalnál elö- 
egyzett gabona- és lisztmennyiségekről:

c) a fővámhivatalnál előjegyeztetett

megnevezése

!A visszkivitel czél ta­
tból valóbehozataíra 
előjegy. mennyiség

1 métermazsakban
megnevezése

A visszavitelre elő­
jegyzett mennyiség 

métermázsákban

búza 1 búzaliszt 3416
rozs — rozsliszt 1
árpa j 2961 arpaliszt

összesen | 2961 összesen ! 3416

EEagánliaj ók forgalma.
— Augusztus 22—24. —

Budapestre érkezett : «Juliska» B a rácsról 1200 
mm. búzával, «Julia» Paksról 1033 mm. búzával, 
«Szeged» Ordasról 1722 mm. búzával, «Perzida» Tö­
rök-Becséről 3000 ram. búzával, «Gyula» Ercsiről 
1813 mm. búzával és 260 mm. rozszsal, «Markó» 
Becskerekről 7100 mm. búzával, «Barota» Szentesről 
4006 mm. búzával, «Pepi» Pádéról 4500 mm. búzával, 
«Olga» Kalocsáról 1845 mm. búzával, «Jakab» hán­
csáról 1700 mm. búzával, «Pál» Becskerekről 3090 
mm. búzával és 148 mm. repczével.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, aug. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A megdrágult prolongálás! tételek következtében 
az előtőzsde kevésbbé szilárd árfolyamokkal nyílott meg. 
Különösen a hitelintézet papírjainál mutatkozott nagyobb 
eladási kedv. Később azonban határozottan kedvezőre 
fordult a hangulat, a vételkedv élénkebb lett és az ár­
folyamok fokozatosan emelkedtek. Pesti kereskedelmi 
bank részvényeiben nagy hausse volt. A prolongálás 
55/g—6% mellett történt.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 384.—, 
magyar hitelrészvény 391. —, anglo-bank 152.—, union- 
bank 309.50, bank-egyesület 271.75, Länderbank 239.25, 
osztrák-magyar államvasut 349.37, deli vasút 74.50, 
alpesi bánya-részvenyek 275.80, rimamurányi vasmű
334.25, török sorsjegyek 61.40.

A déli tőzsdén a szilárd irányzat folytatódott. — 
Köttetett: Osztrák hi tel részvény 384.—, magyar hitel­
részvények 391.—, Länderbank 241.—, unionbank 
309.50, anglo-bank 152.—, bankegyesület 271.75, tram- 
xvay-részvéuyek 456.—, osztrák-magyar államvasut 
349.62, déli vasút 74.25, elbavölgyi vasút 258.—, 
észak-nyugati vasút 245.50, dohányrészvények 140.—, 
alpesi bányarészvények 277.50, rimamurányi vasmű 
334.—, pragai vasipar 1382. — , májusi járadék 1ÜU.12, 
magyar koronajáradék 96.35, török sorsjegyek 61.50, 
német birodalmi márka 58.92.

A szilárd irányzat változatlan maradt.
A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 

zárlata után maradt : Osztrák hiíelrcszvéoy 384.50, 
magyar hitelbank 391.50, angol-osztrák bank 152.—, 
bankegyesület 271.50, Unionbank 309.50, Länderbank 
241. — , osztrák-magyar államvasut 349.50, déli vasút
74.25, elbavölgyi vasút 257.50, északnyugati vasul 
245.—, török dohányrészvény 141.25, rima-murányi 
vasmű 334.25, alpesi bányarészvények 279 40, májusi 
járadék 100.30, magyar koronajaradék 96.30, török 
sorsjegy 61.50.

B&ca, aug. 24. (Magyar értékek zárlata.) 4’7o"°s 
arany járadék 118.—, tiszai és szegedi kölcsönanrsjegy
139.75, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.60. magyar 
kel. vasút all. kötvény 119.75, magyar ieszámitoló- és 
válteb.-reszveuy 257 —, magyar kereskedelmi bank 
1ÍÍ5, magyar koronájára-!. 90 30, 4,J -os ciagy.föld- 
t eh er mentesítési fcötv. 94.10, magyar hitelbank-részvén Yek 
351 50, magyar nytremeny-k.-scrsjegy 161 75, sass»- 
ederbergi vasút*r. 18Í—, rimarnurányi vasmű 332 75.

Becs, aug. 2í. /Osztrák értékek zárlata.) 4*2°,,-os 
papír-járadék ICO 30, 4LY -os osztrák aranyjár.v’ék 
117.85, I860, sorsjegy 137. — , osztrák hitelsoret gy 
197. , angol-osztrák bank 151 75. bécsi Bankverein
271 25, osztrák-m3gvar bank 906. , déli vasút rész­
vény 7175, dunagouiajózás társulat 401.—, dohány- 
részvény 140 50, cs. es kir. vert arany 5.71, német 
bank váltók 38.90, 4*2°/,,-cs ezüstjáradék 100 15, csirák 
koronajáradék 100. — , 1864. sorsjegy 194.75, osztrák
hitelintézeti részvény 384 37, umoű-baubrészvcny 309.50, 
osztrák Lüuderbank 240.75, osztrák-magyar államvasut
349.75, elbavölgyi vasút 257.75, alpesi részvények 278.70, 
;(. :rAlike- .'any 9.55\a, londoni váltóar 1 -U.62, becsi 
Tramway 455.--. Gyenge.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, aug. 24. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

Az áru meg­
nevezése

Érkezett Elszáll! Itatott
vasúton hajón egyUtt ! vasúton hajon együtt

méter mazsa

a) helyi forgalomban
búza 151741 38406 535801 — — 1 —

rozs 1021 1885 29061 - — —
árpa 4222 2770 6992 1012 — 1012
zab 1538 10395 11933 — —
tengeri jj — 5852 5852 690 3 693

összesen j| 21955] 59308] 81263 1702 3 1705
b) átmeneti forgalomban

búza ! 307 — 307 _ __ __

rozs 1027 — 1027 — — __

árpa 1857 — 1857 — — —

tengeri — — — — — —

összesen || 31911 - 1 31911 — 1 - 1 —

irata.) A haláridőpiaczon folytatódott az árfolyamok le­
morzsolódása, mert a készáru elhelyezésének nehéz volta 
aj tulajdonosokat a határidőiizletrc kényszerűi. Eladatott: 
búza őszre 8.49, 8.46 frton, búza tavaszra 8.78, 8.77 
frton, rozs őszre 6.96, 6.95 frlon, rozs tavaszra 7.20, 
7.22 frton, zab őszre 5.56 frton, tengeri szeptember— 
októberre 5.05 — 5.UC írton, tengeri május—júniusra 
5.15, 5.14 írton, repcze augusztus —szeptemberre 12 15 
—12.25 frlon.

Búza készáru 5—10 krral olcsóbb.
Délután a forgalom élénktelen volt és az árfolya­

mok tovább lemorzsolódtak, különösen őszi határidei 
búzában, mely végül 9 krral hanyatlott, inig búza ta­
vaszra 5, rozs és uj tengeri 4. zab 3 és ó-tengeri 1—2 
krral hanyatlott. Repcze megmaradt tegnap esti árfolya­
mán. — Köttetett: búza őszre 8.4G, 8.42 és 8.43 
frton, rozs őszre 6.94 frton, zab őszre 5.46 frton. 
Jegyeztek: búza tavaszra 8.74 — 8.76 frton, rozs tavaszra 
7.18 — 7.19 frton, zab tavaszra 5.81—5.82 írton, repcze 
augusztus—szeptemberre 12.15 — 12.25 írton. A kész­
ár upiaczon hiányzott minden vásári.isi kedv és az irány 
ellanyliult. Búza 5 — 10 krral olcsóbb lett.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, aug. 24. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A tegnapi londoni és párisi tőzsdét szilárdságára és 
tekintettel arra, hogy az ultimo-liquidáczió egy 47/„%-°s 
kamatláb mellett simán megy végbe, a forgalom szilárd 
irányban nyilt meg. Állampapírok ártartók. Bankrészvé­
nyek tetemesen javultak. Bánya- és kohó-részvények 
is emelkedtek. Vasutak szabálytalanok. Magankamatlub 

Az utótőzsde ledezetekre szilárd volt.
Berlin, aug. 24. (Utótózsde.) Osztrák hitelrészvény 

240.60, osztrák-magyar államvasut 149.—, osztrák 
déli vasút 33.30. Szilárd.

Frankfart, aug. 24. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 240.80, osztrák déli vasút 32.40, osztrák-magyar 
államvasut 149.60. Szilárd.

Hamburg, aug. 24. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 24O.G0. Nyugodt.

Hamburg, aug. 24. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
99. — , osztrák sranjáradék 100.50, osztrák ezüst- 
járadék 99.60, osztrák hitelrészvény 240.40, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 144.—, osztrák-magyar állam­
vasut 148.75, osztrák déli vasút 32.40, olasz járadék 
92.40. Szilárd.

Paris, aug. 23. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)
<7 óra 40 perczkor záródnak: 3°/0-os franczia 

áradék 100.02, 37,%-os franczia járadék 102.—, magyar 
aranyjáradék 100.50, osztrák aranyjáradék 101.25, 
osztrák Länderbank 517.—, olasz járadék 92.15, fran­
czia törleszthető járadék 100.02, Banque de Paris 1035, 
ottoman bank 566.—, török dohányrészvény 308.—. 
Szilárd.

London, aug. 24. (Megnyitás.) 23/4%-os angol con­
sol 1063/,,.

London, aug. 24. (Zárlat). Magyar aranvjáradék 99, 
sztrák déli vasút 63/4, ezüst 27'/2, 2'/4%-os angolosztn

consol lOGVie, -j spanyol járadék 59%,"olasz já­
radék 91, 4°/u-os rúpia 6G%, Canada Pacific-vasut 
99%, bécsi váltóár 1224. Magánkamatláb 37/,-70. 
Állandó.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Becs, aug. 24. Szesz. Kont. készáru 20-20.40 frt. 

Az árak tartottak.
Prága, aug. 24. Czukor. Nyersáru 13.25 frt, fino- 

mitvány Prágában 42 forint.
Trieszt, aug. 23. Ji'yersczukor változatlan; készáru 

14% —14% forint ; október—deczemberre, november— 
márcziusra 13%—14 frt. Rió kávé 35—41 frt, Santos 
31—43 frt, szesz augusztus—szeptemberre 10.75 frt, 
áru; singaporei bors 64—64.50 frt, zsir 33—34 frt.

24. Kávé szeptemberre 
márcziusra 28*/,, rnáiusr

■ zép.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (Mac ■.■•■iúntés.j

Gyönge forgalom mellett a marhahús < borjúhús vala­
mivel olcsóbb. A borjúhús mellső negyede 56 kr, há- 
tulsó negyede G2 kr a huskereskcdőknél.

A mai detailárak ezek :
Húsféle. Marhahús eleje 72, leves!i-is 76, ia : !•,.% 

felsál, hátszín, fartő 80, marhuny-- !v 72. . *nv..
90, tisztítva 2.—, növendék hús el-i- U, h • ; t :,-j kr 
borjúhús 72, szegye, iapcczknu 74, i-'.orni, . v •.
100 kr, sertéshús 70, ezombja, iap*,c/.k.ij t 74, . á
nyúl pecsenye -80, nyers sonka 0s, prágai -ouóa öu kr 
kilója, zsir 62 kr, háj 58 kr kilója, olvaszt a.i vuió sza­
lonna 56 kr, lúd zsir kilója 1 frt 20 kr.

Baromfi,: Bántam való csirke óan.bia 59 kr., 
való csirke 60 kr, lyuk 80 kr, uuiard 75 kr, kapron 
90 kr, kacsa 110 kr, hízott lud 2.70 írt.

Leült és tisztított baromfi, : Csirke 15 kr. reze 
80 kr, pulárd 80 kr, kacsa 90 kr. hizo‘t I ,d 1'; kr 
darabja.

Tojás : Tojás friss láda 43 darab lOö kr, kisebb 9 
db 20 kr, teatojás 4 db 10 kr.

Hal. Ponfy 60 kr, csuka 70 kr, hrur-.i >»_> kr. -."ó u 
60 kr, fogas 89 kr, apró keveri hűl 55 kr. :t ] % i t,% 
tek 120 kr. kecs • 2. — frt, ten? 
peri rak kilója 2 írt 20 kr. i ,zi rak dara 
krajezár.

Különlegesség: Szóló kik a 60 kr, ;5: a 
18 krajezír, idei körte kilója 2'« kr, dió k 
ii-.raezk kilója 26 krajezár, - ir>:i :
50 kr, cantaloupe 55 kr, tűi k- szt -i. -J) kr.
dinnye darabja 50 kr, idei t--n n s dr 
Tea vaj 1 forint 20 krajez.tr, paras/tvuj 90 krajezár, 
tejföl literje 24 kr, édes túr.; 2i kraj'-z r ka-.;.*, 
burgonya 3 kr, idei zöldbab i.5-" t < k.. .
drb ja 20 krajezár. idei para-íe- . éji 7 
8 drb 10 kr, káposzta darai-ja i 5 kr, . • : . .. .
uborka 100 darab 4U kr.-.je: ;»r, s.iinpiuü-.- :■ ;• 4 5 
darab lU kr, id-.i kalavábé darabja a kr, ez ezornbja 
3 frt, gerineze 6 frt.
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Marhavásár. 
Budapest, aug. 2-1.

az Egyetértés sz.ím.u-a.j F-dbeií 
ökör 665, magyar tehén 55 /, s • i öt.-5; 

ka 155, bivaly 187 
- Miután n a Id g ;i v- 

iy szán Lan v< idd . ...
;b volt, mint a le ti : 

i igy az üzlet lanyha ír 
Az egyst-gi árak .d .rend. 

CSŐkkf nt- K ?::<•! :::: .. ■ u.k- : 
atlanul maradt. K -wikezö 

tünk in d T mázsánk.:.!:
Jómin.elsőrendii magy. biz. ökrökért 2^ í: 
Közöpminöségü magyar ökr-ikeit . 25
Alárendelt min. magyar ökrükért. 22
Jó minőségű tarka teli 
kö/.-pminőséeü 
Jómin. szerbiai ökrökéit .
Alárendelt min. ökrökért
Bikákért...........................
Bivalyokéit.....................

fia
lése az 
ökör 003, 
telién 37-

ua;:jl'OIl C
nun ti visé
felrőll VOll
fulvt b.
nél 1 frt!
400 drb

csért
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Szurómarhavásár.
Becs (St.-Marx), aug. 24. (Az Egyetértés tudó<;:ó- 

jának távirata.) Felhajtás: 3351 botén, 1809 . s
895 leült sertés, 366 leölt juh és 47 bárány. A 
borjú vásáron a hangulat lanyha, az árak 2 - 4 krral 
csökkentek. Eladatott : 1* ölt borjú 40- 60 , iö bor ú 
3o 40 kr, prima 42 — 46 kr. primi-- :iv kr. 
fiatal sertés 38 — 45 kr, leült r.ehéz 50-
juh 34—42 krt kilúnkint: bar uy párja 5- i2 frtuu.

Szerkesztői üzenetek.
Kéziratokról. A szerkesztőségünk czimére - rk- nett u-‘Z- 

iratokról legközelebb szám ólunk be.
Sz. Á. Baja. Szives kérdezösködésére nem szolgálhatunk 

felvilágosítással, mert Eötvös Károly — a ki kül -ni-cr ' di a 
sem is volt lipótvárosi képviselőjelölt — nem emb-k-zik 
kérdéses idézetre.

U. E. Budapest. Tudlunkkal a Margitsziget eladásáról 
újabban terjesztett hírek egészen alaptalan-d. A - / ‘re 
vezető hidat mar a jövő esztendőben Im-znalui i-imi majd.

A. J. Uebreczen. Teljesen téves az in -irimó z - a.
Figyelmes. Az elektromos massagc-hoz „m-iukuit" ira­

mot kell előállítani, a melyhez indukáló gép '••• '•
Indukált áram akkor keletkezik, ha egy zárt vezető közeli­
ben villamos árain kering. Ilyenkor a zárt vezetőben ke­
letkezik az indukált áram. A gép tehát lényegében k-t úgy­
nevezett vezető-orsóból áll, a melyek egymásba ille-zliietők. 
A belső, kisebb orsó áramvezetö drótjának vegeit ös-zekvt- 
jük az elektromos telep sarkaival és betoljuk a nagyobb 
orsóba, a melynek vezető-drótjában ekkor indukált .-.ram 
keletkezik. A villamos áramot tetszésszerinti elemik!«'! álló 
telep szolgáltathatja és igy a Leclauehé-féle elem i- alkal­
mas. A Leclauché-elem rendesen kis áramerősségig •- i?ya 
legczélszerübb, ha 15-20 elemet lánczolatosan —zekap- 
csoha alkalmaz. Áraminditó és szakító óramű egy általában 
nem szükséges, mert az indukált áram csak akkor keletke­
zik, ha az áramvezetö orsót betoljuk az indukáló oróba. 
Ilyen indukáló-gépet minden műszerésznél kaphat, a ki 
azután részletesen megmagyarázza annak használhat! 
módját.

Q. S. Kisvárda. 1. Szabadkőműves lehet minden jóhirü, 
nagykorú, müveit férti, a kit a szövetségnek egy tagja fel" 
vételre ajánl. 2. Több ilyen egyesület van. Melyiket gon­
dolja? Mert természetesen, mindegyiknek külön-külön
nöke van.

el-

Felelős szerkesztő: Dlettes Márton.

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó. írod. és Hyon>da-Bészi.-társaság.

1899

23. Petroleum helyben 6.95

Hamburg, aug. 
deczemberre 27 
fillér lontonkint.

Hambnrg, aug.
Tartva.

Antverpen, aug. 23. Petroleum 19.—.
Berlin, aug. 24. Gabonapiacé. Az irányzat lany­

hább, mint tegnap. Búza és rozs V4—*/2 márkával 
alacsonyabb. Zab szilárd. Idő : borús,

Boroszló, aug. 24. Búza 15.80, 15.70, rozs 14.40 
zab 12.90,Juj 12.20, repcze 20.40. szesz (50-es) augusztusra 
63.30, (70-es) 43.30, tengeri 12.75.

Berlin, aug. 24. Szesz 43.70.
Stettin, aug. 24. Szesz 42.20.
Köln, aug. 24- Olaj 51.50.
Pária, aug. 23. Myersczuknr 32.75—34.—, nyúzod! • 

fehér czukor folyó bóra 39.50, szeptemberre 31.37%’ 
október—januárra 29.87-/,, január—áprilisra 30.50, fino­
mított készáru 106.50—107.—.

Pária, aug. 24. Búza folyó hóra 19.90, szeptemberre 
20.10, szeptember—októberre 20.40, október —deczem­
berre 20.80, szilárd; rozs folyó bóra 13.75, szeptem­
berre 13.75, szeptember—októberre 13.9u, október— 
deczemberre 14.15, nyugodt; liszt folyó hóra 42.55 
szeptemberre 42.60, szeptember—októberre 42.90, októ­
ber—deczemberre 27.95, szilárd ; repczeolaj felró 
hóra 52.—, szeptemberre 52.25, szeptembi r—októberr- 
52.75, október—deczemberre 53.75, állandó; szesz folyó 
hó. a 46.50, szeptemberre 42.50, szeptember—' ./re 
39 —, október—deczemberre 38.—, szilárd. Idő :

Bréma, aug. 23. Petroleum helyben 7.05.

12

Jnhvásár.
Budapest, aug. 21. (Braun József és fia jelentése az 

Egyetértés számára.) Felhajlatot'. -**IJ“ j. A
vasár kedvezőtlen irányzat mell :t f . \. ■ őr­
ségi árak csökkentek. Küvetki '/ő a aka ■ óa.k 
Elsőrendű (ürü) birkákért 20—24 .a.-. i-anósv.ü 
birkákért 12-16 frtig, Közép minőségű bakákért 9— 
12 fríig páronkint. -Jo minős..ói tűiü) laiKaiart a 1 
krtól 22% krig, közép minőségű ; irkákéét Is krtól 
19 krig kilogrammonkint.

Bóoa. aug. 24. (Az Egyetértés hal eaa.nak tÍv­
irata.) Felhajtás 4868 darab. A hangulat a nagy felhaj­
tás folytán lanyha. Az árak — 1 krral olcsóbbak.
Priina juh 22—24 kr kilónként.

ja-t: I

M lii

I í'i
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anas t - v- 
jasry feihaj- 

LilcsuLfbak.

tudósító« 
l/i élő és 
■arany. A 
-4 krral 
élő borjú 
- 52 kr, 
kr, leült 

-12 frtoü.

fkezett iv-‘z*
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iladásáról
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bin.
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In két ugy- 
Dlo-zíi tetők.
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Kivonat a hiv. lap aug, 24. számából.
Árverések a fővárosban. Niklesz János 605 írtra 

,.e.:s. mgós. augusztus 25. VI. kér. Erzsébet királvné-utja 44. 
szám. Lévai Regina 2979 írtra becs. ingós. augusztus 95. 
»111. kér. baross-uteza 22. szám. Faunt András 1174 
frtra becs. mgos. augusztus 26. VI. kér. Ambrus-utcza 7.

Aemeny Ede 579 frtra frtra becs. insrós. szeptember 
1. Ml. kér. Klauzál-utcza 2. szám. Kotai Antal 359 frtra 
l e-.'. ***^ds. augusztus 25. VIII. kér. Zerge-utcza 8. szám.

chneider Ferencz 7575 frtra becs. ingós. szeptember 18 
V. kér Alkotmány utcza 22. szám. Szabó Károly 7695 
*|-becs. mgatl. szeptember 19. V. kér. Alkotmány-utcza

Árvert-sek a vidéken. Főző József 5000 frtra becs. 
in itl. szeptember 14. Maros-Újvárit. Baner Mária 9976 
í rra becs. mgatl. szeptember 12. Székesfehérvárit. Hadova- 

Lazar 4000 frtra becs. ingós. szeptember 28. Czrepa- 
iR (Pancsova). Hirsch Móricz 75b2 frtra becs. in"ós 

szeptember 21. Nagy-Som kúton. Matekovics Dávidné 3330 
fi ra becs. mgatl. szeptember 21. Simonvifalván (Kikenő)
-(rfu/ieczku Dragomir 2272 frtra becs ingatl. szeptember 

12. Nagy-köveresen (Temesvár). Weisz Mór 6800 írtra 
• c-,'s. ingatl. deczember 11. Batarcson (Halmi). Janik József 
:'--s t,tra Tbecs; ingatl. szeptember 21. Szent-Tamáson 
(• * Becse). Laszlojfy férj. Ma!y Irma 5994 frtra becs ingatl. 
szeptember 2>. Temesvárit. Ürményi Pálné 490.000 frtra 
i....s. ingatl. szeptember 12. Mária-Radnán. Bódogh Kál­
mánná 2000 frtra becs. ingatl. szeptember 9. Nagysápon 

{ Esztergom). Merte Ferencz 6000 írtra becs. ingatl. szep- 
i-'"ber 20. Békásmegyeren (Budapest). Beiner Zsigrnond 
7:éé. frtra becs. ingós. augusztus 29. P.-Kecskésen (Abád- 
s i! k;. Neumann Simonná 1545 frtra becs. ingatl. szep­
tember 20. Ersek-Ujvártt. Langfelder Mária 6655 frtra 

ingatl. november 6. Trencsénben. Tóth Kálmán 
*5 frtra becs. ingós augusztus 2<>. Rakospalotán (Vácz). 

/•/ ./cr Frigyes 5487 írtra becs. ingatl. szeptember 27. 
é. Sebenben. Grósz Jónás 5171 frtra becs. ingós. 
augusztus 29. Szécsényen.

il J ímegszüntetések. Az arany-.smaróthi törvényszék 
/ . / Eu;il körmöczbányai kereskedő ellen, — a szegedi 
í-'ir. •, ;r szék 0<er Lipót csongrádi kereskedő ellen, — a 
i: ;e-r> hazai törvényszék Long Sándor ellen, — a buda- 
j -t kir. kereskedelmi és váítótörvényszék Fort Lajos ezég 
e. ; i. — a pécsi kír. törvényszék részéről Fischer G. és 
t.'-r-a mohácsi bejegyzett kereskedőezég ellen a csődöt meg- 

t-.Ve.

Napirend 1899, augusztus 25.
Naptár : Péntek, augusztus 25. Rom. katli. Lajos kir. — 

Pr< t. Lajos. — Görög-orosz : (augusztus 13.) Maxim.
— Zsidó: Elül 19. — Nap kél: 4 óra f*4 percz- 
kor reggel, nyugszik 6 óra 36 percekor este. Hold
- é:: 8 óra 19 porczkor délután, nyugszik z 10 óra 24 

‘ ,- rzkor reggel.
A miniszterek nem fogadnak.
A nemzeti mnzeam : régiségtara nyitva d. e. 9 órától 

u 1 óráig. — Többi tarai megtexiat tetők 50 kr. dij
í." ellett

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9-től
'!. U. 1-ig.

Technológiai iparmuzenro nvitva d. e. 9 órától 1-ig d u
3-tól 5-ig.

/ , -•.< ...iái könyvtár zárva.
T :zeumt könyvtár zárva.
Deák-B.ana»lenm a kerepesi-uti temetőben nyitva d. a. 3

„7.vdóvi disz felvonulás körkúpé (Városliget), látható 
• ---el 9-tói este 7-ig. Ugyan tt „Utazás a világ körül“ 
«!. e. 11 órakor, d. u. 4 és <• órakor. A szilifényképezés 
í. e. 11 órakor, d. u. 5 órakor. Belépődíj 50 kr., gyer­

mekjegy 30 kr.
Iparm»; veszeti mazen m és az iparművészeti társulat 

; 11;<fido bazárja az üilöi-uton hétfő és péntek kivételével 
r.ii; onkint 9—1-ig.

f akadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—1-ig 
A ír: kir. központi statisztikai hiv&1 c.1 nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva in—1-ig.
M kir. mezőgazdasági múzeum. Városliget. Széchenyi- 

szi-ret. történelmi épületcsoport. A gyűjtemények a hétfői 
napok kivételével, megtekinthetők naponkint d. e. 10 órá­
tól 1 órái ír és d. u. 3 órától 5 órái ír. A látogatás ingyenes 

A r 1848—49-iki ezabadeagbaroat ob lék gyűjtemény 
ót Kosentk-museum: Stefánia-at 51. sz. a. délelőtt 
9—11-ig.

Magyar kereskedelmi museum. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti muzenm és keleti mintatár az Iuar- 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 3—6-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig.‘ — 
Magyar házi ipar központi nazár kerepesi-ut 22. sz. L eme­
let d. e. 9-tól déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ui 
20. sz., I. em. d. e. 9—12-ig és d. u. 3*—6-ig. Vasár- es 
ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

IDEGENEK NÉVSORA
, szálloda. Gr. Hoeves L. neje és kíséret» Amsterdam.

és u9a ' K~T,H-d“ iXicho1* S- és csal. Boston. — G regeire A. 
Belgrüd. - Borgruff M. Paris - ( >mpins P. Potsdam. - Wottitz G. 
„ r; “ u,;ea!í L- ,irosz L. Nyíregyháza. - Berger D. N.-üárad. Blesser 
ö. KonsUntniäpoly. — Dr. Draconoviü B. és neje Hermanstagt. Bauman 
T* eV D^,eD" Jan»eo H. Hamburg. — Mannheimer L. Losoncz. Iwanow 
1. ot-retervar. Homeycke A. bőiden. - Unger C. tiüppuigen. - .tian 
7 J-“",“; “ Landesberger H. borosló. - stein I. Drezda. - Heigl K. 
Zamhü Insbruck. - Merle 4. Ttiffer. - Dr. Sleim I. Menningen. 
si!u Berhn- - ^Izmaim ti. Magdeburg. - Shirray I. Berrow.
Schloss L. Szegszard. - Riehm H Stricker I. Rosenthal Ä. Andreas F.

u' Lhrl,ch P w»uter M. Wendler H. Pmcsobn E. Flügel C. 
Albeeti A. Haussner F. Stangen C E.hert C. Becs.

Hankusz I. S.-Tarján. 
Baló Gy Kaposvár. Russo M.

------- B| Érsekújvár. — Heimler J*
Keipnik K. és neje Berlin. - ú.tnard R. Zágráb. 

nej® stainolan. — Oeel 0. Becs. - Michalus S. Kapo-var 
. '•math I.. Pozsony. - I ewirki M. Lemhtrg. - Porter V Arad. Dörner 
... u rósz var. - Aranyi A. és csal. hiú. — Walter F. Pécs. Jacoci L.

l=-a, triydl A. S.-Tarjan. -- Schwarz A. Becs. — Géossmann D. 
mirKülez. — Blau L. es neje Gyöngyös.

Pftuuonia er.álloda. Gr. Zichy Í-. Zlkányl - Dr. Fischmann A. 
N.-leik. - Dr. Stada F. Trieszt - B :,,u;.„énvi E Csiger. - P.neles 
. . Tarnopol. - Snnkner H. Betz. - Sp:*me.n V Borofzl .. Ros.nbauin 
r-V 6rHu.,,: Äntone-cu V. tiuc.irest. — Priridl K. M Úváa. - Bc.-ver P 
pyJr-. Q n'es k Z,mor,y - Lisa 1. Kecskemét. - -Eppioger I. Z»nta. 
Iphak S. Kolozsvár. - Olajos S M Sornlyo - Szántó U. K.-F.-haza. 
bi.hichteg L. oyőr. — Fülop Y. M -Túr. — Klein b hassa. — LampH ti. 
jiume — Laczaj E. S.-A -Ujh-ly K

TTetropoIe szálloda Dr. Platz B Szeged. 
*u,‘ ö Píojesti - Dr Szigeti D. Pécs. - Baló
Szombathely!8— ■■ ~ M"zei

Szatarsfti J. és i

Elkalink névsora 1899 aug. 24-én.
Fehér G.-ne 12 é. Útról.
Ersan F. 61 é. Vig-u. 21.
Varjú F -né 34 é Utrcl.
Wachsmann A. 70 é. Cstlogany u. 85. 
Ozateró ti. 66 é. Attila-j. 115 
Kornarck K. Z3 é Akáczfa-u. 9.
Thier N 43 é. Újpest 
Mereayi K. sz. Kclldr 32 é. Paulcr-u. 141 
Schalk B. sz. Lövész 21 e. Sashegy 8099. 
Jenán I- Z>0 é. Horgony-u. 22.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
KIR. 0PF.RÄHÄZ.

Opera szeptember 15-ig 
zárva marad.

N E P S 2 ! K !i A Z.
Budapest. 1899 aug. 25-én.

A BABA.
Látványos operette tsz a1 ász­
ban írta Ordonn>.au M. 
E’crditotta Keiner Ferencz. 
Zenéjét szerzetté Audran E. 

Személyek :

MAGYAR SZÍNHÁZ.
* udapeet, 1899 aug. 25-én
A kikapós patikáribs.

Bohózat 4 felvonásban Irta 
Gazidillot Ford. ileltai Jenő.

Lancelot 
Maxi in in

Hilariusné
Alesia
CbariLerelle
Lorémuis
Balthasar
BfS liciue
Ag .elet

Guduline 
Egy jegyző 
Az örd >g

Hegyi

Németh

Soly rnosi 
Tol lagi 
Horváth 
Hortobágyi

Ka ocsai 
Tali ián 
Ha i math

Fourageot 
Paulette 
Ferdinand 
Bert net 
Bertinetné

Patu vinné

Casimir
Labricelle

Személyek :
Szilágyi 
Arany ossi 
Rózsahegyi 
Bo ro ss

Szilassy

Kardos

Kezdete 7Va órakor.

Kezdete 7 Va órakor.

VÍG-SZÍNHÁZ.
A színház augusztus 31-ig 

zarva marad.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1899 aug 25-én.

Sulfimith.

Jeruzsálem leány a
Opera 4 felvonásban. 
Kezdete 71,. órakor.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1S99. augusztus 24.

! í51.járás borult j Vízállás reggel 7 órakur 223 cin. j lliimrrü rc.-L'el 7 órakor Ki C. | Lt--sul)'mvro reg. 7 ó. 7b7 m/n

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemüek.

a) Kosz ám.

! A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben kilogrammonkint. — A minőségi súly liektoliterenkint és
kilogramrnonkint.

Búza 74 75 I 1 8 77 | 78 79 | 80 81

tisza vidéki 8 13 8 20 8.15 8 30 E 35 8.50 8-45 8 60 8.5c 8.70 8.55 8.70 8 65 8.85

ír her m. -i- 8*10
8 -

8*20
8.10

815
8 05

8.30
8 20

3*35
8 25

3 50 
8.4C

8.45
8 35

8Í6ü
8 50

8.50 
•S .45

8*70
8.55

8Í55
8.45

8 70 
8.60

8Í65
8.55

8.35
8.70

*,7“rb atm.
8.25 8 35 - - 845 3 55

rt- -rt rt- “ —

=:- -rt -rt rt- -rt -rt -rt -rt =rt -rt =rt

Minőség
Árfolyam

írttól 1 frtig

F.ozs______________ segfl......... ............. •- _ ___
6.5'J 
6.-10

6.60
6.50

*■*» — _____

Takarmány, elsőrendű _...______ ...
„ rn.iS'ftirendü________ ___ __

Sörfőzésre tiszavidéki... ............ ...... ...... ......
„ U-. -m.igyarorszagi _____—
. dunántúli __ ...------------ ...

5.80 
5.40 
6.60

6.80

5.90
5.60
7.—
8.2-.
7.8U

Bölos...... ........ ....... — 4.15 4.45

Zab...______________
.

....... .... ..._______—___ 5.80
5.50

6.-
5.70

Tf.rgort___________
Hr.:. Idl _ ......................................... —
Román v. bolgár _____—--------------

Cinquantin .............—............. — .... ............

4.60 4.85

Kwpsie ... .......... . Bánsági* 3 7.’. T. 77 .7 Z 7*. Z .7 11.30 11.8C

h) Határidőre.

II Leszámoló árfolyamok
auvu-ztus 23-áról.

111. Különféle tér é n y e k.

Búza ____—

Rozs —

JTengcrl___________..._________ 4.70
Zab..
Árpa - .-
Kup.-Bepcze ................................... 11.75

ÍV. Hajózási fuvardíj.
Honnan Kr.

/ Fancsova _______ — 21—25
I Újvidék__________ ___ 21—21

Bezdán _____ ________ 16-17
) Ka!',csa __ __ ________ 13-14
\ D.-Földvár_____... 12 — 13
í 30—32

’ S/'-.ed______________
I Zord a________________

26-23
24—26

l Titel . ________ 22-24
Ezáva^ Mttrovicz______________ 30 -32
Eega ^ ; Temesvár............. ........ ...... 40-44

N.-Becsk............. ...... ............ 23—30

A fuvardíj u.u kilogramrnonkint a aZailitási 
^ a.tóval és a Liztv.-itási díjjal értetik. 

Győrbe a fuvardíj tétel b - 10 krrai maga. sahb

BUDAI SZÍNKOR.
Budapest. 1899 aug 25 én. 
Gyöngyi Iz<ó ur vendégfel­

léptével :
A denevér.

Operette 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigrnond. 

Budapest, 1899 aug. 25-én.

DREYFUS
aa ördögsziget áldozata. 
Alkalmi azinmii hét képben. 

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A népszínház műsora: Szombaton A görög rabszolga. 

Vasárnap délután Lumpáczius, este Huszárcsiny.
A magyar színház műsora: Szombaton A gésák. 

Vasárnap A Gyurkovics-lánvok.
Fővárosi nyári színház műsora: Szombaton Doktor 

Szeleburdi. Vasárnap délután Arany ember, este Kornevillei 
harangok.

Ei III!B |i
|’r I!

$ HENRY.
\ Igazgató és tulajdonos

1KOSCHKE HENRIK,
A városligeti állatkertien.

Ma pénteken, aug 25-én esti '/7S órakor

előadás.
A legjobb társaság találkozója. Fellépnek a legjobb rnti- 

erök és mülovasok, a legkitűnőbben idomított lovakkal. 
Jenny a csuda-elefánt

Jegyek elővételben kaphatók Kertész (Patzik Lujza) tőzs­
déjében, Szervita-tér 3. sz.

Holnap szombat esti 1 28 órakor fényes cEoadás.

Fi «iw vas *aawi
VI., Eévay-utcza IS. sz.

Die Champagnernymphe.
Meitner«
megelőzi: 9 órakor.9 órakor.

Szenzácziós újdonság!

Csendélet az államfogházban.
Eredeti énekes bohózat. Irta egy állam fogoly. Zenéjét szer­

zetté Kmoch A. Rendező Rótt S.
Személyek:

Lévai Tubalkain, a „Rombach-utcza és Vidéke“
czirnü zuglap szerkesztője .............................. Rótt S.

Kun Ábel. a rDob-utc/.ai Közlöny“ szerkesztője Steinhart

foglyok

Lévainé. Rosenthal Netti
Kunné. Grósz Sara........ .
Gróf Záloglifalvy Edömér )
Szmrgy Brotislav, csizmadia )
A felügyelő ur ........................................................
Olga, neje ................. j_........................................
Huber Nép. János, fogházőr ..............................
Tauszek Eíráirn, uzsorás ................ ...................
Történik napjainkban, a pomázi államfogház 

méhen, délután.
Eí' & S* £3. TJl ’M. Ea

chttnte, masiquo ot duuse espaguoie,

Jungwirth

Hunyadi

Schindlemé 
Pfeifer 
Ei hten 
társalgó ter-

66

szm 2080

.LOOÄ

Ma ente az
H,adFe.ci

Határidő
Pénz 1 Áru

frt frt

Enz»-------------
1899 májas___________

1900 április___________
8*34
8.66

8.25
8.67

Hoz.-----------------
lhyV .......................

6*62 6*64

Tengeri________
„ augusztus............ —
. szeptember __

4! 86
4.72
4 87

Zab___________
1899 május__...---------

5.28 5.*29

Knp.-repcza „. 1899 augusztus_______
„ február ............. —

11. 80 11.90

‘uif !

agb
Sno-rl S k -ilvi ji ?..■•

Q

Értékpapírok

Béla
■ 1 ; ;irn. j it szí v
oraKci«

Somossy Mulató
(^ocymeasoíiitoasa)* 36512

ALBRECHT FEHJSTJCZ bérlő-

A nmlai-ó 16 fokig szellőztetve van.

Kezdete 8 órakor. Vége 12 órakor.
A mulató villanyos világítása Wüste és Rnpprecht 

ezég által épült saját gépei által eszközöltetik.

Ma, nagy előadás
egész uj szenzácziós műsorral.

öesr® ri©3Faf ss€shwi$adSer&
énekes bohózat 1 feív. j li.adja az újonnan szerződött bohó­

zat társulat.

@IIsi33^JXT15^ nővérek
ének kettős.

excent.ricus viiekesnö.
Nagy siker! Szenzácziós! Biilward Leo komikus bűvész. 
Arry Harry zenebohócz. Milton fivérek phenomenális 
mutatványai a háromszoros nyújtón. WiRchinskaja Anna 
nemzetközi énekesnő, Kline Sándor a legjobb hasbeszélő, 

sétáló automatikus babáival.
Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. nagy dohány- 

tözsdójóben Károly-körut 26,

Vízállás. 1899» aug. 24-én«

Schärding + 110 C 20

Passau . . . .. + 181 <
Linz .... — 62 C
Becs.......... — 6a
Pozsony . . ,. . + 171
Komárom . ,.. 4- 241 <:
Budapest. . ,. 4- 201 :
D.-Földvár. ,
itiohács. . . .. + 216 >
Gombos . . + 262
Újvidék. . . . + 18* <
Zirtiony . . + ■ 4 4 < 

-1- j <Fancsova..
Drenkova • + 104 <
Orsóvá . . . 

Vác:
• + r-0 <

Szered . . ..
Rába:

• + 93 <

Béga: 0iMtl«Atv

Kiszetó ....
Temesvár . — 43 > 3
N.-Becsifcrek. . -f- 19 > 29

Tieaai
M.-Sziget. -f- 65 < 13
Teke/idza. . -j- 40 ti
Tisza-Ujlak. , -t- 10 < Í0
V.-Namény . . -y 98 36
Záhony (Csap) -i- 8 < 34
Tokaj............  + F5 t 6
Tisza-Fured -F 154 14
Sz-.lnok . , 4- 165 > 25
Csongrád. -f- 58 13
Szeded . . , -j- £6 < 2
TöröK-Becse , 4* 63 < 12
Titel .... + 175 < 13

Körös:
Űribes:N -Várad 4. 3 < 3
Fékeié: T-nke. 8 < 2 
Feíier: B.-Jenő — : 6 
Kíliőe: Béke*, -j. 46 < 20
Hárma8:Gyoma -j- 69 > 12

Marosi

Arad ... . — 108 < 2
Makó. . . . 4- 4 < 5

Jegyek magyarázata : null fölött, —- null alatt. > áradat
< apadat.

Győr . . + 225 15

Zákány.. — 24 v
Bari 8 . .. . .. — 3 <
Eszék ............. • + Hl <

Sziszek . . . , - 44 <
Mitrovi .za . . . f 125

Időj árás.
A m, kir meteoroionini köznenti intézet táv­
irati jelentése 1SÍJ.9. ang. 2/f én. reggel 7 órakor

A délkeleti légnyomási minimum a Balkán északkeleti 
része fülé húzódott s ott igen bő csőknek kutforrása lett ; 
u; depresszió merült fel Írország táján is, u :y, hogy a 
maximu ,, m .st k-t alacsony nyomású terül t közé szorítva 
Norvégiától Olaszországig húzódó s egyre keskenyeuö ge- 
rinczet képez.

Az idő csupán Európa délnyugati vidékein derüli, de 
csupán délkeleten esős, Romániában s Erdély délkeleti 
sző -létén a negyvennyolez óra alatt esett esömennviség több 
helyen elérte, sőt meghaladta a száz millimétert. A hőmér­
séklet főleg keleti Európában erősen a normális alatt van.

Hazánkban majdnem kizárólag délen és keleten voltak — 
helyen kint igen bő (Drenkova 30, Nagyszeben 42, Botfalu 
77 mm.) —• esők, a hőmérséklet, kivált keleten, még mindig 
alacsony.

Prognózis:
Északi légáramlással továbbra is — főleg keleten — 

hűvös és az ország keleti felében esős idő várható.

*>
A iiő- 

méreéklet
i -

Állomások
|§ Szél

iránya és is
.5 § 
a 1

— »Xínol .rója ■S Bőiének

uv:i várai ja -
•eltneczhánya — 62-4 + 14i JSW 5 3 20 s
Kis-Kartal — 62-í + 166 N 2 3 _ 13
N -Szombat — 6i-9 -1-16 7 4 24 15
Magvar-Ovár — 64 2 4-16.8 NW 2 4 _ 23 15
ó-G valla — — 63 4 + 12.6 W 1 4 22 8
hwlave8t — — 62 9 + 1 - .6 — 2 23 12
Sopron — — 63 6 + IS 8 N 3 i 2 23 13
Herenv — — 637 + 16 7 W 3 4 22 U
Keszthely — — 634 + 19.2 N 4 2 21 16
7-ágráb — - 64» + 169 SW 1 4 23 15
Károiv város «■ 648 + i4 1 4
Fiume — —- 6-2 8 + 19.7 NW 1 4 __ 28 17
Cirkvemca— — 62.9 -1-11.0 NE 3 24 18
Fancsova — —
Drenkova — — 59 2 + 141 NW 1 0 30 16 13
Zgomnu.ya — 62 >, + 14.0 NE 2 3 19 13

60 5 -t- i2.7 W 3 4 4 17 12
Szeged — — 616 + 14.2 NE 3 0 2 21 13
Szolnok — 61-9 + 17.6 NE 3 3 Í2 12
Eger — — - • 61.5 + 1S.0 N i 1 21 lt
Üebreczen— 61-4 + 14-2 N 4 2 12
Késmarti — 63-7 + 15 0 4
Un/vár — — 6V8 + 13.3 NE 2 2 22 11
Akna-Sziatina — 61 9 + 12.5 3
Szatmár — — 63 5 + i 2.4- NW í 2 __ 20 10
Nagy-Várad — 60 0 + >44 NE 5 ?. 1 19 10
Kolozsvár — — 60 6 + 130 W 3 © 2 20 12
Nagv-Szenen — 5 ti 8 -f- li.U E 1 4 42 14 13
Bécs — — — 64 8 + 16-2 N 2 1 22 18
Salzburg — — 67-2 -p 14 u 3 2 13
Klagenfurt— — 64-5 + 13.1 NW I 1 22 8
Póia — — — 65 1 + 188 N 1 3 25 IC

61-6 + 196 N 4 0 26 19
Sarajevo — — 20 + 11.5 E 1 1 1 14 11

6>*6 + 17 7 4 25 17
Flórencz — — 66-0 + 15.8 NE 2 0 __ 27 13
Kóma— — — fii-5 + 163 N 4 1
Nápoly — — 64 0 + 13.0 NW 2 0 _
Brindisi — — 61.4 + 2..9 NW 6 2 1 _
Faiermo — — 64 0 + 21 4 S 3 1 __
Malta— — _ 62 4 + 23 3 NW 3 1 _
Zürich — __ 6-.-S +12.7 — 0
Biarritz — _ 64 1 4 22 1 — 0
Nizza — — _ 61-5 + 19 6 E 3 i __
Pans — — _ 66-1 + 15.2 NE 0 0
Kopenhága _ 66 9 + 15.3 E 2 1 _
Hamhnrg — _ 6 / *6 + 13.3 N 2 4 __ _
Berlin — _ 66 3 + 16.0 NW 3 4
Christiansand _ 69 9 +11.2 L i 3 _ _
Stock nőim— _
Szent-Pétervár_ 6Q-2 + 110 N 0 0Moszkva — __
Varsó— —
Kiew — — _
Suiina —

61-5 + 127 - 2 - - -
Szófia— —
Konstantinápoly 
Athen —

54 4

1 si+

SW 1 4 1 - -

A szélirányok jelölése: N = észak, E « kelet, S 
= W nyugodt — Felhőzet: 0 — egészen derült, 1 
nyíre derült 2 1= részben felhős, 3 többnyire
0 egeszen borait, & eső, # - hó, a 
R zivatar.

~ dél 
= több* 
borult, 

— kőd.

4 */,•/

4'V.

4'/.#,

Faj
P^nz Áru

frt frt

: Ingyen hordó Disznózsír ::::::::: 49.50 50.-

100 kgr. Szalonna —

mag>’ar la légenszáritott vidéki...-------
városi légenezaritott, 4 darabos—-------

5 „ ------------
füstölt_________________________________

41 SO
42 50 
46.50

42*. - 
43.50 
4/.50

Zsákkal együtt 
' göngysuly tisztasuly 

helyetti 
Minőség

000 grammoukint

Szilva_____

boszniai, 1898 évi, usance-minőség _ 
s , e 100 darabos — _
. . . «6 . --------

szerbiai, e „ usance-minőaég--------
„ „ „100 darabos _____
■ • • 85 e — —

rt-
rt^

Ingyen hordó Szilvalz — szlavóniai 1898____________
szerbiai 1898_______ ___ __ ___________

17.75
15.75

18.-
16.-

- Heremag _

luezerna magyar. 1898 __ _ ________
lőhe-re aprószemü 1898 _____

„ középszerű 1898 ______________
. nagyszemU laub______________

35.-
30.-
38.-
41.—

40.—
32.-
40.-
43.-

B) Értéktl x s d e.

« •/.
6 •/.
6 %

* '/.

Értékpapírok
Utolsó árfolyam Értékpapírok Utolsó árfolyam

láb pénz áru láb pénz áru

* •■>

I. Államadósság.

a) KTagryar Államadósság.
Aranyj. 100.500, 1000 frt nevert. drbokban, adóm. 118.— 118.5C

4*/».•/.

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

„ „ „ május—november—
100.—
ICO.-

100.50
100.50

1898-ra

8.—
6.—

10.—
. 10.OVO frt névert. darabokban adóm. — 118.- 118.50 4*/,o% Egyesített járadék ezüstben január—julius------- 100. — 10U.40 5.20

Koronaértékü jaradek. adómentes............................ 96.30 96.70 „ „ „ április—október _ 100.- 100.40
3' 84.— 84.50 4 u/e Arany járadék, adómentes------- _ _ — — — 118.- 118.50 50.—

1876. keleti vasúti államk. aranyb.. ar'.ólev. 10®/e 120.— 121.— Koronaértékü járadék _______ — 99.75 10G.25 6.—
1889. évi államvasuti ar.inytiölcson, adómentes_ 120.75 121.75 4 % Allamsorsj. 1854. évb. 250 frt. p. p. adólev. *0»/, 171.50 172.50
1889. „ „ ezflstköicsön______________ 100.50 101.50 ó % , 1860. , 600 , o. é. . . 13/.50 128.50

3 ", Aliamk. vask. czélj. arany adóm.. 200 K. névért. 81.50 82.25 5 % _ i860. , 100 » • • • * 156.80 157.80 15.—
1870. évi nyeremetiyköloón. 100 frtos darab — 161.5C 162. :.G . 1864. , 100 ...----------------- 194./5 i95.75 5.50

161 50 162.50 . 1864. . 60...----------------- 195.- 196.- 18.—

* Vc

<

Magyar regale-kárt. kötvény, adómentes-------
Horvat-sziavon „ „ „ -------
Magyar földtehermentesitesi kötvény, adómentes 
Horvat-szlavón „ „ *

100.-
100.-
94.50
96.-

101.— 
100.50 
95.50 
96.75 6 %

c) Idegen államadósságok.

Bolgár állam vasúti zálogkölcsön _____ 108.- 109.-

6.—
fr^4.—

12.—
14.—

* */• Ttoiai es szegedi nyeremenykölcsön...................... 140.— 141.- 2 % Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar------------- --------- 34.— 35.- 27.60
Horvat-sziavon jelz. foldv. kötv. adúlev. 7c/„ — 2 % e . 100 „ „ tosztr. felülb. 35. — 36. -

4'/,°

6 %

6 •/,
**/.•/,

II Már kölcsönök.
Bosnyák-hetcajgovinai orsz. kölcsön 1895. évből 
Br,snyak-h<Tcz«vov. orsz. va-..ti köles. 189S. évről 
Budapest főváros 1H9C. évi kölc-KÍne. ad »mentes 
Budapest székes-főváros kölcsöne adómimlus .. 
T em es - bega v illgyi vizszab. társ. kölcsöne____

III. Záloglevelek és kölosönkötv.
a) Rndapeetl intézetek kibocsátását

Belvárosi takarékpenztar r.-t_______ _______
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár......... ....
... . koronáért.

Ganz es társa vasönt. s gépgyár r.-t. köles. kŐL
Kisbirtokosok országos f/ldiutelint............

e • , óO1, évre kor. ért.

M. agr.- és járadék bank r.-t. szi’lökötv. kor. ért. 
. . , * jaradvkjegy visszafiz. 10X*/, „

Magyar földbitelint. o. é.___________________

■ . k^ronaertékhen 50 évre __
e • koronaórtékben 63 évi
. . szabály, és tabyjav.

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 50' , evre
• • e .50 evre kér. ért.
• . . e 60 évre 105#/*_

Magyar jelrálogbitelbank _____________

s «60 évre koronáért ékben
« « tf-zs. k. 50 é., vf. 110 frt-
« « köes. kötv. 60 evre______
« « köz*, kötv. 60 evre __ —
» « köz-., k • v 61 evre 5uo frk,
« « nyer.-kötv___ ___________
« « , osztr. fellllb. —
« . nyer.-jegy .............................
• • osztr. felüli,. —
„ „ nyer.-kötv. e .  

Magyar orazágos közp. takartkpénztár ... —
• • • • kor. ért.

Magyar takarék pénzt. közp. zálogbankja_______
Magyar takarekpénzt. közp. zaiogb. kor. ért. ..

. , . , köz*, k.

Osztrák.magyar bank 40*/, évre *________"_____
, «50 évre ___________

Pesti hazai első takarékp. közs. kötv. ._
. , . . zálogl. kor. ért.

Festi m. keresk. bank_________________

• • • . köze. k. vissz, lio frt —
• ■ • • kézs. k. vissz. 210 k. —

t>) Vidéki ée külföldi int. klbooeátáeat
Albina takarék- ée hi tol intézet_____ _____ ______ _
Aradi polgári takarékp. 40 évre ...___________

• • , 40 é. visszafiz. 110 frt.

Aradmegyei takarékpénztir.....................................
Boaryak-herczegovinai szabad, országos bank_
Debreczeni első takarék pénztár______________
Lrdélyr. m. ;ilzáloghitelb. 40 évre _ ...____

• « . 40 évre visszafiz. ._
Horvat-sziavon országos jelzálogbank__________

• * e « közs. kötv.
Nagyszeb ált. takp. 31*/, é.. vissz, no frt_____

. , . 40 evre. vissz. 106 frt_____
, . »40 evre, III. kib.________
. . . 35 evre. IV. kib.________

Nagyszebeni földhitelül teret____ _______________

. . VI. kib.__________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. ______ __

. . nyer.-jegy___________
Temesvár elafl takarék pénztár_________________ _

IV. Elsőbblégi kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt._______
Budapesti közúti vaspaiya-tars. koronáért. __ __
Budapest villamos városi vasút r.-t________ __
Hudftpest-pécsi vasút____ _______________ ______
Deli vaaut -- ----------- ---- ----------------------- ----  _
Első cs. kir. szab. dunagözhajózási társ. __—
Kawa-oderbergi vasút i860, ezüst________ ____

, . 1889, arany       _
« » 1891, ezüst.___ ___ __ _
. , 1891, arany     _

e « , (oazt. von.) 1889. ez. _
Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. _ __ _ 
Magyar-gácsorszagi vasút I. kib.__________ _ _

. . II. kib. «IUI

Magyar ny. v. (szAesf.-győr-grácri* vonal) Z Z
„ „ . 1874. kib.____________________

Magyar v. els. kölcsön beruh, czélra, arany* —
Osztrák-magyar állam vasút 1883_______________
^ • ... X. kib. 1886 _____
Torontáli helyi érdeke vasutak ____________ —

V. Bankok réeevényeL
Angol-osztrák bank-----------------— ______ 1*0
Budapesti bankegveeület------- ---------------   joo
Első magyar iparbank—. — _________    i6o
Fiumei hitelbank____ _____ _____ __ __ go
Fővárosi bank-reszvéuytarsaság_ __________ 100
Budapesti giro- es penztar-egylet « _ *000 K.
Hazai bank-részvény-tarsasag_____ __ *oo K.
Hermes uiagy. alt. váltóüzlet réezvt. __ *00 K.
Horvat kereskedelmi bank________ __ *40 K.
Horvat lee.utmitoló bank__________  __ 400 K.
Horvat-sziavun országos jelzálogbank__ __ 100
Magyar általános hitelbank____  _ __ __ *oo
Magyar ipar- es kereskedelmi hawk _____ 100
Magyar íelzaloghitelbank___________ __ 10O ar.
Magyar kereskedelmi r.-t.     *00
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank__ 400 K.
Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja_____ 600
Osztrák hitelintézet_________ 160

1

93.~

I

! 96.-
100.75 701. —
98. ' 39.25
3 ■ 25 97. 5
94.^0 9d.50

100.- 101.-
39.75 100.7•
94.50 95. .0

100. 10-.
102 5( 10j.-»0
102. 10'.-
99.75 100.7L

! 9 . 96.75
: 99. , 100.

96. kC 1U .. G
' IO-.5V 10. . 0

9 .- ; 98.
j 34.75 9..75

8 .25 83.25
. SrtoO d ..5-.

97.5 98.-0
93.- 94.—

98. —
101.- 102 -
1 0. - 101. -
9/.75 93.75
97.'»C 98.-
-9.7 , 103.7.5
9 .25 98.

100.- 101 -

1?C 50 121.50
122.- 12.,.-

15.-
• 14.5C -5.50
i I03.5-. 104.50
, ^3.7) 100.75

99.75 100.75
1 95. - 9ö -

1v0. - 105 .
94. 93.
99.— 103.-
94.75 9,.75
9 .7( 100.7U
93.7C 10 .70
95. - 95.50
96.73 97.Zó

100.- 101.-
97.25 98.25

103.se 104.5C
93 25 99.2S

101.- 102.-

-.*- -i-
98.*50 99Í50

99.*- 99.50
‘00.- roi
98.50 99.50

100.50 101.25
100. - 100.50
102.-
102.-
101.75 102.25
100.25 101.25
102.50 10'.50
100.- 102.-
103.-
99 75 '00 76

119.25 '2C.25
14.50 1 ■>.50

100.- 101.-
99.25 100 -

100.50 101.50
97.50 28.50
96.50 97.5C
96.— 97.-

98.- S9.—
118.— 119.-
97.- 98.-

118.- 119.—
99.- 100.-

100.- 101.—
108.- 109.-
108.-j 109.-
9 '.50 9 .50

108.-I 109.-
108.- 109.-
118.50 119.50

88.50 99 50

151.50 152.5C
93.50 94.50

172.- 174.-
95.— 96.-
60.- 65.-

tOíh- no!-
120.— 125.-

114Í- ml-

195 - 198.-
5001 — 505.-
384.20 384 40

Ertékpap

ir-rr jereaszz <ea
Ertékpap! í Utolsó árfiiyata

Osztrák-mngyar hnnk... __
Fos ti magyar kereskedelmi brink 
Umunhauk _ _________________

11. Takarékpénztárak részvényei.
' Belvárosi takarékpénztár__ ___________ 100

Budapest Ifi. kerületi t-karékpenztár _ 50
Buda pest-e rzsé bot városi takarékpénztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, es orsz. z.ilögK. r. t. 400 K.
Egyesült budap.-sti fővárosi takarékp__ ... 300
Magyar általános takarékpénztár ... ._ 600 K. 
Magyar országos központi takarókpenzt. _ 3<»J 
Festi hazai első takarékpenztar___________ 1000

^ II Biztosító társaságok részv.
Bécsi biztosító tars.isag ...     2 00 ^

• es járadék-biztositó intézet._ 200

910.- 32.— Nemzetközi wa/gonkölcsőnző r.-t. _ _ 400 K. b43.- 552.-
;;45.— —.— Popper Lipót faipar r.-t............ ........................ 2000
3.0. —.— Quarnero részvénytársaság . .       100

—.— Royal nagyszaüoda vény társasig  200 K. 42.- 43.—
16.— Sz.-g" h k-*n,ier5»nógyar r. t.._ ________ 203 285.- 290.-
—. — Sz:.«/"1:! t.irhazak r.-t. ______________... 10®

107.-• *.50 Tfcleíón-fiir-ii-in.ió r.-t. ... ._ ... ... 100 K.
— 122. - —.— TörÜKbiroitiiiini dohanyegyedárusági r.-t. 200 fr. 139*. 50 140*50105.-

82.-; 3..-
226. -I 223. -

Bécsi élet-
magyar általános bizt »siló társaság— 1-kK)Első

Fonciere. pesti biztosító intézet_____ ________100
I.li'yd, magyar viszontbiztosító társ._____mu
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t.________100
Nemzeti baleset-biztosi io r.-t. ____ __ yoO K.
Fanni,ma viszontbiztosító intézet _ __ _ 300

1III. Gőzmalmok részvényei.
Conrordia-gőzmalora r.-t____________ 400

,r , « « elsőbbségi részv. 4'K)
tisr, budapesti’gözmalora r.-t. _______ 600 K.
Erzsébet-gőzmalom-társ. _ __ __ _______ ^00

ÍZ.— I Lujan-gőzinalom r.-t._______ ______
1- .— 1 Festi hengermalom-társ......... ........ ......

Festi inulnaruk es sütők gőzmalom r.
Festi \ iktóna-gőzinaloin _.__ __

85.-
110.— 1 .2.-
11'..— 117.-
8 40 — 855.-

250.— 260.—
400.—
y ,C.- 655.-
255.- 2o6. —

XII! Hözlokadosi váll. részv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t__
Aradi es csatiadi egyes. v. r.-t. torz
1 .1 •:-! mdvi erd. v.
F-arrs-pakraczi vasút elsőbbe, részv. 
Budarusíi iíiizuü vaspálya társ......... .

—Budapest-s-zent-lőrinczi' h. é. '
. elsV

Bpeet-ujpest-rákosp. vili. köz. ,
Dei.reczoa-hajdunanasi vasút h. e. v.
Déli vasút... ...... ... ......................__
Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 
Gölniczvölgyi vasút r.-t. elsőbbs. rés: 
Kassai közúti vasút _ __
Kassa-oderbergi vasút._ _. _____ _

_____ 100 236.- 238.-
«. r. 10®

204.- 206.-

------- - 2/5. — 260.-
-10.— 2 1.-

»sy — i- 35.- 90.-

rsszv. 100
.-t. 800 K. 74! — 75!-
els. r. 108
._ 200 ar.

475.- 410 —

13-.- 185.-

Magyar folyam- es tengerhajó;

197.50 
17u. —

193.50 
178 -

ti*.-

80.-

IX. Bányák és téglagyárak
Budapesti tégla- és mészégető r.-t__ ___
Budapest-szentlőrinczi tegiagyar _
Egyesült tégla- esezomentgyar r.t__ ___ __
Északin. e;-_»m»ült kószeub. es iparv. __ __

E el>őmagyarorsz. banya es kohóm. r.-t. _ 10O
Int van téglagyár r.-t--------- ---------------- __ 10o
Kassa-svmodi kőszenbanya r.-t. id. elism. 30
Kis-seuesi granitbányá* r.-t.------------200 IC.

; hőbanyai gőztuglagyar r.-t.___________ ___ 16O
Kőszeuhanya es téglagyár r.-t._ _____ 20 ív.

! Lechner rukosi téglagyár r.-t." __________ !*X)
Magyar asphalt r.-t. _ ... ______________ jíg>
Magyar alt. kőszenbanya r.t____ _____ _ __ 10U
M :gv. göztegla-. etem.- es gvpszgyar r.-t. ÍOO 
Magyar kerámiái gyár r.-t. élöv. jog. u. __ 100
Feterhcgyi téglaipar r.-t________ ______ *o0 K.
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t.______  100
Újlaki tégla- es meszegető r.-t. eiöv. jog. o. 150

X. Vasművek ée gépgyárak részv
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t. _ 200
„Danubius* ni. hajó- és gépgyár r.-t.._ *00 K.
Ganz es társa vasöntöde es gépgyár____ 400
Magyar belga férnipargyar r.-t. elsőbbs. *00 K.
Naiiragi vasi par társulat _ ________ ____ 200
„Nidiolson--gépgyár reszv.-társ. ... *u0 K.
Rimarmirany-saigotarjám vasmű r.-t_____ 100
Schlick-fele va-őutőde és gépgyár_... ... V00
Teudloff s Dittnch gepgyr.-t. A) sor. elölj. 200 1L 
Weitzer Janos gép-, w aggó agyar r.-t- _ 400 K.

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum“ irodalmi ée nyon
Kran kiin-társulat___________
„Kosmos“ müintézet________
.Pallas“ irodalmi es nyomdai 1 
resti könyvnyomiia r.-t____ _

XII. Különféle vállalatok

Z 400 565.— 5/5.- 9 l-!v~
_ 200 227.— 230.-

3. fi"_ 150 140.— 142.-

róaev.
200 K. 100.- 101.—

3.50

6Í —

2G5. — 215.-
7d.— 79.—
2 127.-

103.’- 
G8. — 
24. — 

145. 
600.- 
27

318
190.-

140.-
92.-

18-tO.—

f 16,—

Altalanos waggonkólcsönző-társulat __
.Apollo' kőolajfinomito-gyar r.-t.
Bnntlin-fele vegju gyarak r.-t.__
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t______
Brassói cellulose gyár r.-t. __ __ __
Budapesti általános villamossági r.-L._ __ ___
Buoti Zsolnav-fele porcz.-fayenczegy.r.-t.2U00 K.
Első magyar betűöntődé r.-t. ___________10O
Első magyar gyapjumosó- és bízom. r.-t.__ *00
Első magyar aragyár r.-t. __ ________  600 K.
Első magyar részvény serfőződe___
Első magyar sertéshizlaló r.-t. __ .
Első magyar szállítási vállalat r.-t 
Első magyar szálloda r.-t.______

Gschwindt-féle szeszgyár______________
„Hungária* műtrágya és kensav-gyar_
Jordan YTktor-féle bőrgyár r.-t. els. résa
Kábelgyár részvénytársaság------- — ___
Kőbányái király serföző r.-t._ ________
Köbanyai polgári serfőző részvény-tár.
Magyar ezukoripar r.-t -------— — —
Magyar fein- es lampaaru-gyár r.-t __
Magyar ruggyaiiUtarugyar r.-t. —. — — 
Magyar vasúti forgalmi r.-t olőv. jog. n.
Magyar villamossági r.-t.— — — _ —
Mi/ . .zvlu-iigi ip..;--!•• zv.-tars.—_____
Nagyszebeni villamosúid r.-t. — —__

-t. 100 370.- 375.-
_ _ 150 26i. — 267.-

90.- 95.-
190.— 195.-

— ÓOO 1420.- 1450.-
részv.

— 400 A. 570.- 575.-
— 2U0 K.
_ 500 K. 595.— 600.-
_ 200 K.
— *00 K. 140.— 142.-

__ *00 K. 2 ».— 126.-

145.
93.-

1880.

206.-
106.-
213.-

1200.- 1250.- 
1 rá.- 150.- 
420. — ' —• —

28C. —
_ 300 1290.-

200 270.-
— 200
— 80 225.-

100 145.-
1550.—

— 200 478.-
— 100
v. 100 45 -
_ 200 310.-
200 K. 40.-

89.-
1200 K. !C60.-
_ 100 120.-
— 100 16v.-
200 K. 310.-
200 K. 147.50

— LMU
— 600 490.-
 200 306.-

ar-L-ar»orszagi vasút ___________ _
.’.r helyi érdekű vasutak r.

Nevertek j 
drbkint I

25 L. 
25 L.

4üpUp.

Magyar helyi érdekű vasutak r.-t.... _____
Magyar nyugoti vasút................................ .. __ 200
Maram-rosi só vasút els. részvény_____— 100
Mara rosi só vasút t-rzsrészvenyei____ _ 100
Maramarosi sóvas ut B. rész ven vei ...____ _ 100
Maronvásárh.-szaszrég. vasút els. részv. — 100 
Na^ykikinda-nagvbecsker. vasút els. r. — ÍOO 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t 1000 K.
Osztrak-iiiuaryar allamvasut______ 200 ar.
Fees-harcsai vasút ..._____________ _______ 200

"• els. r. K.
Szlavóniai h. é. vasút els. részvény — -» 200

r«ni. h. érd. v. r.-t. els. r. 20*> K.
Zsibó-Nagy-Bányai h. é. vasút els. r.__ 400 K.

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika eorsjegy — ... -.......... ..............._

• „ osztr. fel ü 1 bel végzéssel _ _
„ „ nvererneny-jegy  ^ ^

Bécsvárosi nyeremenykölcsun 1874. évről _
Budavarosi sorsjegy_______________ _____ _

„ . osztr. felülbélyegzéssel___ _
„Jó eziv* egö't^ületi sorsjegy ______________

• „ „ osztr. felülbélyegz.
Mr gyár vörös-kereszt »orsjegy _ _ ................... ..

• • • „ osztr. felülbélyegz.
. * . nyeremeny-jegy —

UJa»z vorus-kerea* eorsjegy_____... _ .„
• . „ . osztr. felUibelyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy_______ _________
Osztrák hitelintézeti sorsjegy_____ _ —
Fái ff y sorsjegy......................... .. __ _ _ — —

XV. Pénznemek.
Arany, cs. és kir. vert______________ _

• osztrák vagy magyar 8 frto ______ "3. —
• 20 frankos_________________ ___________
• $0 markas_______________________ ______
„ török aranyi ira ______ _____________

Kémet bírod, vagy egvenért. bankj. (100 markai
Franczia bankjegy 1100 frank)_______ ________ _
Olarz bankjegy 1100 líra) _______ ___
Fapirrubel darabonkmt___________ __ __ _ _
Horn au bankjegy (100 lei) __________ __ _ _„
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) _ _

X\ 1. Váltók árfolyama (látra).

r.-t. *00 K. -. — —. —
211.- 212. -

216.- 218.—

163.-
80--;

180.-! 185.-

6.90 7.40
7.30 7 80
1.70 1.90

180.- 182.-
1 62.- 64.-
1 64.- 66.-
, 3.40 3.80

3.30 4.20
! 10.- 10.50
' 10 75 11.25

2.8C 3 20
12*75 13.’ 25
21. - 21.50

197.— 199.-
65.- 66.-

5.67 5.72
5.65 5.70

| 9.56 9.59
9.56 9..9

t 11.76 11.8C
58Í9) 59.—
<7. 5 47.SS
44.35 44.50

1.26% 1.27%

228.-
150.

1600.—
4d1.-

Amsterdam___________
Brüssel_____ __ __ _
London___________ _
Kémét oankpiaczok_____
Olasz baukpiaczok_____

bvajczi bankpiaczok_
Szentpétervár ____

100 hollandi írtért „ 
100 frankért

10 sterlingért _
100 márkáért— —
100 líráért ____ ^
100 frankért____ _ _
100 _______
100 rubeldrt _ _ _

XX U. Határidőre kötött értékju

Au<í-usztu3 hó közepére.
51 agyar aranyjáradék...________ _ _ __
Magyar koronajaradék___________ _ ~~
Magyar általános hitelbank________ _ ^ ^
Magyar ipar- es kereskedeDni bank — !Z H !Z
Magyar íelzaloghitelbank   ________
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank" _ ZZ ^
Rimamuranyi vasmű............. ........ . _ ___
Budapesti közúti vaspalya-tarsasag* — H H ^

Augusztus hó vegére.
Osztrák hitelintezet ________
Deli vasút ________ _________ ___ —
Osztrák-magyar allamvasut^

46.85
45.20

47.13
45.50

99.55 99.75
120.65 
58.90 
44 30 
47.75 
47.5C!

120 80 
59.- 
44.40
47.85

Leesámltoló árfolyamok augusztus 24-óröL
Magyar ált hitelbank M w M -
Osztrák hitelintézet_____ __ _______
Magyar aranyjáradék — — — — -
Magyar koronajáradék
Magyar ip. es keresk. bank. — — -
Magyar jelzátogtütelbank---------------
Magyar leszámítoló bank __ _ _ -
Rima-Murányi vasmű r.-t.------- --
Bpesti közúti vaspálya t. —____ _ .
Déli vasút------- ----------------------- — -
Osztr.-magyar állam vasat — — — . 
Budapesti bank egyesület — — — .
Elad magyar ipar bank------- — — .
Hazai bank r.-t------------- —--------- --

391.
384 -

Festi m. keresk. bamc —_________
Első magyar részv.-serfőző____ _ .
Magyar ezukoripar r. t.................— _
M. takp. közi», jel zaiogb._________
Magyar asphalt r.-t __ ________
Belvárosi takarékpénztár r.-t.   .
Magy. ált. kőszén b. r.-t.
Bp. közúti vasp. id. r. jegy ______
Újlaki téglagyár r.-t........................... ...
Magyar vasút: forg. r.-t._________
Magyar villamossági r.-t. __ _ .
Magy. kerámiái gyár r.-t__ ___ __ .
Fiumei hitelbank r.-t____________ _
Schlick-féle vasöntöde r.-t. 

Kamatozó Kincstári utaivany Kamatlaua (6 hó) .
Az Osztrák-Magyar bank kamat! h 1 valtóle-zamitobisnal

Salgó Tarján! kőazéab. t. „ „
Ganz-féle v.Hontoue r.-t. ... _
Kőszenbanya es togiagyar r. i. _ 
Felsőm, banya es aono r t. 
Bpesti takp. es xalogk. r.-t. _ . 
Budapesti vili. városi vasút _ . 
M. orsz. közp. takarékp. _ _ . 
Adna m. tengeruaj iz.u« r.-t. 
Nemzetközi waggon köles. ^ _
Kőbanyai poig.ni -■ . ■•zó _____ _
Egyes. Bp. ÍÖv. takarékp. _ —. . 
Festi nazai első takarespenstar .
Kassa-somodi kőszénb. r.-t.__ .
Budapesti villamossági r.-t, .

Járadékok es bankzaiogleveiex elzálogosításánál______
V1á- ■' tékpapirok elzalo-zositásánál _____ —..................

126.50 127.50

118.- 118.2C
96.50 96.70

391.50 392.-
10C.- 10C.50
244.— 245.-
258.50 259.-
334.50 335.50
368.23 268.75

74.— 74.05
'50.25 350.73

_ —

ZZ

_ _ -.rt

J20.-

_ -

I
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8 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, AUGUSZTUS 25. 1899
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárra! fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás ad 
a kiadóhivatal ingyen. Czimmel el iá« 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték is fi

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levelbelveg vagy levelezőlap oeküldenk es a hirdetés alatt allo szám kozoltetik. TELEFON 6334
Kis hirdetéseket Kiadóhivaíali üzenet,
elfogad az Egyetértés számára 
« központi hivatal Papr.övelde- 
ntcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Bretter nővérek
doliánytözsdéje VI. kér.. Teréz- 

körút 54. szám.

Burger Vilmosné
doliánytözsdéje Andrássy-ut 51. 

(Oktoyon.l

Deutsch Julia
doliánytözsdéje iőzsef-körut 

60. sz.. i'P.aross-utezit snrkán.)

BTemocsek A. 
dohánvtőzsdi’e IV. Petőfi-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
tcnyrffcreskedi'se Bude, II., 

Fü-ntcza 2. szám,
hirdetőéi

Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretien.

Uj találmányaimat
betegség miatt, odadom csak gaz­
dag vállalkozónak, ki a biztosan 
befolyó több százezer forintnyi 
haszonból nekem is juttasson 
valamit. Kimutatom, hogy elég 
tekintélyes vagyonomat is ré­
gibb találmányaimból szerez­
tem. Leveleket „Nagy sze­
rencse“ cziinzéssel e lap ki- 
adóhivatala továbbit. 11122

yaiamint mmuen

Eladás^
Hc.8831 ált ŐS uj

pénz-szekrények
rendkívüli oicso áron kanhaiók 
a bécsi nénzszeErénygy«ir raktá­
rában. Butóapost, V., Bái- 
Aáiiy-ufcza 8. sz. 318rt5

^Előkelő kávéhás
nagy forgalmú helyen, a város 
központján, családi körül­
ményese miatt sürgősen és 
igen .jutányosán eladó.
Czim a kiadóhivatalban. 11107

Eladó museum.
Képtáramnak nagyérdekü ké­
peit le másoltatta in és eladom 

múzeumomban fölöslegessé 
vált eredeti érmek, fegyverek, 
szobrok, másodpéldányaival. 
Érték negyvenezer forint. E 
gyűjt emény nagyobb városok- 
ban kiállítva évi tízezer forint­
nál többet jövedelmezhet. A 
vevő által folytatható kepmá- 
solások és kiadványok is jöve­
delmeznek évi több ezer forintot. 
Levélbe!i ajánlat: „Törte­

im! képtár* czimmel e 
lap kiadóhivatalába Írandó. 
Közve ti tó k jól di jaztatn ak. 11123

Eladom olcsón,
vagy elcserélem tizenötezer 
forint értékű bútoraimat, ezüs­
tömet, ékszereimet, birtokért, 
vagy házért. Leveleket, „Nagy­
szerencse“ czimzéssel e lap 
kiadóhivatala továbbit. 11124

Eladó ház Újpesten.
Egv úri ház, két külön lakással 
összesen S szobával, két konyha 
s teljes mellékhelyiségekkel, 
kert s parkírozott udvarral a 
vasul állomás közelében jutá­
nyosán eladó. Telek kifizetve. 
Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható. 11130

Vétel.
Keresek birtokot

felszerelve. 400 hold körül 
nagyobb várostól kb. 7 kiló­
méterre, egészséges helyen, jó 
épületekkel jutányosán kész­
fizetésre. de szép lakóhelyijei. 
Csak tulajdonostól kérek aján­
latot. Czim a kiadóban. 7771

Alkalmazási keres,
A n y ah© lyette snek
ajánlkozik úri családhoz intel­
ligens erdélyi urinö, esetleg 
magányos úrhoz házvezetőnő­
nek. Czim a kiadóhivatalban.

7709
Házmesteri állást

keres gyermektelen házaspár 
jelenleg is ily minőségben. Czim 
a kiadóhivatalban. 11109

Stabil gépész,
kinek kitűnő gyakorlati bizo­
ny i Ív anyai és oklevelei vannak, 
alkalmazva volt . már nagy 
üzemű malomban, gyárban és 
gazdaságban, megfelelő állást 
keres magának bárhol az or­
szágban, a gépkezelésen túl 
elvállalja az üzlet szellemi veze­
tései is, és ha kívántatik meg­
felelő óvadékot is képes le­
tenni Közvetítők jól dijaztatnak. 
Leveleket és ajánlatokat
„Szakember* czimen kérek e 
lap kiadóhivatalához. 11139

Fiatal házaspár
házmesteri állást keres. Kisebb 
ovadékot is adhat. Ajánlatot 
a kiadóhivatalba kér „Ház­
mester* jelige alatt. 1111 4-

Alksimazast nyer.
N evelőnőnek

2 fiam mellé, házias, keresz­
tyén kisasszonyt keresek, ki 
az l-sö gymn. osztály és 
franczianyelv oktatására képes. 
Czim a kiadóhivatalban. 30015

Oktatás.
Hevelőnők,

gyerrnekkertésznök, bonneok. 
minden nemzetiségűek, elhe- 
lyeztetnck Nietschné Gorson 
Anna által Budapest. Erzsé­
bet-körút 52. 385-'»7

tv;
14
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""" Reményi

hegedűi tokkal, von 
lOiiill vaí 7. 3. 10, 12, I 
EsiSiSU 20 frt é3 fclieüü.

gpssag;

Cellói 12, 15, 18, 20, 25, 30 fri j 
és feljebb.

Czinikaírrai 40. 50. 60, 80, 100, 
i2C, 150 írttól 500 frlig.

m. kir. szab. mühangszerész telepe

Budapest, VI., Király-ufcza 44.
Legdusabb raktár az összes hangszerek és alkat­

részeikben . 36616
Képes árjegyzék ingyen és bórmentve. 

kivitel nagyban és kicsinyben.

Reményi

Külön bejáratú
szobát és teljes ellátást kaphat 
egy ur havi 25 frt ért. Czim 
a kiadóhivatalban. 111 OS

Győződjék meg mindenki! ]---------------------------------------------

Lakás es bérlet.
Somogy megyében

egy 300 holdas, házilag kezelt 
birtok, kényelmes úri lakással, 
szép kertekkel, gazdasági épü­
letekkel, azonnal haszonbérbe 
kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

7707

Küloíif éla.
Teljes ellátásba

vesz egy közé pisi:, tanár a 
középiskola alsóbb osztályaiba 
járó tanulókat. Levelek Etln- 
catio czimmel kéretnek a ki­
adóba. 7770

Erényi-féle
Satanelln. hölgypor Bárdi 
Gabriella ő Méltósága jeles prima­
donna, fővárosi szépség legkedveltebb 
arcz pora. Ártalmatlan ! Czim a ki- 
adóhivatalban. 36190/ÍV.

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
120201/CIT. 99. (Délnémet-
osztrák magyar vasúti kötelék.) 
í. pótlék életbeléptetése a fenti 
kötelékben érvényes élő ba­
romfi kivételes díjszabáshoz. 
Magyarországból származó ba­
romfi küldeményekre 1899 
június 1-óta érvényes kivételes 
baromfi díjszabáshoz folyó évi 
szeptember hó 1-én az I. sz. 
pótlék lép életbe, mely a I>. 
csomó ponti tábla (kocsirako­
mányok) uj kiadását tartal­
mazza. Budapest. 1899 aug. 
IS. A magy. kir. államvasutak 
igazgatósága, a többi részes 
vasút nevében is. 138<

jPályázaitsk
(a Budapesti Közlönyből.) 

Kalocsai kir. tvszéknél segéd- 
telekkönyvvezetö. Török-becsei 
királyi jbiróságnál írnok. Nagy- 
bereznai kir. jbirúsáimál segéd- 
telékkőnvvvezető. Beregszászi 
kir. tvszéknél hivő. Balassa­
gyarmati magy. kir. pénzügy­
igazgatóságnál fogalmazó gya­
kornok. Devecseri kir. jbiró­
ságnál ulbiró. Vingai kir. adó­
hivatalnál adótiszt. Hódsághi 
kir. adóhivatalnál pénztárnok. 
Varasdi k. adóhivatalnál adó­
liszt. Szigetvári k. jbiróságnál 
imok. Tordai kir. tvszéknél al­
jegyzői írnok és dijnok. Topán 
falvai kir. jbiróságnál albiró 
és írnok. Gyulafehérvári kir. 
jbiróságnál aljegyző. Muzslai 
kir. jbiróságnál aljegyző. Sze­
rencsi kir. jbiróságnál telek- 
könyvvezető. Hevesi kir. jbiró­
ságnál végrehajt í. Kolozsvár- 
városi k. jbivósávnál aljegyző. 
Bethleni kir. mirusagnál albiró 
és írnok. De ősi kir. tvszékimi 

Nagy-i!ondai kir. :h •bir ó

Ságnál aljegyző és írnok. Mocsi 
k. jbiróságnál aljegyző. Bs- Ty. 
hunyadi kir. jbiróságnál > 
telekkönyvvezetw. Gyulai kir 
tvszéknél hivatalszolga, fizryl 
szebeni kir. ,ii'»Íróságnál \ 
Kolozsvári kir. katas/.b:i 
gatóságnái becslö biztos. To- áj
királyi tvszéknél irodaigaz 
Nagyváradi m. kir. j,á:,:-i' ,.z] 
dénéi tanársegéd. Marcs-lu: r:$I 
k. jbiróságn .
Sárvári kir.
és írnok. Alsó-kubini k. y'. 
súgnál telekkönyvi átalö-jtó 
dijnok. Oebreczeni k. pj 
igazgat .
korunk. Kőrösbáiiyai • *. 
ságnál albiró. Szászvárosi - 
jbiró.-ágnál alkr-. «•< 
Al-gyógyi k. ,bir. : 
és Írnok. Veszprémi 
vény szé k n él scvdó.j, 
vezető. Győr-szt.-Piárl 
jbiróságnál dijnok. |; 
jbiróságnál Üde;: .
Brassói kir. ,d:: 
j'-gyzö. Breznóbányrd 
ságnál írnok. Nagysző

író

OiCäObo I
g Ehs mm _ smii.hm tudói*
hJmP s&m* >■* ^kh»

MIHÁLY és TÁRSAI n.

im bárhol1
zott asztalos- j 
líorok a leg | 
I legiinornab 
.állás melleit j 

öö:.ü7 i

k

magyar bútoripar-társaságnál
Budapest, Belváros, IV., Koronaherczeg-utcza 2. rrám, Kigyó-tér sarkán.

árjegyzéket több mint 300 képpel 25 krnak bélyegben való beküldése ellenében franko küldjük

cgyonruhas^állitó ozég
Budapest, V. kér., Nador-utcza 1D

Árjegyzéket kívánatra bórmentve küldünk. _____ |%Í

usemwoioeMas.
Méltóságos gróf Károlyi Mihály kaáii csemegc- 
szűiő-teiepérö! augusztus hó 25-től kezdődőleg 
mintegy 150 laéíermázsn csemegeszőlő 
eladatih. tokéról vevő által szedve és csomagolva 
s az uradalom által kaálkápolnai vasútállomásra 
szállítva, vagy pedig az uradalom által szedve, cso­

magolva és vasútra áliitva. — Ajánlatok

késxit

az órásául felOgplősé
Hompoltra

ii-p. Hevesmegye

307.81

BLUM SÁNDOR
BUDAPEST,

1W,, Wá,ezi-iatoza IÜL sz4m.

I"
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A

FÜGGETLEN POLITIKAI TANÜGYI ÚJSÁG.
Helyettes szerkesztős

F Ö Tv I> ív S G 3v

A nekünk bemutatóit azu.n:talán mogbizhato kitolás 
koezönölrat folytán ezen iionyodszazad óta fönnálló ran- ^Jj 

fß delö-intézet a logmologebbon ajánlható. ö|
p Rendelő intézet VI. Andrássy-ut 24. szám, |

Opera mellett. gj

I Tiikos betegségelcet, |
bugycsöfolyaeokat 4a eeboket, az ónfortöztetáa utóba,’»it, Ra

bujakornak utó- 
armenny.re ts idill!--.. f,X 
nek a magtalaDORg rtfi 

ffyogy mod vz-iriu: 
ilapus.iu í t

ineíZ tu tor. volt rsa.
: naponta lu órától u e.

Nőknek
Díjazott levelei 
ró! le goiitioelíudva ieez. oÖ 

váróterem.

PohárkoszSntések (tetők) könyve 1| Dr. GARAI ANTAL |
" 1 lliUlil I iá* 5-1 orvos. *eb*-sz, b*lM-—- — ----  o - -* •-----

Mii)di‘í:n«'?!;iú alkuin.: I. ziel---re, men ve v:'1 
!?••.- és szüieté-r.apokni, «"•.-.-zvjövetelekre, szóval a tár-'n- 
- rmtkez'-sbvn szűk.-égés minden ürmejiélves vagy rend­
kivüli aií.aj-unia van frenne i#ii-TI > f»e-z* <!-!ónna.

Szinnyoriitifu b-., ,t n, • 60 hr, kötve SO hr,
.'"gyüzinö n :

BÁCSI JÓZSEF

Ä kis magyar mint köszöntő ff,
W $3 $ @

esetén hérmentve > ®

:':itden v iiii!. Il iiül'.;- .-r.ámata prózai é< v<-i
•mtgvar, Ii : l. aii/zia l;<,--z..ülőket gial magái
-/ámsze: in! Ara kötv«-* SO hr.
Kaphatók a jiénz előieg- ri hekfil-l.

HLAB2PEL R.ÓSES.T (Wodianar F. es Fiai

H höiiy vkeieri k cdé;sé i>en
Brf.ír.esten, VI , Andvássy nt

Mr gyár királyi államvasu tak.

hr. GAUA1 A.NTAl/-nal mr-.-

KÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
I n*»rm beteg» get e. tun e»i*zer.i 

i c/miü könyv, volt era 2 írt b» kr.. ; , . ■
most csak fiO kr.

ay-'.'- a 1 frt beliajde»ea:.$;.e!t i-.Tiuoiitve k il ictu míg. 
aa: l. A« ivarxzerve*. ieua.a. — iá. A i

- 1 S . A .
A túrtál

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak 
1138G9 Cl. szám. Osztrák- 
rnagyar vasúti kötelék. Köz­
vetlen díjtételek ezukorrépára, 
valamint répaszeletre. Az 
o-ztrák-m.igyar vasúti kötelék 
II. rész 2. díjszabási füzetéhez 
899. évi január 1-t-»1 érvényes 

!:ég-relék ÖT. OS. f*»9 és 7! tétel- 
u ina alatt magyar feladá-i 
niloinásokrol osztrák leadási 
dióm ás ikra szállít indó ezukor- 

’ répára, valamint a fordított 
j ■. i-zonyl ttlian szállitan-l.. ruua- 
' - -eleire és mé-ziszapra foglalt 
mvatolási díjtételek 1S99. évi 

r -:>t. mb' I í:•> 1 -ével érvénvi-n 
- ai;| helyeztetnek. Ezen dij- 

! i- telei: 11*• 1 \ .t a !'• 11íi fuggvlek- 
! ' -z ki :.,:i'!i' 1899. év; s/.eji-

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

UENEUKK ELEK. I FOE I> E S G E ZA.
A NB1MZETI ISKOLA az egyetlen politikai tanügyi 

újság, mely minden politikai parttól függetlenül, hatodik éve szolgálja a 
tanítók és tanárok erkölcsi és anyagi érdekeit. Független 
Jeleié és fölfelé egyaránt s bátor szókimondása a tanítók és taná­
rok körében méltán emelte páratlan m-:.-.z--rö.-a;_'re. Az összes tanügyi 
lapok közt ebben olvashatók a legfrissebb és legalaposabb tan­
ügyi értesülések. 1004

A NEMZETI ISKOLA előfizetési ára:
Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt.

rizerk'sztőség és kiadóhivatal:
Eluslnpest, VE2. k«*r., SSoííeiiSsZiivr-MiC/ca 5 a.

^ Elesni iskolával, teljes "ymiűe." -- 
& mai és IV osztályú reális"’;oIáv;.1.

•esz uj növendékeket U éves toiuttúl 1.» év, kr,::. 
u felügyelet. Egészséges frV.-s. M nierri 
■lati elsajátítása. Bizto- «.-redne-nv • t:■:;ui• k 
na mellett. Felvilágontá.-.-al k- . - .

<tZ /f/f/‘,if'(>tósári_

sasi

'ályáasat.
A rozsnyói államilag segélyezett it nitv. tv. zgmsisiBin

:a egyik, üresedéibe j. vü da-iá-a | : N

rendes tanári állásra

»tfgw^»ässi

pályázatot hirdet.
A rendes tanár jaxadah: - z -a 1 aj fn. -2'K) fr 

és üt 10 J 100 Ir ős * : idvves kurpoih k ; a t- 
1400 és 1G00 írtra emelkedik.

Okleveles tun.u- b .uivában helyettes lan r i * ,
800 frt ».*vi fizetés-rl. A remi' - tanár az - r-._ •

! nyugdíj-intézetnek k- telezett ta.ga 
j T-ze.n állásra v-ak pr.Ae-t..ns, el-'-i» ;..in ág.
1 tanárok é - tuiiárp lültek pályázhatnak A m«-_rx 
heíl vra.nak -zán..i a -z-ik-é.ü-z képest r» j)

Az állás 1. * vi szept. \ -In fogialan-lü r-i. 
kizen állás a nmlt. va)lá<- és k . -ktat -,ig\i ni. I : 

tenüh '1,,-v. si j" Jjoz tartozik - a • .V-.úv .
szerelt - u miniszter . . i 
zlolinAt fogy inna un i fel 

Bozsnyu, 1899. évi aug.’ ■, ■ • -., i
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Pályázati hirdetmény.
1972

A magy. kir. a:lumvasutak igazgatósága a folyó 1899. év 
folyamán vis -zanvert még visszanyerendő pályafentartási és 
vágány épv ; < z-lokra rnái nem használliutó :

liiinfegy 700 tonna különféle ócska aczélsin 
, 30!:o n belföldi r várisin és
. •• hV<J „ külföldi „ va>sinnek

eladása ez-Ij ab ól nyilvános pályázatot hirdet, ki köttet it: azon­
ban, hogy a magy. kir. államvasutak részéről ezen mennyisé­
gekre nézve, melyek korlátlanul nagyobbak vagy kisebbek le­
hetnek. semminemű kötelezettség nem vállaltatik s hogy vevő 
:.l 1899 év végéig tényleg rendelkezésre álló mennyiségeket 
tartozik a felajánlott egységárakon átvenni.

Ezen sínek a magy. kir. államvasutak valamely állomásán 
,’trmentve, kocsiba rakva és hivatalból lemázsálva azon rész- 
mennyiségekben bocsáttatnak a vevő rendelkezésé-e, amint 
azok az ügylet megkötésekor készletben vannak, illetve az év 
vegéig a pályából visszanyeretnek.

A f. év november hóban rendelkezésre álló készlet, a vételár 
előzetes lefizetése mellett, legkésőbb f. évi deczcmber hó 
• égéig; a deczember hóban visszanyerendő sínek pedig leg- 
f.ésöbb 1900. évi január hó végéig feltétlenül átveendők.

A sínek minden kötelezettség nélkül az egyes darabok szel­
vényére és minőségére adatnak el; a sínek hosszát illetőleg 
megjegyezteiik: hogy csakis öt méteren felüli és öt méteren 
aluli hoszszal biró darabokra vállalunk kötelezettséget, miért 
t- oly ajánlatok, melyek határozott hosszakat, vagy szelvénye­
ket kötnek ki, figyelembe nem vétetnek.

Kiköttetik, hogy minden ajánlattevő ajánlatával a* 
a felett hozandó határozatig kötelezettségben marad.

Ajánlat részmennyiségre is tehető. Az ajánlattevő a jc-len 
hirdetésben 1 elsorolt feltételeken kívül magára nézve kötele­
zőknek ismeri el a magy. kir. államvasutaknak az ócska anya- 
fok eladása iránt 122291/96 sz. a. fennálló általános feltételeit, 
;t melyeket 30 íiliéres magyar bélyeggel és aláírásával el­
látva ajánlatához csatolni tartozik. Ezen feltételek 30 
fillérért a nyomtatványtartól megszerezhetők. Vidéki megkere­
sésekre, melyek írásban a nyomtatvány tárhoz intézendök, 30 
idler es megfelelő posta bélyeg beküldése ellenében megkül­
detnek.

Az ajánlatban az átvételi állomás, továbbá az ajánlati ár 
(számmal és betűvel), végre az idézett feltételek elfogadása 
világosan ki teendő.

Felhivatnak tehát a pályázni szándékozók, hogy kellően le­
pecsételt egy 1 koronás niagv. kir. bélyeggel ellátott ajánla­
taikat ezen kúlfelirattal : .. Ajánlat ócska sínek megvéte­
lére 12103 < 99 szómhoz* folyó évi szeptember hó 
13-ikána.k déli 12 óráig anyag és leltár beszerzési szak­
osztályunknál (Andrássy-ut <3. sz. II. em.) benvujtani szíves­
kedjenek.

Bánatpénzképen az ajánlott egységár szerint kiszámított érték 
összeg 5°/0-a az ajánlat benyújtását megelőző napak déli 
12 órájáig főpénztárunknál készpénzben, vagy állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban leteendő.

Bánatpénz nélküli, elégtelen bánatpénzzel, a határidőn túl 
beérkező a jánlatok, úgyszintén olyanok is. melyek az előirt fel­
tétele ix r.élk il ci r.eznek és potajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Más gyelet k biztosítására letétünkben levő biztosítékok 
ezen ajaniaii oz nem fogadtatnak el bánatpénzül.

Egyébként a magy. kir. államvasutak igazgatósága fentartja 
maganak a jogot, hogy az ajánlatok között, tekintet nélkül az 
ajánlott árra, szabadon választhasson, hogv az ajánlott mennyi­
ségből az egyes ajánlóknak tetszés szerinti részmennyiséeeket 
is engedhessen át s v-'gre, hogy a czél elérésére bármely más 
intézkedést is tehessen.

Ha ajánló a kiirt egész mennyiségre, vagy annak bizonyos 
meghatározott részére kíván ajánlatot tenni, ezt ajánlatában 
határozottan kifejezni tartozik.

Budapest 1899 augusztus hóban.

illIli

Az igazgatóság.

) 
j

Irta: GKACZA GYÖRGY.
Ara olcsó kiadásban 1 frt 20 kr. Diszkiadásban velin papírra nyom­
tatva 15-szörős szinnyomatu borítékkal 2 frt. Diszkötesben 3 frt.

Az érdekes szöveg közt a kővetkező képek vannak : Kossuth az 
1831-ik pórliizadás alkalmával őrséget szervez. Kossuth elfognia ^a. Kossuth 
kétszázezer ujonezot kér az ország védelmére. Baraccone. Kossuth a szegedi nép 
között. Kossuth imája a kápolnai honvédsiroknál. Kossuth diadalutja Besten.
1848— 49-1 ki honvéd-érdemjel. Kossuth Magyarország kormányzójává válaszfa tik.
1849- iki honvéd-érdem kereszt. Kossuth búcsúja a hazától. Kossuth angliai fel­
olvasó kőrútjából. Az olaszországi magyar légió zászlószentelése. Kossuth meg­
érkezése Angliába, stb. stb.

Megrendelhető:

LAMPEL R. (Wodianer F. és Fiai)
cs. és kir. udvari könyvkereskedésében 

Budapest, VI. kor., Andrássy-ut Öl. sx.
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Magyar királyi államvasutak.

Első es. kir. szab. «dőzlaajózdsi Társasági.

hajózás

Budapest székes főváros határában és Újpestig 1399 junius l-től fogva.
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Jegyzet. Az aláhúzott számok a reggeli 6 óra előtti és este G óra utáni meneteket jelentik. 
Budapest, lS9t>. évi május havában. 1137 A forgalmi igazgatóság.

17068/99. szám.

Hirdetmény.
(A termesgözhajók nyári menetrendje Fiume—Ve- 

lencze és Fiume—Ancona között.)
Fiume és X vlvncze k űzött a le gnaw •. ■- ,m--! be­

rendezett gyorshajók közlekednek, mz I. - ; ■kívül 
nieg külön luxus osztálylyal i- bírnak, n.ely , k i! n terein.’ íel, 
kitűnő ágyakat tartalmazó kabinokkal, d-'fi.un zu o . einn. l és 
villámosvilágítással vannak ellátva.

A Fiume-Ancona között közlekedő gozhajo a t- i;cn kir ál 
még egy kisebb 4 háló-helyivel ellátott «'-.tl.vii terein ; T 
(salon privé) is bir, mely külön megrend' lin-t ,

Kzen termeshajók nyári menetrendje tulv » .• vi : átvzius hó 
15-tól 1899. évi okti.'ber 31-.g u következő:

Fiúméból indul Velenczóbe ininden k<í<ni• •: : ■ .*
haton <S óra kor est»-, csatlakozásban a Buiiaf^-tr )i e-te zező 
gyorsvonathoz, érkezés X’elenczéiic másnap r.-gzt-l 7 "rak or.

Velenczeböl indul Fiúméba n. u..< :i I 
tökön este 7 óra 3U perczkor a Szt-Mai k-tern.'l. érkezik 
Fiúméba másnap reggel <> óra 30 perczkor, csatlak-.zásban t 
Budapestre reggel induló ■gyorsvonathoz

Fiúméból indul Anconába mind« 
este 8 orkor. csatlakozásban a Budapestről este c-rk r g-ors» 
vonathoz, érkezés Anconába másnap reggel <"• ■ »rak■ -ada­
kozásban a Rómába indul«) gyorsvonathoz.

Anconából indul Fiaméba minden sz* rd n és ..; atoll 
este S óra 30 perczkor, csatlakozásban a római, nap -iyi és 
bolognai gyorsvonatokkal, érkezes Fiúméba másnap p-w-í 0 óra 
30 perczkor, csatlakozásban a Budapestre reggel indul > gyors­
vonathoz.

A tengeren való hajóátkelés 10 órát vesz igénybe.
Fiúméból Anconáig vagy Velenczc-ig gőzhajón fizetendő:

a luxusosztályban ágygyal együtt ................ . 16 kor.
az 1. helyen ágygyal együtt ... ... 12 kor.
a III. helyen ........ ..................... n kor.

Becs államvasut és északi vasút p. u. es Fiume közt Buda­
pesten át alábbi menetdijak fizetendők és p. a -vr-vonaton 
1. oszt. 30 kor. 70 fii. 11. oszt. 24 kor. in fii. < ~ a -; -
vonaton III. oszt. 11 kor. 80 fii. Ezen jegyek 8 napig érvé­
nyesek, mely idő alatt az utazás Budapestén láttánlozás mel­
let tetszés szerint megszakítható.

A fentebbi útirányon át Olaszországba közvetlen gyorsvonata 
menetjegyek is kiadatnak következő arakon:

Budapest -Firenze / Fj 1. oszt. 75 80 fre II. f.5-45 fre III. >

—Milano ™

-Nápoly 9 
» V

Velenczén * 
át. ■ 

Fiume An- ,
conán at. „

S2-50 
71 dá 
92-25

104-45

36-56 
28-70 
3645 
41-05 
30 30

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. szám.

Ezen jegyeken kívül Budapestről. Battaglia, Bologna, Brin­
disi, Livorno, Padua, Pisa, Verona állomásokra is adatnak b 
közvetlen menetjegyek.

Bővebb értesítés nyerhető a magy. kir. állam vasutak városi 
meneti egy-irodái ban és a Cook-lele utazási irodában, a J.ourir- 
nemzetközi utazási irodában. Abbáziában és Becsben „Schenker 
és társa“ czégnél Budapesten es Becsben és Antonio de Faoli 
czégnél Velenczében, valamint a „Stangen“-féle utazási iro­
dában Berlinben.

Budapest, 1899. augusztus 3.
Az igazgatóság-

1329 (Utánnyomás nem dijaztatik.)
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